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El Opus Dei en Estados Unidos 
(1957-1961): la región de Washington 

Federico M. Requena

Abstract: En noviembre de 1957 empezó una nueva etapa en la historia del 
Opus Dei en Estados Unidos –que había iniciado en 1949– con el estableci-
miento de dos circunscripciones distintas: la región de Chicago y la región de 
Washington. El presente artículo aborda los primeros años de la región de 
Washington, desde 1957 hasta 1961, en lo que respecta a los varones del Opus 
Dei. Se establece la cronología, la geografía, la demografía y se abordan algunas 
dimensiones institucionales, especialmente la relación con la jerarquía ame-
ricana y los centros en Washington D.C., Boston y Cambridge, y Nueva York.

Keywords: Opus Dei – José Luis Múzquiz – Josemaría Escrivá de Balaguer
– Estados Unidos – Washington, D.C. – Boston – Cambridge, MA – Nueva 
York – 1957-1961

Opus Dei in the United States (1957-1961): The Washington Region: In 
November 1957, a significant milestone in the history of Opus Dei in the Unit-
ed States –which he had started in 1949–, marking the establishment of two 
distinct circumscriptions: the Chicago region and the Washington region. This 
article focuses on the formative years of the Washington region, spanning from 
1957 to 1961, specifically highlighting the experiences of the male members of 
Opus Dei. It provides a chronological account, outlines the geographical and 
demographic aspects, and delves into certain institutional aspects, such as the 
organization’s relationship with the American hierarchy and its presence in 
Washington D.C., Boston and Cambridge, and New York.

Keywords: Opus Dei – José Luis Múzquiz – Josemaría Escrivá de Balaguer
– United States – Washington, D.C. – Boston – Cambridge, MA – New York 
– 1957-1961
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Introducción

El Opus Dei había iniciado su labor estable en Estados Unidos con cinco 
miembros españoles, que se habían instalado en Chicago, en febrero de 1949. 
Ocho años después, los miembros varones llegaban a los ciento cincuenta, 
la gran mayoría americanos. Durante esos años, el Opus Dei se había exten-
dido geográficamente y tenía casas en seis ciudades del Midwest y de la costa 
este: Chicago, Madison, Milwaukee, San Louis, Boston, Washington, D.C., y 
una pequeña granja en Randolph (Vermont). Desde estos centros, además, se 
atendían actividades con mayor o menor regularidad en Gary y Notre Dame 
(Indiana); Ann Arbor y Detroit (Michigan); Raleigh (Carolina del Norte); Balti-
more (Maryland); Princeton (New Jersey) y Filadelfia (Pennsylvania)1.

En noviembre de 1957 empezó una nueva etapa en la historia del Opus 
Dei en Estados Unidos, con el establecimiento de dos circunscripciones distin-
tas: la región de Chicago y la región de Washington2.

La recién creada región de Washington se extendía por la costa este y 
comprendía los centros de Boston y Washington, D.C. (este último en reali-
dad se encontraba en Maryland). También quedaba dentro de su territorio la 
casa rural de Randolph (Vermont). Además, en Nueva York, por motivos pro-
fesionales vivía un numerario, que disponía de un apartamento. El apartamento 
nunca fue un centro del Opus Dei, pero hacía las veces de pied-à-terre. A estas 
poblaciones, habría que añadir varios lugares a los que se continuaría viajando 
con regularidad: Carolina del Norte, Baltimore, New Jersey y Filadelfia. El pre-
sente artículo se propone abordar, siguiendo la geografía antes mencionada, los 
primeros años de la nueva región de Washington, desde 1957 a 1961.

1	  Una aproximación a esos primeros ocho años en Federico M. Requena, El Opus Dei en 
Estados  Unidos (1949-1957). Cronología, geografía, demografía y dimensiones institucionales 
de unos inicios, SetD 13 (2019), pp. 13-93. En adelante citaremos ese artículo como Estados 
Unidos (I). Queda fuera del presente artículo la historia de las mujeres del Opus Dei en Estados 
Unidos, que está siendo estudiada por la investigadora de la Universidad de Navarra, Inmacu-
lada Alva.

2	  El estudio sobre la región de Chicago (1957-1961) se abordó en Federico M. Requena, El Opus 
Dei en Estados Unidos (1957-1961): la región de Chicago, SetD 17 (2023), pp. 131-208. Sobre la 
división de las regiones en el otoño de 1957, cfr. pp. 135-137. En adelante citaremos ese artículo 
como Estados Unidos (II).
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Durante esos cuatro años, se sucedieron dos consiliarios en la región de 
Washington: el sacerdote irlandés Cormac Burke, durante los dos primeros3; y 
el sacerdote catalán Ignacio Gramunt, durante los dos siguientes4.

Por su parte, el sacerdote José Luis Múzquiz, que había sido el primer 
consiliario de Estados Unidos, pasó a ser el missus, o delegado, del fundador, 
para la nueva región de Washington5. A pesar de que, desde entonces, Múzquiz 
tuvo que dedicar su atención a otros países -Canadá, Venezuela y Japón- su pre-
sencia en Estados Unidos continuó siendo asidua y determinante, hasta 1961, 
año en que se trasladó Roma6.

De modo análogo a lo llevado a cabo para el periodo 1949-19577, el pre-
sente estudio se propone establecer la cronología, la geografía y la demografía y 
abordar algunas dimensiones institucionales de la región de Washington para 
el periodo 1957-1961. A ese primer artículo remitimos para una descripción de 
las fuentes y de la metodología empleadas, así como para una breve descrip-
ción del contexto y de la bibliografía sobre el catolicismo estadounidense del 
momento8. Conviene no perder de vista que tanto ese artículo como el presente 
no pretenden ofrecer una historia del Opus Dei en Estados Unidos. Como se ha 
indicado, simplemente se pretende establecer las cuatro dimensiones, anterior-

3	  Cormac Burke (1927-2021) fue el primer irlandés que había pedido la admisión en el Opus 
Dei. Abogado y profesor de lenguas modernas, había realizado sus estudios eclesiásticos y el 
doctorado en Derecho Canónico en Roma y fue ordenado sacerdote en 1955. Sobre Cormac 
Burke en Estados Unidos, durante los años precedentes, cfr. Estados Unidos (I), pp. 54, 61, 69, 
71, 79 y 82. El epistolario de Burke para el periodo de estudio se localiza en el Archivo General 
de la Prelatura del Opus Dei (AGP), M.1.1, C1161, C1165 y C1169. En adelante, omitiremos la 
referencia a AGP en la correspondencia de Burke.

4	  Ignacio Gramunt había llegado a Estados Unidos, en el otoño de 1957, y fue destinado inicial-
mente a la región de Chicago. Cfr. Estados Unidos (II), pp. 137. El epistolario de Gramunt para 
el periodo de estudio se localiza en AGP, M.1.1, C1170, C1174 y C1177. En adelante, omiti-
remos la referencia a AGP en la correspondencia de Gramunt.

5	  También era el delegado para la nueva región de Chicago. Sobre Múzquiz en Estados Unidos, 
durante los años precedentes, cfr. Estados Unidos (I), p. 14, nota 3 y p. 16. No remitimos a todas 
las páginas en las que se le menciona, pues aparece con mucha frecuencia. Sobre los primeros 
años de Múzquiz en Estados Unidos, cfr. también Federico M. Requena, ‘We find our sanctity 
in the middle of the world’: Father José Luis Múzquiz and the Beginnings of Opus Dei in the 
United States, 1949-1961,  «U.S. Catholic Historian» 32 (2014), pp. 101-125.

6	  La correspondencia de Múzquiz durante estos años evidencia que, entre 1957 y 1961, visitó 
casi mensualmente las dos regiones, con excepción de los meses de marzo a mayo, en los que 
viajaba a Japón y también se detenía más tiempo en Roma. El epistolario de José Luis Múzquiz 
se localiza en AGP, M.1.1, C1138, C1139 y C1150. En adelante, omitiremos la referencia a AGP 
en la correspondencia de Múzquiz.

7	  Cfr. Estados Unidos (I).
8	  Cfr. ibid., pp. 14-16 y 18-19. Las dificultades que se señalaron para reconstruir las dimensiones 

demográficas en el artículo sobre Chicago se mantienen en el caso de la región de Washington 
y se ven agudizadas debido a la muy escasa información disponible sobre los supernumerarios. 
Cfr. Estados Unidos (II), p. 134, nota 11.
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mente mencionadas, sobre las que se podrá construir esa historia. No se deben 
buscar en estas páginas, por tanto, un análisis, ni una narración, de cómo se 
llevó a cabo la implantación del espíritu del Opus Dei, en el contexto del catoli-
cismo americano9.

Comienza el presente trabajo con un epígrafe dedicado al gobierno de 
la región de Washington, durante los cuatro años estudiados. A continuación, 
siguiendo un criterio geográfico, tres epígrafes abordan el crecimiento del Opus 
Dei en las ciudades de Washington, D.C., Boston y Cambridge, y Nueva York. 
Seguidamente, se abordan otros cuatro lugares en los que no había centro, pero 
a los que llegaban las actividades formativas del Opus Dei. Por último, dos epí-
grafes más abordan las actividades formativas, que se llevaron a cabo sobre todo 
durante los veranos y el inicio de tres grandes proyectos: dos residencias inter-
nacionales, en Washington, D.C. y Boston, y una nueva casa de retiros.

La comisión regional en Washington, D.C.

La sede de la comisión regional de la nueva circunscripción de Wash-
ington quedó establecida en la misma capital federal10. Se habilitó, para ello, el 
tercer piso de la casa de Silver Spring (Maryland), que era por entonces el único 
centro del Opus Dei en la zona11. De este modo, se pudo disponer de un aparta-
mento pequeño, pero independiente, para las tareas de gobierno12.

El nuevo consiliario era el sacerdote irlandés Cormac Burke, de treinta 
años, que había sido uno de los moradores de Baltemore Lodge, la casa de Silver 
Spring, desde sus inicios. En noviembre de 1957, Burke escribía «aquí estamos 
en plena organización de la nueva Región»13. Burke, acompañado por Múzquiz, 
visitó al obispo auxiliar de Washington, Philip M. Hannan, para informarle 
sobre la creación de la nueva región y los proyectos para el futuro14. Ambos 

9	  Confiamos poder ofrecer una narración de la implantación del Opus Dei, en el contexto del 
catolicismo americano anterior al Concilio Vaticano II, en una monografía actualmente en 
elaboración.

10	  En marzo de 1957 ya se apuntaba esa posibilidad: «Aunque anteriormente parecía que Boston 
fuera el sitio más indicado para centro de esta Región del Este, con los contactos y la labor que 
se ha hecho este curso en Baltimore y Philadelphia, y la labor ya comenzada en Raleigh (North 
Carolina), parece mejor que el centro esté en Washington (o quizá en New York)». Nota, 3 de 
marzo de 1957. Murray Hill, Correspondencia con el Consejo General, Chi/cg 55-62.

11	  Sobre los inicios de la casa de Silver Spring, cfr. Estados Unidos (I), pp. 69-72.
12	  Carta de Cormac Burke a Josemaría Escrivá, 16 de noviembre de 1957.
13	  Carta de Burke a Javier Ayala, 7 de noviembre de 1957.
14	  Nota, 18 de octubre de 1957. Murray Hill, Comisión Regional de Washington, Washington 

D.C. (1955-1963). Las relaciones con el obispo Hannan habían sido muy cordiales desde sus 
inicios en 1955. Cfr. Estados Unidos (I), pp. 53, 54 y 72. Sobre Hannan (1913-2011), cfr. Philip 
Hannan - Nancy Collins - Peter Finney, Jr., The Archbishop Wore Combat Boots – From 
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también visitaron al delegado apostólico, que se mostró «muy cariñoso e intere-
sado en todo lo nuestro»15.

Cormac Burke llevaba dos años en Estados Unidos y estaba muy satis-
fecho por la acogida que el Opus Dei encontraba entre la jerarquía americana. 
«Me he quedado dando gracias a Dios por ese espíritu abierto, por ese amor a la 
Iglesia que tienen estos Sres. Obispos de este país y que les hace acoger a la Obra 
con tanto cariño y con tanta ilusión de que trabajemos dentro de sus diócesis»16. 
Sin duda, el sacerdote irlandés recordaba muy bien, por contraste, la oposición 
del arzobispo de Dublín, que había sufrido, personalmente, en los inicios de su 
vida en el Opus Dei17. En este contexto de entusiasmo, Burke se propuso ambi-
ciosos planes de expansión para los siguientes dos años18.

Al igual que el consiliario Burke, la mayoría de los miembros de la comi-
sión eran nuevos en las tareas de gobierno. Múzquiz no dejaba de señalarlo a 
Roma, al tiempo que se mostraba optimista en que las cosas «irán madurando 
más y más»19.

La comisión regional de Washington había quedado formada por Diego 
Ernesto Torres, que era el defensor y se encargaba también de la llamada obra de 
san Rafael, sin nombramiento oficial20. Torres tenía por entonces 28 años, era el 
director de Baltemore Lodge y trabajó, ocasionalmente, en Vitro Lab.21. El sacer-

Combat, to Camelot, to Katrina: A Memoir of an Extraordinary Life, Our Sunday Visitor Pub-
lishing, Huntington, Indiana, 2010, 457 pp.

15	  Carta de José Luis Múzquiz a Escrivá, 18 de noviembre de 1957. Las relaciones con el arzobispo 
Amleto Cicognani había comenzado de modo cordial en 1949. Cfr. Estados Unidos (I), pp. 17, 
19, 35 nota 100 y 53. Sobre Cicognani (1883-1973), cfr. Luciano Osbat, Cicognani, Amleto 
Giovanni, en Dizionario Biografico degli Italiani, vol. 25, Treccani, Roma, 1981.

16	  Carta de Burke a Escrivá, 16 de noviembre de 1957.
17	  Sobre esas incomprensiones iniciales, cfr. Chris Noonan, The Beginnings of Opus Dei in Ire-

land Leading to the Establishment of its First Corporate Apostolate, Nullamore University Resi-
dence, Dublin in 1954, SetD 13 (2019), pp. 198-202.

18	  Burke llegó a indicar 15 lugares en los que se pondría un centro en los siguientes dos años. 
Entre ellos, New Haven (febrero de 1958); Baltimore (enero de 1958); North Carolina y Fila-
delfia (septiembre de 1958); y, más adelante, Providence (Rohde Island) y Nueva York. Carta 
de Burke a Escrivá, 16 de noviembre de 1957.

19	  Carta de Burke a Escrivá, 29 de enero de 1958 y carta de Múzquiz a Escrivá, 2 de marzo de 1958.
20	  El defensor estaba encargado de que se viviera el espíritu de la Obra y de comprobar que 

estaban bien dispuestas las personas que pedían la incorporación temporal o definitiva al Opus 
Dei. Cfr. Francesc Castells - José Luis González Gullón, El gobierno del Opus Dei en la 
década 1940-1950, SetD 14 (2020), p. 51.

21	  Diario de The Lodge, 28 de mayo y 6 de agosto de 1958, AGP, M.2.2, 249-1 (en adelante, 
se omitirá la referencia a AGP) y Nota, Roma, 18 de octubre de 1957, AGP, expediente Eu-
Chicago. Comisión regional. [Aún sin signatura]. Sobre los cargos de gobierno en el Opus Dei 
cfr. Mercedes Morado García, Organización y Gobierno del Opus Dei, en Diccionario de San 
Josemaría Escrivá de Balaguer (en adelante DSJ), Roma-Burgos, Instituto Histórico Josemaría 
Escrivá-Monte Carmelo, 2013, pp. 917-924. Desde los primeros años de la fundación del Opus 
Dei, su actividad se estructuró en la «obra de san Miguel», la «obra de san Gabriel» y la «obra de 
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dote José Meroño, que se había trasladado desde la comisión de Chicago, era 
el sacerdote secretario y el administrador. Con sus 37 años, Meroño era el más 
veterano22. El pedagogo Eugene McLoone se había trasladado desde Madison 
para encargarse de la obra de san Gabriel23. En mayo de 1958, McLoone comen-
zaría su trabajo en el Departamento de Educación del gobierno federal, mientras 
seguía trabajando en su tesis doctoral, que hacía en la Universidad de Illinois 
en Urbana-Champaign24. El sacerdote de 30 años Alfonso Genua, que había lle-
gado desde España a Washington, D.C. el año anterior, era el secretario de la 
comisión25. Por último, el sacerdote Antonio Linares, de 24 años, que había sido 
ordenado unos meses antes y acababa de llegar a los Estados Unidos, era el dele-
gado de estudios, el director espiritual y, parece, que también se encargaba de la 
obra de san Miguel, sin nombramiento26. En febrero de 1958, Múzquiz se reunía 
con el nuevo e inexperto equipo para orientarles en su tarea de gobierno27.

san Rafael». San Miguel es, juntamente con san Pedro, patrono de la tarea formativa del Opus 
Dei con los miembros célibes (numerarios y agregados); san Gabriel es, juntamente con san 
Pablo, patrono de las actividades apostólicas con personas que no se comprometen al celibato 
y que en su gran mayoría son casadas (supernumerarios y cooperadores); san Rafael es, jun-
tamente con san Juan, el patrono del apostolado con la juventud. Cfr. Ernst Burkhart, Acti-
vidad del Opus Dei, en DSJ, pp. 63-71. Torres, de origen colombiano, había nacido en Nueva 
York y, en 1953, había regresado a los Estados Unidos, tras pedir la admisión en el Opus Dei. 
Tras unos años en Chicago y Madison, en 1956 se había trasladado a Washington, D.C. para 
iniciar Baltemore Lodge. Cfr. Estados Unidos (I), pp. 32, 46, 49, 52, 67 y 69.

22	  El administrador se encargaba de las cuestiones económicas. José Meroño (Murcia, 1922 - Gra-
nada, 2006) había llegado a Estados Unidos, en 1956, después de completar en Roma su docto-
rado en Filosofía y de haber recibido la ordenación sacerdotal. Antes de su marcha a Roma, se 
había doctorado en Filosofía, en la Universidad de Madrid, y había trabajó como empleado de 
banca. Durante sus meses en Chicago había sido el director espiritual y el administrador. Cfr. 
Estados Unidos (I), pp. 63, 64 y 82. 

23	  Carta de Burke a Múzquiz, 4 de noviembre de 1957. McLoone había pedido la admisión en el 
Opus Dei, en 1954, en Chicago, y había sustituido a Torres como director de Randall House, en 
1956. Cfr. Estados Unidos (I), pp. 46, 58 y 67.

24	  Diario de The Lodge, 10 de marzo y 30 de junio de 1958. McLoone consiguió un puesto de 
responsabilidad como especialista en Economics of School Finance, en la Office of Education, del 
U.S. Department of Health, Education and Welfare.

25	  Alfonso Genua Sansinenea (1927-2009) había nacido en San Sebastián y había estudiado 
ingeniería industrial en Bilbao. Recibió la ordenación sacerdotal en 1956. Cfr. «Romana», 49 
(2009), p. 371. Tras el traslado de la comisión a Wyoming, en 1958, Genua continuó viviendo 
en The Lodge, e iba todas las mañanas a trabajar a la sede de la comisión. Libro actas Comisión 
Regional-Washington, 27 diciembre 58, AGP, E.2.4. En adelante, se omitirá la referencia a AGP 
al citar el libro de actas. Cfr. también Estados Unidos (I), pp. 69 y 81.

26	  Libro actas Comisión Regional-Washington, 15 de noviembre de 1957.
27	  Según el libro de actas, Múzquiz, que presidía la reunión, leyó los puntos de las Constituciones 

que hacen referencia al voto deliberativo. También se abordó el modo de despachar los asuntos 
ordinarios de las distintas vocalías y la necesidad de que cada oficina tenga, semanalmente, 
día y hora fijos para despachar sus asuntos con la comisión permanente. Libro actas Comisión 
Regional-Washington, 3 de febrero de 1958.
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Durante el verano de 1958, se incorporó como oficial de la oficina de 
Obras e Instalaciones el físico Greg Haddock, de 23 años. Haddock, que había 
pedido la admisión en el Opus Dei el año anterior, trabajaba para el programa 
espacial americano, en la compañía Melpar28.

En agosto de 1958, se compró una nueva casa, en el 2132 de Wyoming 
Avenue, para convertirla en la nueva sede de la comisión regional. Según des-
cribía el mismo Burke, era una casa muy buena, en excelente estado, en uno de 
los mejores barrios de Washington. Había costado 45.000 dólares, lo que Burke 
consideraba «muy barato»29. Sin duda, se trataba de una localización mucho 
mejor que la de Baltemore Lodge, en Maryland. Pocos días después Múzquiz 
escribía al Fundador: «También me da alegría decirle que Cormac está con 
mucho interés y preocupación por los asuntos de la R[región] »30. Comenzaba 
de este modo el segundo año de Burke como consiliario de la región.

En octubre de 1958, el consiliario Burke visitaba de nuevo al obispo auxi-
liar Hannan para hablarle de la nueva casa de Wyoming y solicitar la venia31. 
Poco después, con la casa aún llena de obreros, que trabajaban en su remodela-
ción, la comisión regional se trasladó a su nueva sede.

En la casa de Wyoming comenzaron las reuniones y encuentros formati-
vos periódicos para miembros de los consejos locales y numerarios mayores, tal 
como se había comenzado a hacer en la región de Chicago32. Para los sacerdotes 
se pensó hacer algo similar cada tres meses33.

Sin duda, la nueva casa de Wyoming estaba resultando un gran instru-
mento para la tarea de gobierno y formación, pero no pasaron muchos meses 
hasta que fue evidente que, en realidad, el ambicioso plan de compras y renova-
ción, en el que se había embarcado la región, no era económicamente viable34. 

28	  Gregory Haddock (1934-2018), originario de Nueva York, había estudiado físicas en Iona 
College y había conocido el Opus Dei, gracias a su párroco del Bronx, mientras trabajaba en su 
ciudad natal. Cfr. Estados Unidos (I), p. 66. A finales de año, se incorporaría otro oficial en las 
oficinas de la comisión regional, Bill Parmel. Libro actas Comisión Regional-Washington, 20 
de diciembre de 1958.

29	  El comprador fue The Work of God, In. Maryland. Nota, 21 de enero de 1961. Murray Hill, 
Correspondencia con el Consejo General, W/cg 57-61. Carta de Burke a Escrivá, 2 de agosto 
de 1958. En octubre de 1958 había comprado también la parcela contigua a la casa, que por 
el momento no estaba construida y funcionaba como jardín. Pensaban que quizá se le podría 
sacar dinero alquilando aparcamientos. Carta de Burke a Escrivá, 22 de octubre de 1958.

30	  Carta de Múzquiz a Escrivá, 19 de agosto de 1958.
31	  Nota, 22 de octubre de 1958. Murray Hill, Comisión Regional de Washington, Washington 

D.C. (1955-1963).
32	  Cfr. Estados Unidos (II), p. 140.
33	  Carta de Burke a Escrivá, 7 de noviembre de 1958.
34	  «Me parece que hay algunos detalles de la organización, etc. de CR [comisión regional] que 

podrían ir mejor». Carta de Múzquiz a Escrivá, 1 de noviembre de 1958. Es posible que entre 
los aspectos que podían mejorar se encontraba el modo de gobernar los asuntos económicos. 
En enero de 1959, había opiniones diversas en torno al volumen de obras que requería la remo-
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Hay que tener en cuenta que, como se verá más adelante, también se había com-
prado una casa en Dumbarton Street, en Georgetown.

En la primavera de 1959, desde Roma, plantearon a la comisión regional 
la necesidad de vender o alquilar la casa de Georgetown y, también, el terreno 
adyacente a la casa de Wyoming35. El endeudamiento creció en los meses siguien-
tes, pero al final de nuestro periodo ya se había conseguido sanear la situación36.

En mayo de 1959, Múzquiz volvía a reunirse con los miembros de la 
comisión de Washington y les comunicaba el interés del fundador por la labor 
del Opus Dei en Inglaterra. Concretamente, les explicó los planes que tenían 
de contar con Cormac Burke para reforzar el trabajo en Oxford37. Al mismo 
tiempo, les animaba a lanzarse a nuevos proyectos38. Cormac Burke marchó a 
Inglaterra durante el verano, por lo que el encargado de impulsar esos proyectos 
sería el nuevo consiliario Ignacio Gramunt39.

Ignacio Gramunt, que hasta el momento formaba parte de la comisión 
regional de Chicago, fue nombrado consiliario de la región de Washington, en 
junio de 1959. Apenas conocida la noticia, Gramunt se trasladó a Washington, 
D.C., acompañado de Múzquiz40. Juntos fueron a visitar al nuevo delegado apos-
tólico, Egidio Vagnozzi, al que invitaron a visitar el centro del Opus Dei y con el 
que pronto se estableció una relación de entendimiento mutuo41.

delación de Wyoming. Libro actas Comisión Regional-Washington, 17 de enero de 1959. Las 
obras de renovación de Wyoming ascendieron a 20.000 dólares. Es decir, que la nueva sede 
de la comisión regional había costado 65.000 dólares. Podemos imaginar que esa cifra debió 
parecer algo elevada en Roma, pues diez años antes, se había comprado la sede central, mucho 
más grande, por 75.000 dólares. Cfr. Alfredo Méndiz, Orígenes y primera historia de Villa 
Tevere. Los edificios de la sede central del Opus Dei en Roma (1947-1960), SetD 11 (2017), p. 179.

35	  «Por vuestros informes vemos que no podéis mantener ni siquiera la casa de Wyoming». Nota, 
23 de abril de 1959. Murray Hill, Correspondencia con el Consejo General, ag 59-63.

36	  En junio de 1959, el National Permanent Savings concedió un préstamo adicional sobre Wyo-
ming de 5.000 dólares. Por aquellas fechas, se podía leer en el libro de actas de la Comisión: «se 
pide la oración de todos para que de esta forma y con estas ventas posibles pueda sanearse eco-
nómicamente la R. [Región]». Libro actas Comisión Regional-Washington, 30 de abril de 1959. 
A la altura de 1961, la región ya había logrado sanear su economía. Información presentada en 
el Tercer Congreso General, Roma, septiembre 1961, AGP, D.1, 457-4.

37	  Libro actas Comisión Regional-Washington, 23 de mayo de 1959.
38	  Les propuso que estudiaran «la posibilidad de tener en un futuro próximo un centro de Estu-

dios […] en Boston donde los nuestros puedan ir haciendo los estudios internos despacio (un 
semestre al año)»; y estudiar la posibilidad de tener una iglesia con convictorio cerca de Har-
vard. Libro actas Comisión Regional-Washington, 29 de mayo de 1959.

39	  Tras unas semanas de descanso en Wynnview, donde trabajó en la traducción al inglés del cate-
cismo de la Obra, que le había encargado el fundador, Burke marchó a Inglaterra, el 5 de agosto 
de 1959. Cartas de Burke a Escrivá, 6 y 30 de mayo de 1959 y cartas de Burke a Jim [Inglaterra], 
20 de julio de 1959.

40	  Carta de Gramunt a Escrivá, 1 de junio de 1959.
41	  «Mostró interés cuando comentamos lo estrictamente necesario que es para los miembros de 

la Obra tener intensa vida espiritual». Carta de Gramunt a Escrivá, 12 de junio de 1959. Egidio 
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En el otoño de 1959 no se produjeron nuevos cambios en la comisión 
regional42. Pero, casi al final de ese curso académico, el fundador anunciaba su 
deseo de que «no se retrase el momento en que podamos tener completa la cr 
[comisión regional]»43. Esto implicaba que una misma persona no tuviera dos o 
más cargos. 

En junio de 1960, se incorporó a la comisión regional, como delegado de 
estudios, Edmund O’Brien, que tenía 25 años44. O’Brien había estado los dos 
años previos en el centro interregional, como secretario45. Graduado en el MIT, 
por entonces, O’Brien hacía su doctorado en Físicas, en la Catholic University 
of America y trabajaba en el Naval Research Laboratory46. Durante los meses 
sucesivos, desde la comisión regional, se continuó trabajando para intentar con-
seguir el objetivo indicado por Escrivá47.

Tanto Burke como Gramunt, durante sus respectivos mandatos, se empe-
ñaron en impulsar los apostolados propios de las labores de san Miguel, san 
Rafael y san Gabriel. En los años de Gramunt, aprovechando las experiencias de 
la región de Chicago, se promovieron los How to Study Courses48 y los cursos de 
apologética, en los centros frecuentados por estudiantes49.

Durante esos años, a la par del crecimiento de las actividades del Opus 
Dei, se fue también incrementando el número de personas que pidieron la 

Vagnozzi (1906-1980), acababa de terminar su misión en Filipinas y fue delegado apostólico 
de Estados Unidos hasta 1967. Fue creado cardenal un año antes de dejar los Estados Unidos y, 
tras la misión americana, se convirtió en el presidente de la Prefettura per gli Affari Economici 
della Santa Sede. Cfr. http://www.catholic-hierarchy.org/bishop/bvagnozzi.html

42	  Salvo la salida de Alfonso Genua, que el año anterior había sido nombrado rector del «centro 
interregional». Nota, 5 de marzo de 1958. Murray Hill, Correspondencia con el Consejo 
General, C 14. 57-62 Av. El centro de estudios interregional había iniciado oficialmente su 
andadura en el otoño de 1958 –tras un año de experimentación–, en Baltemore Lodge. Allí fun-
cionó durante dos cursos académicos hasta que, en el otoño de 1960, se trasladó a Cambridge y 
comenzó una nueva etapa en la casa de Follen Street.

43	  Nota, 7 de marzo de 1960. Murray Hill, Correspondencia con el Consejo General, C 14. 57-62 
Av.

44	  Nota, Roma, 8 de junio de 1960, AGP, expediente Eu-Chicago. Comisión regional. [Aún sin 
signatura].

45	  Como se verá, Edmund O’Brien había pedido la admisión, en 1957, en el apartamento de 
Washington Circle. Durante el curso anterior, mientras era el presidente del Newman Club del 
MIT, O’Brien había frecuentado ocasionalmente Trimount House.

46	  En 1962, O’Brien terminaría su doctorado y, durante años, simultanearía su trabajo en la comi-
sión, con la docencia en la Catholic University of America.

47	  La situación fue mejorando, aunque el objetivo no parece que se conseguiría durante nuestro 
periodo de estudio. De hecho, en 1961, aún se constataba que «cuatro sacerdotes llevan casi 
prácticamente toda la labor de gobierno de la cr». Nota 30 de octubre de 1962. Murray Hill, 
Correspondencia con el Consejo General, W/cg 62.

48	  Carta de Gramunt a Salvador Ferigle, 16 de mayo de 1960 y carta de Ferigle a Peter Dowbor, 13 
de junio de 1961, AGP, M.1.1, C1176.

49	  Nota, 16 de mayo de 1961. Murray Hill, Correspondencia con el Consejo General, cr W 59-62.
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admisión. Ante el crecimiento de las vocaciones, sobre todo en Boston y Cam-
bridge, Múzquiz escribía en mayo de 1960: «Me preocupa el que puedan recibir 
formación pronto, para que puedan ser pronto útiles en todas las labores y en la 
expansión de la Obra: ya informaré despacio, cuando vaya, de los planes que he 
estado pensando»50.

Desde el verano de 1960 y secundando orientaciones de Roma, la comi-
sión regional comenzó, además, a impulsar varios apostolados corporativos: 
residencias internacionales, en Boston y Washington; un centro de estudios aca-
démicos en Washington, D.C.; y una casa de retiros. Y, por último, la apertura 
de un centro en Nueva York51.

A continuación, se aborda todo ese desarrollo, desde una perspectiva geo-
gráfica, comenzando por el área de Washington, D.C.

Un año de Baltemore Lodge y tres nuevas  
ubicaciones en Washington D.C.

Baltemore Lodge, en Silver Spring (Maryland), llevaba casi dos años 
de funcionamiento cuando se convirtió en la sede de la comisión de la recién 
creada región de Washington. Al mismo tiempo, otras actividades continuaron 
llevándose a cabo allí.

Durante el curso 1957-58, The Lodge -como se conocía la casa- fue, tam-
bién el embrión de un centro de estudios interregional, que comenzaría ofi-
cialmente al curso siguiente; en un par de ocasiones, funcionó como casa de 
retiros52; y, sobre todo, continuó operando como un centro para las actividades 
de san Rafael y de san Gabriel, como lo había hecho hasta el momento53.

Por último, Baltemore Lodge fue la sede de una creciente labor con sacer-
dotes diocesanos. Se trataba de un trabajo que había iniciado Cormac Burke, en 
1956, con un primer retiro mensual para sacerdotes de Baltimore, y que había 
continuado desde entonces. En mayo de 1958, la labor con sacerdotes recibía 
un nuevo impulso desde Roma y, hasta 1960, experimentaría un crecimiento 
continuo54.

50	  Carta de Múzquiz a Escrivá, 10 de mayo de 1960.
51	  El consejo general pedía información sobre los proyectos de obras corporativas de educación, 

desde enero de 1960. Nota, 31 de enero de 1960. Murray Hill, Correspondencia con el Consejo 
General, pfe 59-63.

52	  Del 26 al 31 de diciembre de 1957, tuvo lugar una primera tanda de ejercicios, para veinte 
numerarios, que predicó el consiliario Burke. Alfonso Genua predicó una segunda tanda 
para los mayores, miembros de la comisión, y algunos que vivían en Boston. Carta de Burke a 
Escrivá, 9 de enero de 1958.

53	  Cfr. Estados Unidos (I), pp. 69-72.
54	  Nota, 13 de mayo de 1958. Murray Hill, Correspondencia con el Consejo General, C 14. 57-62 



El Opus Dei en Estados Unidos (1957-1961): la región de Washington

SetD 18 (2024) 	 251

En las páginas que siguen, nos centramos principalmente en estas últimas 
dimensiones del trabajo pastoral del Opus Dei, las obras de san Miguel, san 
Gabriel, san Rafael y la Sociedad Sacerdotal de la Santa Cruz, durante el curso 
57-58. Iniciamos con las personas del Opus Dei, que vivían o dependían de The 
Lodge, e impulsaban esas actividades.

Tres de los numerarios, que vivían en The Lodge, ya han sido menciona-
dos al hablar de la comisión regional: Diego Ernesto Torres, Gregory Haddock y 
el sacerdote Alfonso Genua55. También vivía allí y colaboraba con sus activida-
des David Sperling, graduado por Yale y converso, que había pedido la admisión 
ese mismo año, en Boston. Tras finalizar un máster en Harvard, Sperling aca-
baba de llegar a Washington D.C., para trabajar en el Departamento de Estado y 
era el subdirector del centro. Víctor Terranova, que había pedido la admisión en 
Milwaukee, había regresado de una estancia en Pamplona, donde había hecho 
algunos estudios de periodismo56.

William De Roo Weber, estudiante graduado de ingeniería de la Universi-
dad de Maryland, había pedido la admisión como numerario, unos meses atrás, 
en The Lodge, y acudía allí con frecuencia57.

También dependía de esa casa Walter John Wright, que había pedido la 
admisión como supernumerario, antes del verano. Wright, originario de Roc-
kville (Maryland), había estudiado Administración de Empresas en George 
Washington University y trabajaba como personnel manager en Westinghouse58.

Mensualmente, se organizaba en The Lodge un retiro para estudiantes 
de la University of Maryland; otro para estudiantes de la Universidad George 
Washington; y un tercero para estudiantes de la Universidad John Hopkins59. 
También se organizaba cada mes un retiro de san Gabriel, que reunía un grupo 
variado de jóvenes profesionales y estudiantes graduados60.

Av. Cfr. Estados Unidos (II), pp. 196-198. En 1960, los sacerdotes de la región de Washington 
dedicaron unas 130 horas a la labor con sacerdotes, frente a las 24 de los de la región de Chi-
cago. Y al año siguiente, 81, frente a 27. Información presentada en el Tercer Congreso General, 
Roma, septiembre 1961, AGP, D.1, 457-4. Los datos sobre actividad sacerdotal del primer y 
tercer trimestre de 1961 muestran que se dio una disminución de las actividades de formación 
espiritual con sacerdotes diocesanos, tanto personales como colectivas. Concretamente, de tres 
retiros mensuales en el primer semestre, se pasó a ninguno en el tercero. Y de cuatro círculos, se 
pasó a ninguno. Nota, 28 de septiembre de 1961. Murray Hill, Correspondencia con el Consejo 
General, W/cg 57-61.

55	  Eran, respectivamente, el director, el secretario y el sacerdote del consejo local.
56	  Sobre Terranova durante los años anteriores, cfr. Estados Unidos (I), p. 78.
57	  Cfr. Estados Unidos (I), p. 70.
58	  Cfr. ibid.
59	  Contaban con una asistencia en torno a la media docena cada uno. Diario de The Lodge, 9 y 16 

de febrero de 1958.
60	  Libro actas Comisión Regional-Washington, 13 de enero de 1958.
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Semanalmente, había tres círculos de san Rafael y dos de san Gabriel. A 
los primeros acudían estudiantes de la University of Maryland y de la Catho-
lic University61. Los segundos estaban destinados a jóvenes profesionales62. A 
lo largo del curso académico 1957-58, tuvo lugar, también mensualmente, un 
retiro espiritual para un grupo de entre cinco y diez sacerdotes de Baltimore63.

Durante el curso 57-58, al menos, cuatro jóvenes pidieron la admisión 
como numerarios. Uno de ellos fue Robert E. Kennedy, que posteriormente 
pasaría a supernumerario. Graduado por Brandeis University, Kennedy estu-
diaba en la John Hopkins y, posteriormente, se dedicaría a la política y a la vida 
académica64. También como supernumerario, pidió la admisión, en noviem-
bre de 1957, John J. Brennan, un graduado en ingeniería por la Universidad de 
Dayton, de 39 años. Brennan llevaba dieciséis años trabajando para el gobierno 
federal, en selección de personal65. Al mes siguiente, lo hizo el físico Paul A. 
Kendall, originario de Cayuta (Nueva York), que por entonces tenía 32 años, 
estaba casado y acababa de tener su segundo hijo66.

Desde 1958, comenzaron además en The Lodge actividades formativas 
destinadas a diplomáticos hispanos, que fueron creciendo y que continuarían 
en las casas de Dumbarton y Wyoming. El origen de estas actividades hay que 
buscarlo en la llegada a Washington, D.C. de tres diplomáticos latinoamerica-
nos, que eran miembros del Opus Dei. Antonio Lulli Avalos, de 36 años, era 
un diplomático peruano, que había pedido la admisión en Lima. Lulli se había 
graduado en la Universidad de Kansas, estaba casado y tenía dos hijos67.

German E. Pérez Losada era originario de Venezuela, donde había pedido 
la admisión, en 1957. Pérez Losada, tenía más de cuarenta años, había estudiado 
ingeniería en Brown University y trabajaba como relaciones públicas de la Cor-
poración Nacional de Hoteles y Turismo (CONAHOTU) de su país. En Wash-
ington, D.C., donde permanecería hasta el final de su vida, también fue canciller 
de la embajada de Venezuela68.

61	  Diario de The Lodge, 10 de noviembre de 1957 y 12 de abril de 1958.
62	  Carta de Burke a Escrivá, 16 de noviembre de 1957.
63	  Nota, 9 de octubre de 1959. Murray Hill, Correspondencia con el Consejo General, W/cg 

57-61. Washington, «Crónica», diciembre de 1957, p. 93, AGP, Biblioteca, P01. En adelante se 
omite la referencia de AGP.

64	  Carta de Burke a Escrivá, 19 de enero de 1958; Diario de The Lodge, 25 de enero, 18 de abril y 6 
de junio de 1956; y diario de Dumbarton, 2 de abril de 1958, AGP, M.2.2, 1242-6. En adelante, 
se omitirá la referencia a AGP.

65	  Nota necrológica de John J. Brennan. Las notas necrológicas citadas en este artículo se con-
servan en la sede de la comisión regional del Opus Dei en Estados Unidos, Murray Hill Place, 
Nueva York. En adelante omitimos la referencia.

66	  Ficha de Paul A. Kendall. Vicesecretaría de san Gabriel. Murray Hill.
67	 https://www.legacy.com/obituaries/washingtonpost/obituary.aspx?fhid=2167&n=antonio-

lulli-avalos&pid=187018775 y carta de Burke a Escrivá, 4 de abril de 1958.
68	  Nota necrológica de German E. Pérez Losada.
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Alberto Martínez Piedra había estudiado derecho, en su Cuba natal, estaba 
casado y tenía un hijo. Conoció el Opus Dei y pidió la admisión, en Madrid, en 
1957. Ese mismo año, terminó su doctorado en economía política y regresó a los 
Estados Unidos. Martínez Piedra tenía entonces 31 años. En los años siguientes, 
hizo un doctorado en economía en Georgetown y fue el director del Latin Ame-
rican Institute, en la Catholic University69.

En enero de 1958, tuvo lugar el primer retiro espiritual para esos diplo-
máticos y algunos amigos suyos, predicado en español por el sacerdote José 
Meroño70. En abril de 1958, se llegaba a los 20 asistentes71. La actividad tuvo 
continuidad y Cormac Burke se alternaba con José Meroño para predicar esos 
retiros que, como se dijo, continuarían en las casas de Dumbarton y Wyoming72.

A la altura de marzo de 1958, unos 16 retiros mensuales se atendían desde 
Washington73. Algunos de ellos tenían lugar en Baltimore y Filadelfia. Y otros 
en Hartford (Connecticut) y Raleigh (Carolina del Norte). Más adelante se abor-
dará la labor apostólica en estos lugares.

Como ya se anticipó, en otoño de 1958, The Lodge dejó de ser la sede 
de la comisión regional y se transformó en la sede del centro interregional74. 
Al mismo tiempo, se mantuvieron allí algunas actividades de la labor de san 
Gabriel75 y de la Sociedad Sacerdotal de la Santa Cruz76.

69	  Durante los años ochenta, Martínez Piedra fue embajador de Estados Unidos en Guatemala. 
Cfr. Alberto Martínez Piedra, State Dept. Office of the Historian.

	 https://history.state.gov/departmenthistory/people/piedra-alberto-martinez y Council of 
American Ambassadors. http://americanambassadors.org/index.cfm?fuseaction=Members.
view&memberid=179

70	  Diario de The Lodge, 16 de enero de 1958.
71	  Carta de Burke a Múzquiz, 3 de abril de 1958.
72	  Carta de Burke a Carl Schmitt, 4 de marzo de 1958.
73	  Carta de Burke a Schmitt, 4 de marzo de 1958.
74	  La historia de The Lodge para los cursos 1958-59 y 1959-60 se identifica con la historia del 

centro interregional. Ver nota 141.
75	  The Lodge continuó siendo la sede de la labor de san Gabriel que no se había trasladado a 

Wyoming. De ese centro dependía un grupo de supernumerarios, que tenían allí los retiros 
mensuales, con una asistencia de entre quince y veinte personas; y un círculo mensual de 
cooperadores, al que asistían unas ocho personas. Nota, 30 de octubre de 1959. Murray Hill, 
Correspondencia con el Consejo General, W/cg 57-61.

76	  Durante el curso académico 1958-59, continuó el retiro, en Baltemore Lodge, para sacerdotes de 
Baltimore. Nota, 9 de octubre de 1959. Murray Hill, Correspondencia con el Consejo General, 
W/cg 57-61. Además, el consiliario Burke y el sacerdote Genua se alternaron para predicar, 
mensualmente, otro retiro espiritual a un grupo de sacerdotes que estudiaban en la Catholic 
University of America. En noviembre de 1958, asistían a ese retiro dos franco-canadienses y 
cuatro americanos. Carta de Burke a Escrivá, 7 de noviembre de 1958. En enero de 1959, eran 
diez los sacerdotes que tomaban parte en el retiro. Carta de Burke a Escrivá, 21 de enero de 
1959. Desde noviembre de 1959, tras la petición de admisión del sacerdote Robert Hiltz, los 
retiros comenzaron a tener lugar en Baltimore.
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A continuación, se abordan las tres nuevas ubicaciones que, a lo largo de 
estos años, hicieron presente la labor del Opus Dei, en Washington, D.C.

Un apartamento durante seis semanas, en Washington Circle (otoño de 1958)

Casi desde los inicios de Baltemore Lodge, se había comprobado que su 
localización, en Silver Spring (Maryland), no favorecía la presencia de estudiantes 
de universidades como Georgetown o George Washington. De ahí que, ya en el 
otoño de 1957, estaba en marcha la idea de buscar una casa más céntrica. Mien-
tras se encontraba la casa adecuada, y como solución provisional, se alquiló un 
pequeño apartamento, en Washington Circle, cerca de Pennsylvania Avenue77.

El apartamento se utilizó solo durante seis semanas. Allí se trasladó Gre-
gory Haddock, el secretario de Baltemore Lodge, al que por su trabajo en Melpar 
le venía mejor el céntrico apartamento. También se trasladó David Sperling, 
al que, por su trabajo en el Departamento de Estado, la nueva localización le 
resultaba igualmente más conveniente. Los sacerdotes José Meroño y Antonio 
Linares se alternaron para habitar en el apartamento78.

Durante su breve existencia, el apartamento acogió un círculo de san 
Rafael de alumnos de high school St. Albans. Y también fue la sede de un semi-
nario con estudiantes de high school, interesados en periodismo79.

A finales diciembre de 1957, todas esas actividades se trasladaron a la 
recién comprada casa en Georgetown. Antes del traslado, Edmund O’Brien 
pidió la admisión como numerario80. O’Brien había tenido algunos contactos 
con el Opus Dei en Trimount House (Boston) durante sus estudios de ingeniería 
electrónica, en el MIT y, por entonces, estaba haciendo unos meses de prácticas 
en el Naval Research Laboratory, en Washington, D.C.81.

El curso académico de Dumbarton House, en Georgetown

El apartamento de Washington Circle era una solución provisional mien-
tras se encontraba una casa céntrica, que reuniera condiciones. En diciembre de 
1957, se firmó el contrato de compra de una casa en el 3021 de Dumbarton Street82.

77	  Carta de Múzquiz a Escrivá, 18 de noviembre de 1957.
78	  Carta de Burke a Escrivá, 28 de noviembre de 1957 y diario de The Lodge, 19 de noviembre de 1957.
79	  Carta de Burke a Escrivá, 28 de noviembre de 1957.
80	  Concretamente, el 13 de diciembre. Diario de The Lodge, 14 de diciembre de 1957.
81	  Como ya se vio, en 1960, O’Brien se incorporaría a la comisión regional, mientras hacía su 

doctorado en físicas, en la Catholic University of America, y trabajaba en el Naval Research 
Laboratory.

82	  La entidad The Work of God, In., Maryland había comprado la casa por 29.500 dólares, 
pagando 1.000 al contado al momento de la firma. El consiliario Burke informaba que había 
conseguido el dinero de personas conocidas, en Washington y Nueva York, y que les habían 
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La casa se encontraba a medio camino entre las universidades de George-
town University y George Washington. Tenía nueve habitaciones, dos cocinas, 
dos baños, un sótano utilizable y ático. Los dos pisos principales funcionaban 
como dos apartamentos independientes (4 habitaciones en el primero y 5 en el 
segundo), lo que, según Burke, podía ser una ventaja para las actividades que se 
querían llevar a cabo83.

Durante el mismo mes de diciembre, el consiliario Burke visitaba al 
obispo auxiliar Hannan para pedir la venia y, el 31 de diciembre, se celebró la 
Misa por primera vez84.

En un primer momento, se trasladaron a la nueva casa los tres morado-
res del apartamento de Washington Circle, el ingeniero Gregory Haddock, el 
orientalista David Sperling y el sacerdote Antonio Linares85. Con frecuencia, los 
habitantes de Dumbarton acudían a The Lodge para las comidas.

Desde el primer momento, comenzaron las actividades formativas -círcu-
los de san Rafael y retiros mensuales- para estudiantes de Georgetown, George 
Washington, y también de la Catholic University of America86. También con-
tinuaron las actividades para los estudiantes de St. Albans y Georgetown prep., 
que habían iniciado en el apartamento de Washington Circle87.

En marzo de 1958, comenzó un seminario sobre periodismo para estu-
diantes de high school. El curso constaba de ocho sesiones con quince conferen-
cias. Fue inaugurado por el obispo auxiliar Hannan, quien habría comentado, 
refiriéndose a los ponentes, que se había conseguido reunir a un grupo mejor 
que el claustro de la Escuela de Periodismo de la George Washington University. 

concedido un préstamo de 13.000 dólares al 3%, para empezar a devolver en dos o tres años. 
Carta de Burke a Escrivá, 21 de diciembre de 1957. También habían conseguido otros pequeños 
donativos, como el del profesor O’Connor de Georgetown University que contribuyó con 250 
dólares para los muebles. Diario de The Lodge, 25 de enero de 1958.

83	  Carta de Burke a Escrivá, 19 de diciembre de 1957.
84	  Carta de Burke a Escrivá, 21 de diciembre de 1957 y diario de The Lodge, 31 de diciembre de 

1957.
85	  Carta de Burke a Escrivá, 9 de enero de 1958. Linares acudía un par de días a la semana a la 

Catholic University, para celebrar Misa y atender a estudiantes de habla castellana. Diario de 
Dumbarton, 19 de enero y 17 de marzo de 1958. A mediados de enero también se trasladó allí 
un español que estudiaba periodismo en Washington University y era corresponsal de algún 
medio español. En abril comenzó a trabajar a tiempo parcial en The Voice of America. Y, a 
comienzos del verano, volvió a España. Diario de Dumbarton, 20 de enero y 2 de abril de 1958.

86	  En diciembre de 1957 ya habían tenido el primer círculo de san Rafael. Carta de Burke a 
Escrivá, 9 de enero de 1958. En febrero de 1958, Haddock fue a una reunión del Newman Club 
de Washington University y anunció el retiro mensual. Diario de Dumbarton, 5 de febrero de 
1958. Entre quince y veinte estudiantes acudían a los retiros. Carta de Burke a Múzquiz, 3 de 
abril de 1958.

87	  Diario de Dumbarton, 2 de febrero de 1958.
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A la primera sesión acudieron doce estudiantes, entre ellos también algunos de 
Georgetown University y George Washington University88.

El sacerdote José Meroño, por su parte, continuó predicando allí los reti-
ros espirituales con personal diplomático89. En la primavera de 1958, el retiro 
contaba con unos veinte asistentes90.

Alguna vocación para al Opus Dei también llegó en Dumbarton. En 
marzo de 1958, pidió la admisión como numerario Desmond Cosgrave, de ori-
gen irlandés y con pasaporte británico, que estudiaba en la Catholic University 
of America91.

Al llegar el verano, nuevos moradores se trasladaron a Dumbarton. En 
junio, lo hizo Victor Terranova, que había pedido la admisión en Milwaukee, 
durante el curso anterior, y se acababa de graduar en high school92. Terranova 
estaba por entonces buscando personas para «our translating news service»93. 
También en junio, vino desde The Lodge, Eugene McLoone94. Y, avanzado el 
verano llegó, desde España, el recién ordenado sacerdote Joaquín Oltra, que 
pronto se trasladó a Baltemore Lodge95.

También durante el verano se trasladó el oratorio a una habitación del 
primer piso, con lo que se duplicó su capacidad. Allí se instaló un nuevo altar, 
que se había encargado a Talleres de Arte Granda96.

La experiencia de un primer curso en Dumbarton había puesto de relieve 
que, si bien la casa estaba muy bien situada, también presentaba límites impor-
tantes: no tenía ninguna habitación grande y además no era posible simultanear 
las actividades para gente joven con las de adultos97.

Quizá por eso, junto a las dificultades económicas ya mencionadas, la 
experiencia de Georgetown –«our first true house in Washington», en palabra 
del consiliario Burke98– se prolongó solo durante un curso académico. En el 
otoño de 1958, los moradores de Dumbarton se trasladaron a la nueva casa de 
Wyoming Avenue, que se había adquirido durante el verano99.

88	  Carta de Burke a Escrivá, 15 de febrero de 1958 y diario de Dumbarton, 1 de marzo de 1958.
89	  Diario de Dumbarton, 5 de marzo de 1958.
90	  Diario de Dumbarton, 1 de abril de 1958.
91	  Carta de Burke a Escrivá, 27 de marzo de 1958 y diario de Dumbarton, 19 de marzo de 1958.
92	  Cfr. Estados Unidos (I), p. 78.
93	  Diario de Dumbarton, 27 de junio de 1958. Esta era una de las actividades apostólicas, en el 

mundo de la comunicación, que algunos miembros del Opus Dei estaban intentando poner 
en marcha por entonces. Cfr. José Luis González Gullón - John F. Coverdale, Historia del 
Opus Dei, Madrid, Rialp, 2021, pp. 245-250.

94	  Diario de Dumbarton, 1 de julio de 1958.
95	  Diario de The Lodge, 16 de junio de 1958.
96	  Diario de Dumbarton, 25 de junio de 1958 y carta de Burke a Escrivá, 17 de agosto de 1958.
97	  Carta de Burke a Escrivá, 4 de abril de 1958.
98	  Diario de Dumbarton, 1 de enero de 1958.
99	  En un primer momento, la casa de Dumbarton fue ocupada por las mujeres del Opus Dei. 
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Tres cursos en Wyoming Ave. y el comienzo en Wisconsin Ave.

La casa de Wyoming Ave., que se compró en el verano de 1958, comenzó 
a funcionar como sede de la comisión regional en octubre de ese año100. Además, 
se trasladaron a Wyoming, desde The Lodge y Dumbarton, las actividades con 
sacerdotes y las actividades de la labor de san Gabriel101.

Siete numerarios, la mayoría miembros de la comisión regional, veni-
dos de The Lodge, constituían la plantilla de Wyoming102. También dependía 
de Wyoming Robert Best, de 23 años, que estudiaba en Villanova University, 
Pennsylvania, y había pedido la admisión el año anterior103. Y también pasaron 
a depender de Wyoming buena parte de los supernumerarios104.

Todos los meses, en Wyoming, tenían lugar tres círculos de estudios y dos 
círculos para cooperadores, uno en inglés y otro en castellano. También, men-
sualmente, se organizaban dos retiros espirituales, uno en inglés, con la asisten-
cia de unas quince a veinte personas; y otro en castellano, al que acudían entre 
diez y veinte105.

Las actividades con diplomáticos, que se habían iniciado en The Lodge 
y continuado en Dumbarton, fueron creciendo durante los años siguientes, en 
parte gracias a la conveniente ubicación de la nueva casa106. En la Cuaresma de 
1959, se organizaron unas meditaciones en castellano para los miembros del 
cuerpo diplomático y de la Unión Pan-Americana, que terminaron en Semana 

Libro actas Comisión Regional-Washington, 12 de agosto de 1958 y carta de Gramunt a Múz-
quiz, 9 de julio de 1959. No obstante, como ya se vio, desde la primavera de 1959 se buscaba 
alquilarla o venderla. Nota, 23 de mayo de 1959. Murray Hill, Correspondencia con el Consejo 
General, ag 59-63.

100	  Diario de Wyoming, 25 de octubre de 1958, AGP, M.2.2, 261-5. El arzobispo concedió la venia 
con fecha de 20 de octubre de 1958. Carta de Philip M. Hannan a Cormac Burke, 20 de octubre 
de 1958, AGP, E.4.2, 94-2. En adelante se omite la signatura.

101	  Nota, 1 de junio de 1959. Murray Hill, Correspondencia con el Consejo General, W/cg 57-61.
102	  Junto a los miembros de la comisión regional: Burke, Torres (también subdirector del centro), 

Meroño, McLoon y Linares; vivían el director del centro, Víctor Terranova, que había estado 
unos meses en Pamplona y daba clases de inglés en el centro interregional; y el físico Haddock, 
que seguía siendo el secretario del centro. También vivía en Wyoming, William Bill Parmel, 
que había estado en un curso de periodismo en Pamplona. Diario de Wyoming, 30 de octubre 
y 17 de noviembre de 1958.

103	  Carta de Burke a Escrivá, 13 de marzo de 1958; diario de The Lodge, 15 de marzo de 1958 y nota 
necrológica de Robert A. Best.

104	  En 1959, los supernumerarios hicieron sus ejercicios espirituales en Wyoming, durante el fin 
de semana del 21 al 24 de marzo. Y, durante el mes de septiembre de ese mismo año, se organizó 
una convivencia, de tres días de duración, también destinada a los supernumerarios de Wash-
ington. Nota, 30 de octubre de 1959. Murray Hill, Correspondencia con el Consejo General, W/
cg 57-61.

105	  Libro actas Comisión Regional-Washington, 20 de octubre de 1958.
106	  Nota, 23 de abril de 1959. Murray Hill, Correspondencia con el Consejo General, 57-62 Av.
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Santa con unos ejercicios espirituales de tres días, a los que asistieron entre 
quince y veinte personas107.

Aunque la casa de Wyoming no era el ambiente más adecuado para orga-
nizar actividades con gente joven, estas no faltaron durante el primer curso 
académico108. A comienzos del año, varios supernumerarios de habla castellana 
organizaron un ciclo de charlas sobre «temas de actualidad de las Américas», a 
las que asistieron unos quince o veinte estudiantes latinoamericanos109. En abril, 
se organizó un ciclo de conferencias sobre orientación profesional para estu-
diantes de high school, que inició a comienzos de mayo con doce estudiantes, 
pero que no terminó de atraer la atención de los jóvenes110. A finales del año 
académico, se decidió dedicar el segundo piso de la casa a la labor de san Rafael, 
pero aun así la localización de la casa no facilitaba la labor con estudiantes111.

En cualquier caso, durante este primer curso en Wyoming, hubo varias 
peticiones de admisión como numerarios112. Y también como supernumera-
rios113. Entre estos últimos estaba Joseph M. Sheehan, de 22 años, que terminaba 
su grado en ingeniería, en la Catholic University of America114. Y Gerald Spe-
rrazo, amigo de Gregory Haddock. Sperrazo, originario de Nueva York, tenía 
28 años115. Dos años antes, había obtenido un máster en psicología, en St. Louis 
University y, por entonces, estaba haciendo el doctorado en la Universidad de 
Ottawa, mientras llevaba a cabo la residencia en psicología clínica, en el St. Eli-
zabeth Hospital, en Washington, D.C.116.

El curso 1959-60 fue el primero de Ignacio Gramunt como consiliario. 
Salvo la llegada del sacerdote catalán y la marcha del irlandés Burke, pocos cam-
bios más se dieron entre los habitantes de Wyoming117. Se puede constatar la 

107	  Nota, 30 de octubre de 1959. Murray Hill, Correspondencia con el Consejo General, W/cg 
57-61.

108	  Libro actas Comisión Regional-Washington, 25 de noviembre de 1958.
109	  Carta de Burke a Escrivá, 21 de enero de 1959.
110	  Terminó a finales de mes con dos asistentes. Diario de Wyoming, 28 de abril, 3 y 31 de mayo 

de 1959.
111	  Así, por ejemplo, en abril y mayo no se consiguieron asistentes a las meditaciones ni a los 

retiros. Diario de Wyoming, 10 de mayo de 1959.
112	  Un amigo y compañero de Basil Carmodi, en Yale. Diario de Wyoming, 28 de mayo de 1959. 

Un estudiante de ciencias políticas, que estaba haciendo un stage en el Departamento de Estado. 
Carta de Gramunt a Burke, 17 de agosto de 1959. Y otro joven que estaba en una base naval en 
Norfolk. Diario de Wyoming, 29 de agosto de 1959.

113	  Hay noticias de unas cinco personas. Diario de Wyoming, 31 de octubre de 1958; 17 de enero 
de 1959 y 9 de junio de 1959.

114	  Continuaría con el máster y se casaría años después. Cfr. nota necrológica Joseph M. Sheehan.
115	  Autobiographical material of Gregory Haddock at the request of his great-nephew Jacob 

VosWinkel. Una copia obra en poder del autor.
116	  Ficha de Gerald Sperrazo. Vicesecretaría de san Gabriel. Murray Hill.
117	  Se llevaron a cabo pequeños ajustes en el consejo local: Ernie Torres volvió a ser el director, 

para que Víctor Terranova pudiera dedicar más tiempo a las actividades de prensa. Terranova 
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incorporación de Robert Best, que se acababa de graduar en Villanova Univer-
sity, y comenzó a trabajar en una agencia de viajes y, después, en otra de segu-
ros. Wyoming contó, además, ocasionalmente, con otros tres residentes118. Unos 
diez supernumerarios dependían también de Wyoming.

Durante este primer curso de Gramunt como consiliario, continuó cre-
ciendo la labor con diplomáticos y altos funcionarios. Se organizó con periodici-
dad una Misa, seguida de un lunch y una conferencia, que llegaron a tener buena 
aceptación119. Para promover esa actividad, Gramunt pudo contar con la ayuda 
inestimable de Matt S. Szymczak, que formaba parte de la Junta de Gobernado-
res de la Reserva Federal y había entrado en contacto con el Opus Dei gracias 
al anterior consiliario Burke120. Según explicaba el mismo Szymczak, el objetivo 
de esos encuentros era informar sobre el Opus Dei al mayor número posible de 
personas, conseguir nuevos miembros y conseguir cooperadores121. 

Durante este curso, también continuaron, en Wyoming, las actividades 
de formación para estudiantes de la Catholic University y de Georgetown. Y las 
actividades con sacerdotes diocesanos122.

Igualmente hubo nuevas peticiones de admisión al Opus Dei, como la de 
John Edward Solarski, que era amigo de Robert Best y que había frecuentado la 
casa desde el curso anterior123. Solarski tenía 23 años y era originario de Newark 
(New Jersey). Tras graduarse en Física, en Villanova University, se encontraba 
haciendo un máster en la Universidad de Maryland124.

A lo largo de este curso, Wyoming había recibido la visita del delegado 
apostólico, que, en palabras de Gramunt, se mostró muy «relaxed». Vagnozzi 
tuvo ocasión de visitar la casa, especialmente el oratorio, y compartir un lunch 

quedó como subdirector y continuó con sus clases en el centro interregional. Libro actas Comi-
sión Regional-Washington, 22 de agosto de 1959. Como secretario, continuó Bill Parmel, que 
también daba clases en el centro interregional. Diario de Wyoming, 27 de enero de 1960.

118	  Frank H., que estaba destinado en la Navy, en Norfolk, y estuvo en el Líbano, con la Sexta 
Flota. Diario de Wyoming, 14 de noviembre de 1959; el marine Jerome F. Krauss, graduado 
por Georgetown, que comenzó a trabajar en el Departamento de Estado y llevó a cabo entrena-
miento en Anacostia y Parris Island; y, en enero de 1960, John Guarnaschelli, que había pedido 
la admisión el curso anterior, se incorporó a Wyoming, tras graduarse en Yale.

119	  Se conserva abundante correspondencia sobre las invitaciones a los retiros y conferencias 
organizadas por Gramunt en Wyoming. Murray Hill, Comisión Regional de Washington, 
(Various).

120	  Szymczak formó parte del board of governors de la Federal Reserve entre 1933 y 1961. Cfr. Matt 
S. Szymczak, 83, Served on Federal Reserve Board, The Washington Post, 23 de abril de 1978.

121	  Carta de Matt S. Szymczak a Gramunt, 21 de abril de 1960. Murray Hill, Comisión Regional de 
Washington, (Various).

122	  Carta de Gramunt a Escrivá, 5 de abril de 1960.
123	  Diario de Wyoming, 25 de marzo de 1959. Otros cuatro jóvenes que pidieron la admisión no 

consolidaron su incorporación. 
124	  Nota necrológica de John Edward Solarski.
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con jóvenes y mayores125. Por su parte, Gramunt, acompañado de Múzquiz, 
había visitado al arzobispo de Washington. Fue una visita, en palabras del con-
siliario, «corta pero afable»126.

El curso 1960-61, que era el segundo de Gramunt como consiliario y el 
tercero de la casa, comenzó con una novedad destacable. Tras dos años de fun-
cionamiento en The Lodge, el centro de estudios interregional se había trasla-
dado a Cambridge (Massachusetts) y Wyoming se convirtió en un centro de 
estudios para los jóvenes numerarios que no podían dejar Washington, D.C.127. 
La casa llegó a superar la docena de habitantes128. Además, durante el verano, se 
había incorporado el sacerdote Dick Rieman, que viajaría regularmente a Nueva 
York y Baltimore129. Dos grupos de supernumerarios dependían de Wyoming.

Continuaron las actividades para diplomáticos, de las que el obispo auxi-
liar Hannan se mostraba muy satisfecho. Por su parte, el consiliario Gramunt no 
perdía oportunidad para hacerle ver que este era solo un aspecto más de la labor, 
y que el Opus Dei no se dirigía solo a este tipo de personas130. Durante este curso 
había comenzado también en Wyoming un retiro para profesores131.

Las nuevas vocaciones que llegaron durante este curso, de hecho, no pro-
venían del ámbito diplomático. En diciembre de 1960, había pedido la admi-
sión el médico y profesor de la Howard University Paul B. Cornely. De 56 años, 
Cornely era un conocido promotor de los derechos civiles, en el ámbito de la 

125	  Carta de Gramunt a Múzquiz, 1 de marzo de 1960.
126	  Carta de Gramunt a Múzquiz, 1 de marzo de 1960.
127	  Edmund O’Brien pasó a ser su director. Había clases los sábados, mañana y tarde. Los alumnos 

de Lógica eran: Ernesto Torres, Robert Best, Bill Parmel y Victor Terranova. Diario de Wyo-
ming, 15 de septiembre y 15 de octubre de 1960.

128	  Estaban, por tanto, los miembros de la comisión regional: Gramunt; Torres, que seguía siendo 
el director de la casa; Linares; McLoone; Meroño; y Edmund O’Brien, que se había convertido 
en el delegado de estudios de la comisión. Desde The Lodge habían llegado también William 
De Roo Weber, Robert E. Donland, Antonio Uribe y Hernan Galilea. Diario de Wyoming, 12 
de agosto de 1960. También residían en Wyoming, Victor Terranova, que continuaba como 
subdirector y comenzó a trabajar en el Bureau of National Affairs. Diario de Wyoming, 18 de 
abril de 1960; Bill Parmel, que cumplió 25 años y estudiaba en Georgetown; Robert Best, que 
pidió seis meses de ausencia en su trabajo del Labor Department, pues había sido admitido en 
Graduate School, en la Catholic University, para estudiar Económicas. Best empezó a trabajar 
con el profesor Tang Tsou, sobre el Soviet-Sino Split. Y dio unos cursos a undergraduates en 
Catholic University. Diario de Wyoming, 17 de octubre de 1960 y 26 de abril de 1961; Jerry 
Kraus, que seguía con su entrenamiento en la marina y se matriculó en tres cursos de Cien-
cias Políticas, en Catholic University. Diario de Wyoming, 24 de septiembre de 1960; Robert 
Paluszka, que había pedido la admisión, en Boston, el curso anterior y continuaba estudios en 
Georgetown. Diario de Wyoming, 11 de julio de 1960; y Frank H., el marino, que marchó a 
Alaska en marzo de 1961. Diario de Wyoming, 15 de marzo de 1961.

129	  Diario de Wyoming, 3 de octubre de 1960.
130	  Nota, 1 de marzo de 1962. Murray Hill, Correspondencia con el Consejo General, W/cg 62.
131	  Carta de Gramunt a Múzquiz, 19 de enero de 1961.
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sanidad y de la educación132. Y, en 1961, pidió la admisión el ingeniero y ex-
piloto de la Armada, John C. O’Connor, de 41 años. O’Connor había estudiado 
en Maryland University y en George Washington University, y trabajaba como 
ingeniero en un laboratorio de investigación de la Navy. Estaba casado y tenía 
dos hijos133.

Teniendo en cuenta el desarrollo que estaban alcanzado en Wyoming las 
actividades con personas adultas y las dificultades que presentaba la casa para 
las actividades con gente joven, desde el cuso anterior, había tomado forma la 
idea de buscar una nueva ubicación para estas últimas. A comienzos del año aca-
démico 60-61, Gramunt había hablado con el auxiliar Hannan sobre el proyecto 
de comenzar otra casa para la labor con personas jóvenes y le había pareció muy 
bien134.

En septiembre de 1960, gracias a las aportaciones de amigos y coopera-
dores, se alquiló un apartamento en el 2844 de Wisconsin Ave.135. Ese mismo 
mes, comenzaron las actividades formativas con universitarios y estudiantes de 
high school136. El apartamento de Wisconsin Ave. se utilizaría durante un par de 
cursos académicos más137.

Boston y Cambridge, Massachusetts. Dos historias 
entrelazadas

En Boston, según explicaba Múzquiz al fundador del Opus Dei, había 
unas 50 instituciones de tipo universitario en la ciudad y alrededores y una pro-
porción de un 70% de católicos138. Quizá por eso, Boston había sido la segunda 
metrópoli de Estados Unidos en la que el Opus Dei se había establecido. Desde 

132	  Nota necrológica de Paul B. Cornely; Isadore Seeman, Remembering Paul Cornely, Washington 
Post, 1 de abril de 2020; y Paul B. Cornely (1906-2002): Civil Rights Leader and Public Health 
Pioneer, «American Journal of Public Health», 101 (2011), p. 164.

133	  Nota necrológica John C. O’Connor.
134	  Gramunt había explicado a Hannan que no se trataba de abrir un nuevo centro, sino de tras-

ladar el de Silver Spring, que por esas fechas dejaba de funcionar como centro de estudios 
interregional –que se había traslado a Cambridge– y quedaba en manos de las mujeres del Opus 
Dei. Carta de Gramunt a Hannan, 23 de septiembre de 1960.

135	  Diario de Wyoming, 25 de septiembre de 1960 y carta de Gramunt a Escrivá, 26 de septiembre 
de 1960. Anteriormente, se había buscado una casa pequeña en el área de Georgetown. Diario 
de Wyoming, 7 de septiembre de 1960.

136	  Diario de Wyoming, 26 de septiembre de 1960. En marzo de 1961 había dos círculos de san 
Rafael. Carta de Gramunt a Múzquiz, 3 de marzo de 1961.

137	  En marzo de 1962, se informaba de la compra de una casa para la labor de san Rafael en el 
número 3817 de Cathedral Ave. NW, Washington, D.C. Nota, 22 de marzo de 1962, AGP, 
E.4.2, 94-2.

138	  Carta de Múzquiz a Escrivá, 26 de marzo de 1958.
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1951, había personas del Opus Dei trabajando en Harvard y en Boston Univer-
sity y, en 1953, había iniciado una residencia de estudiantes, Trimount House. 
Además, desde el otoño de 1954, la capellanía católica de Harvard había sido 
confiada al capellán de Trimount, el sacerdote Guillermo Porras. Y, desde el 
curso académico 1955-56, se estaba utilizando un apartamento, en Cambridge, 
para las actividades formativas del Opus Dei con estudiantes de Harvard. En la 
etapa previa a la separación de las regiones, unos veinte jóvenes –casi todos estu-
diantes de Harvard o del MIT– habían pedido la admisión como numerarios139.

Boston y Cambridge fueron los lugares donde el Opus Dei creció más, 
durante estos cuatro años, en la recién creada región de Washington. «En los 
otros sitios la labor va mucho más despacio», escribía Múzquiz en mayo de 
1960140.

Trimount House, en Boston, y dos sucesivos apartamentos en Cambridge, 
continuaron siendo los centros de la labor apostólica hasta que, al inicio del 
curso 1959-60, comenzó un nuevo centro, en el número 25 de Follen Street, 
en Cambridge. El trabajo del Opus Dei en los centros de Boston y Cambridge 
estuvo siempre muy relacionado, por lo que se abordan como una unidad. Solo 
durante el último curso, 1960-61, con la transformación de la casa de Cam-
bridge en el centro interregional, se separan los relatos141.

Trimount House, Boston, y 45 Mt. Auburn Street, Cambridge (1957-58)

El primer curso académico, tras la división de las regiones, comenzó con 
la residencia Trimount House completamente llena y un buen ambiente142.

Carl Schmitt, que hacía su doctorado en historia, en Harvard, continuó 
siendo el director; y George Rossman, estudiante de físicas en Harvard, inició su 
andadura como subdirector. Por su parte, el sacerdote Guillermo Porras, que era 
el capellán católico de Harvard, continuó siendo el capellán de la residencia143.

139	  Cfr. Estados Unidos (I), pp. 34-37; 48-50 y 65-67.
140	  Carta de Múzquiz a Escrivá, 10 de mayo de 1960.
141	  La historia del centro interregional no se aborda en este artículo. Aquí, por tanto, nos ocupa-

remos solo de Trimount House para el curso académico 1960-61.
142	  Carta de José Ramón Madurga a los americanos del Colegio Romano, 24 de septiembre de 

1957. Veinte residentes asisten a la adoración eucarística del primer viernes. Diario de Tri-
mount, 3 de septiembre de 1957. AGP, M.2.2, 1256-5. En adelante, se omitirá la referencia 
a AGP. José Ramón Madurga era por entonces en consiliario de la región de Chicago. Cfr. 
Estados unidos (II), p. 133.

143	  Sobre Schmitt, que falleció en 2022, y Rossman, cfr. Estados Unidos (I), p. 66; sobre Porras, 
pp. 32, 37, 48, 50, 65 y 66. Eric Jorgensen, estudiante del MIT, que había pedido la admisión ese 
mismo año, era el secretario. No llegaría a consolidar su incorporación y se desconectó un par 
de años más tarde.
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A comienzos de curso, se incorporó a Trimount el sacerdote Fernando 
Acaso, que se acababa de ordenar. Acaso marcharía a Japón al año siguiente y, 
mientras tanto, colaboraba con la capellanía católica del MIT144. En febrero de 
1958, también llego a Trimount House Edmund O’Brien, que estaba haciendo su 
último semestre en el MIT. Como se ha visto, O’Brien acababa de pedir la admi-
sión, durante sus prácticas en el Naval Research Laboratory, en Washington, D.C.; 
y allí regresaría al terminar su máster145. Completaban la lista de los miembros 
del Opus Dei que vivían en Trimount House, Enrico Fortunato, que estaba en 
su segundo año de ingeniería aeronáutica en el MIT; y el sacerdote Rodrigo Fer-
nández Salas, que había estado el curso anterior en Chicago146. Otros numerarios 
estaban adscritos a Trimount, pero no vivían allí147.

Desde Trimount se atendía también a un pequeño grupo de supernumera-
rios, entre los que se encontraba el ingeniero aeronáutico John Loria, que había 
sido el primero de Boston148. También el arquitecto Vincent John Solomita, de 37 
años y originario de Brooklyn, que había pedido la admisión recientemente y se 
acababa de casar. Solomita había sido compañero de habitación de Carl Schmitt, 
durante su época de undergraduate en Harvard. En esos momentos, Solomita tra-
bajaba en esa universidad como instructor en la Escuela de Arquitectura149. Habi-
tualmente, Carl Schmitt les daba el círculo de estudios en sus casas150.

Continuaron en Trimount los tradicionales medios de formación, como 
los retiros mensuales, que durante este curso fueron tres: uno para residentes 
de Trimount; otro para estudiantes del MIT; y un tercero, en castellano, para 
estudiantes latinoamericanos151. También en Trimount se organizaron algunas 
actividades para estudiantes de Yale, de las que se hablará más adelante.

A pesar de que la residencia estaba llena, su situación económica no era 
boyante152. Durante este curso, Carl Schmitt, con el impulso del consiliario 
Burke, intentó organizar un grupo de personas que pudieran ayudar a las finan-

144	  Carta de Múzquiz a Escrivá, 1 de noviembre de 1958.
145	  Lista de residentes en Diario de Trimount, p. 1.
146	  Sobre Enrico Fortunato, cfr. Estados Unidos (I), p. 66; y sobre Fernández Salas, carta de Múzquiz 

a Escrivá, 5 de noviembre de 1957. Fernández Salas pronto regresó a España, donde transcurrió el 
resto de su vida en el colegio Tajamar (Madrid). Cfr. Estados unidos (II), p. 132, nota 1.

147	  Como el marino Don Coyne y otros cinco adscritos, que no consolidaron su incorporación. 
Lista de adscritos en Diario de Trimount, p. 1. Un buen número de las vocaciones que habían 
llegado en Cambridge, en los años anteriores, habían marchado a otras ciudades de los Estados 
Unidos, a Roma y Pamplona.

148	  Sobre John Loria, cfr. Estados Unidos (I), pp. 48 y 49. Parece que había otros tres supernume-
rarios más, un mexicano y un estudiante de Yale.

149	  Ficha de Vincent John Solomita. Vicesecretaría de san Gabriel. Murray Hill.
150	  Diario de Trimount, 10 de septiembre de 1957.
151	  Diario de Trimount, 20 de septiembre de 1957.
152	  Trimount House tenía unas hipotecas por valor de 40.000 dólares, lo que implicaba una amor-

tización anual de 4.000 dólares.
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zas de Trimount, mediante préstamos a bajo interés y devolución en tiempos 
convenientes153. A lo largo del curso, se consiguió reunir y explicar el plan a 
un grupo de unas diez personas, pero los resultados fueron decepcionantes154. 
Tampoco, a lo largo de este curso, se pudo contar con la ayuda económica del 
arzobispo de Boston, que había ayudado en los primeros años de Trimount. El 
arzobispo Richard Cushing, sin embargo, pagaba el apartamento de Cambridge, 
que se consideraba la residencia del capellán Porras155.

A comienzos del curso 1957-58, como los años anteriores, se alquiló un 
pequeño apartamento en Cambridge. En esta ocasión, en el tercer piso del 45 
Mt. Auburn Streets, muy cerca de la parroquia de San Pablo y frente a Quincy 
House, entonces en construcción. Era el tercer emplazamiento que conocía la 
labor apostólica del Opus Dei en Cambridge, pues los apartamentos se dejaban 
al final de cada curso académico para no tener que pagarlos durante el verano156. 
El nuevo apartamento estaba en un tercer piso y los dos inferiores estaban ocu-
pados por oficinas157. Durante los primeros días de septiembre, se procedió a su 
acondicionamiento y, el día 14, el párroco de San Pablo, Mons. Hickey bendijo 
el apartamento, en presencia de un gran número de estudiantes158. Enseguida, 
se iniciaron las habituales actividades de retiros, meditaciones y dirección espi-
ritual. Y, como los apartamentos anteriores, pronto comenzó a ser conocido 
como un buen lugar para estudiar.

En la primavera de 1958, Múzquiz sugirió a la comisión regional transfor-
mar el apartamento de Cambridge en un nuevo centro159. El consiliario Burke, 
que ya tenía la idea de buscar una casa más grande para la labor en Cambridge, 
visitó al arzobispo Cushing -acompañado de Carl Schmitt-, para informarle del 

153	  Se pretendía conseguir préstamo de privados, al 3% y pagaderos después de cinco años, de 
modo que se redujera el pago anual a 3.000 dólares. Carta de Gramunt a Escrivá, 15 de febrero 
de 1958.

154	  Carta de Burke a Schmitt, 29 de enero de 1958; carta de Burke a Escrivá, 18 de abril de 1958 y 
carta de Burke a Ernesto Torres, 1 de mayo de 1958.

155	  En diciembre de 1957, el nuevo consiliario Burke acompañado de Carl Schmitt, visitó a Cus-
hing, al que encontró con mala salud y desanimado ante los problemas de la Iglesia. Escribe 
Burke: «Tiene que conocer más a la Obra». Carta de Burke a Escrivá, 21 de diciembre de 1957. 
El obispo de Boston se ofreció a pagar hasta 2.500 dólares al año, para el apartamento de Cam-
bridge. Carta de Burke a Escrivá, 2 de agosto de 1958. Sobre Richard J. Cushing (1895-1970) 
cfr. Lally, F.J., Cushing, Richard, en New Catholic Encyclopedia, vol. 16, McGraw-Hill, Nueva 
York, 1974, pp. 722-723 y Joseph Dever, Cushing of Boston: a candid portrait, Bruce Hum-
phries, Boston, 1965, 287 pp.

156	  Sobre los primeros apartamentos en Cambridge, cfr. Estados Unidos (I), pp. 65-66.
157	  Diario de Trimount, 11 de septiembre de 1957.
158	  Diario de Trimount, 14 y 16 de septiembre de 1957.
159	  Libro actas Comisión Regional-Washington, 26 de abril de 1958.



El Opus Dei en Estados Unidos (1957-1961): la región de Washington

SetD 18 (2024) 	 265

apostolado del Opus Dei en Cambridge y solicitar la venia para el nuevo orato-
rio160. Con fecha 4 de mayo, el arzobispo concedió la venia solicitada161.

George Rossman se trasladó a vivir al apartamento, que pasó a contar con 
capilla y sagrario162. «Cormac informa sobre el empujón que ha supuesto esto 
en toda la labor de apostolado en Boston. Como todos están dando gracias por 
ese deseo del Señor de venir a vivir una vez más con nosotros. ¡Y ahora junto a 
Harvard!»163.

Pocos días después, también se trasladó allí el sacerdote Porras, que desde 
entonces celebró la misa diariamente, a las 8.00 de la mañana. A esa misa en el 
apartamento acudía la mayor parte de los numerarios que vivían en el campus y 
alguno de sus amigos164. Con frecuencia, también acudían algunos miembros de 
la Obra que estudiaban en el MIT165.

Cushing no había superado del todo los recelos sobre el Opus Dei, que se 
habían iniciado, durante la primavera anterior, a raíz de algunas noticias apare-
cidas en la prensa nacional. En esas noticias el Opus Dei aparecía involucrado, 
de modo impropio, en la situación política española166. Pero, en cualquier caso, 
el arzobispo de Boston estaba contento con la labor que el capellán Porras estaba 
realizando en Harvard167. Desde 1958, Porras estaba impulsando las actividades 

160	  Carta de Burke a Escrivá, 30 de abril de 1958, AGP, E.4.2, 91-1; Relaciones con el arzobispo de 
Boston, Mons. Cushing. [1951-1963]; carta de Burke a Porras, 15 de abril de 1958 y carta de 
Burke a Cushing, 20 de mayo de 1958, Archives of the Archdiocese of Boston, Special Institu-
tions, Opus Dei, Cambridge SI-256. Durante el encuentro, el arzobispo les «habló de la idea de 
que St. Paul se convierta en capilla de los universitarios cuando muera Mons. Hickey. La parro-
quia ya va desapareciendo. Entonces se podrá construir un centro». Informe de Carl Schmitt 
sobre la visita al arzobispo, 30 de abril de 1958, AGP, E.4.2, 91-1. Relaciones con el arzobispo 
de Boston, Mons. Cushing. [1951-1963]. Seguramente, lo que tenía en mente el arzobispo era 
la construcción de un centro para el Harvard Catholic Club. Cfr. Federico M. Requena, Fr. 
William Porras, un capellán católico en la Universidad de Harvard (1954-1960), SetD 12 (2018), 
pp. 345-348.

161	  El arzobispo acompañaba el documento de concesión de la venia con unas líneas: «In replay to 
your request I am happy to grant herewith permission for the erection of a Center at 45 ½ Mt. 
Auburn Street, Cambridge, a place at which the members of Institute, Opus Dei, may live and 
carry on the work of their special Apostolate». Archives of the Archdiocese of Boston, Special 
Institutions, Opus Dei, Cambridge SI-256; y carta de Cushing a Burke, 29 de mayo de 1958, 
AGP, E.4.2, 91-1.

162	  Diario de Elmbrook, 3 de mayo de 1958, AGP, M.2.2., 1222-4. En adelante, se omitirá la refe-
rencia a AGP. Diario de Trimount, 3 de mayo de 1958 y carta de Burke a Múzquiz, 4 de mayo 
de 1958.

163	  Libro actas Comisión Regional-Washington, 19 de mayo de 1958.
164	  Carta de Burke a Ernesto Torres, 1 de mayo de 1958 y diario de Trimount, 5 de mayo de 1958.
165	  Diario de Elmbrook, 20 de mayo de 1958.
166	  Cfr. Estados Unidos (I), pp. 68-87. Sobre la cuestión del Opus Dei y la situación política espa-

ñola del momento, cfr. González Gullón - Coverdale, Historia del Opus Dei, pp. 227 y 234.
167	  Informe, 11 de diciembre de 1957, AGP, E.4.2, 91-1. Relaciones con el arzobispo de Boston, 

Mons. Cushing. [1951-1963].
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de la capellanía también entre los estudiantes de la Harvard Business School, 
donde se estima que estudiaban unos doscientos católicos168. Y el arzobispo 
quiso también contar con Guillermo Porras para la pastoral con filipinos169.

Durante este curso académico 1957-58, llegaron nuevas vocaciones para 
el Opus Dei en el área de Boston-Cambridge. Entre ellos, John Layter y George 
Crafts, que habían conocido el Opus Dei en unos ejercicios para estudiantes del 
MIT. Layter, originario de Nueva Orleans, estudiaba el primer año de Física170. 
Crafts acababa de graduarse en ingeniería y había conseguido un trabajo en la 
refinería de Standard Oil, en Whiting, In., cerca de Gary171. Otros cuatro jóvenes 
no llegarían a consolidar su incorporación, pero tuvieron una cierta presencia 
en los años inmediatamente sucesivos172.

Trimount House, Boston, y Ambassador Hotel,  
1737 Cambridge Street, Cambridge (1958-59)

A comienzos del curso 1958-59, Carl Schmitt se trasladó a vivir a Cam-
bridge, pero continuó siendo el director de Trimount173. También vivían en Tri-
mount los estudiantes del MIT, Enrico Fortunato y John Layter, y el reciente-
mente ordenado sacerdote Dick Rieman, que había sustituido a Porras como 
capellán de la residencia174. Rieman, que había sido la primera vocación ame-

168	  Cfr. Requena, Fr. William Porras, pp. 359-360 y Tan cerca, en «Crónica», septiembre de 1959, 
pp. 26-29.

169	  En mayo de 1958 Porras fue nombrado por el arzobispo capellán de los filipinos, cargo que 
ocupó durante casi un año. En abril de 1959, Burke decía a Porras que le parece bien que deje el 
encargo de los filipinos. Carta de Burke a Porras, 1 de abril de 1959; cfr. también Report on the 
activities of the Boston Chapter of Filipino Student Catholic Action, 31 de julio de 1959. Archives 
of the Archdiocese of Boston, Special Institutions, Opus Dei, Cambridge SI-256.

170	  Cfr. John Arthur Jr. Gueguen, The Early Days of Opus Dei in Cambridge (U.S.) As Recalled by 
the First Generation (1956-1961), SetD 4 (2010), pp. 255-294.

171	  Diario de Trimount, 11 de mayo y 14 de junio de 1958; y Gueguen, The Early Days of Opus Dei 
in Cambridge, pp. 264-266.

172	  John Best, que estudiaba ingeniería en el MIT. Diario de Trimount, 12 de noviembre de 1958; 
Ronald Cieciu, graduado por Yale, que hacía su doctorado en química, en Harvard. Diario de 
Trimount, 4 de enero de 1958; Thomas Gilgut, que estudiaba literatura inglesa en Harvard. 
Diario de Trimount, 13 de febrero de 1958; y Tom Hogan, un estudiante de primer curso de 
humanidades en Harvard. Diario de Trimount, 13 de marzo de 1958.

173	  Esa situación solo duró un mes, pues en noviembre fue sustituido como director por John Best, 
que había pedido la admisión durante el curso anterior. Diario de Elmbrook, 25 de noviembre 
de 1958. Mientras el secretario era Eric Jorgensen. Lista de personas del Opus Dei. Diario de 
Trimount, p. 1.

174	  Carta de Burke a Escrivá, 21 de septiembre de 1958. El sacerdote Fernando Acaso estuvo aún 
unos meses, hasta finales de 1958 cuando inició su viaje a Japón. Un problema de salud lo 
retuvo unas semanas en Washington, por lo que salió hacia a Japón a comienzos de 1959. Carta 
de Burke a Schmitt, 12 de diciembre de 1958 y Los amigos de Bill, «Crónica», agosto de 1959, 
pp. 59-61.



El Opus Dei en Estados Unidos (1957-1961): la región de Washington

SetD 18 (2024) 	 267

ricana, se ocupó especialmente de la formación de los más jóvenes en el Opus 
Dei175. Según recuerdan sus oyentes, la predicación de Rieman en ocasiones era 
profunda, en ocasiones vigorosa, pero nunca aburrida176.

La principal labor que se hacía en Boston era con estudiantes universitarios 
y chicos de high school, pero no faltaron algunas actividades de san Gabriel177. Se 
celebraban Círculos de estudios, dos veces al mes, sólo para supernumerarios. Y 
en Trimount se organizaron también retiros mensuales para supernumerarios y 
sus amigos a los que acudían entre quince y veinte personas178. John Loria era el 
supernumerario más antiguo.

Con el desarrollo que las actividades formativas habían alcanzado, el dele-
gado Múzquiz pensaba que dos sacerdotes no eran suficientes para atenderlas y 
no perdía ocasión para presentar al fundador la necesidad de más sacerdotes179.

Los deseados refuerzos llegaron a comienzos del verano de 1959, cuando 
el sacerdote peruano Javier Chessman, que se había ordenado cuatro años antes, 
llegó desde Lima. Chessman, de 30 años, había estudiado Lengua y Literatura en la 
Universidad de San Marcos de Lima, donde también acababa de obtener el docto-
rado. En Roma, Cheesman había estudiado filosofía. Era un amante de las lenguas 
clásicas y había trabajado en el cuerpo diplomático de su país. Se le recuerda como 
un hombre compacto, pequeño y elegante, que hablaba bien francés, y, aunque el 
inglés le ofreció dificultades al inicio, pronto se hizo a su nuevo país180.

A lo largo de este curso, continuaron los intentos de conseguir más ayuda 
económica, pero los resultados siguieron siendo poco alentadores. «Hasta ahora 
el apoyo económico dado a Trimount por los Bostonianos ha sido muy pobre», 
escribía el consiliario Burke, a finales de 1958181.

Burke además pensaba que era necesario dejar el actual emplazamiento 
de Trimount y conseguir una casa mejor, situada más cerca del MIT. «Con una 

175	  Carta de Burke a Escrivá, 9 de abril de 1959.
176	  Cfr. Gueguen, The Early Days of Opus Dei in Cambridge, p. 273.
177	  De hecho, había un consejo local para el centro de san Gabriel, compuesto por el omnipresente 

Carl Schmitt, como director, John Best, como subdirector, Ronald Cieciu como secretario y 
Rieman como sacerdote. Diario de Elmbrook, 26 de octubre de 1958.

178	  Nota, 30 de octubre de 1959. Murray Hill, Correspondencia con el Consejo General, W/cg 
57-61.

179	  Diario de Trimount, 9 de diciembre de 1958. Hay que tener en cuenta que los dos sacerdotes 
debían además atender las actividades de las mujeres del Opus Dei, de las que no se habla en 
estas páginas. El fundador también era consciente del intenso ritmo de trabajo es esos sacer-
dotes; «me he preocupado, como Vd. me indicó, de la cuestión del descanso: he visto que el 
horario lo llevaban bien, y Dick y Guillermo no estaban cansados». Carta de Burke a Escrivá, 
9 de diciembre de 1958. Durante los meses en que Porras y Rieman quedaron solos en Boston, 
pudieron contar con la ayuda ocasional de José Meroño y Joaquín Oltra. Carta de Burke a 
Escrivá, 22 de febrero de 1959.

180	  Cfr. «Romana», 26 (2010), p. 413 y Gueguen, The Early Days of Opus Dei in Cambridge, p. 278.
181	  Carta de Burke a Escrivá, 9 de diciembre de 1958.
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nueva Trimount House y con una residencia en Cambridge, el apostolado en 
Boston quedaría bien organizado y centrado sobre los puntos focales de nues-
tro apostolado: MIT y Harvard», escribía también en diciembre de 1958182. En 
cualquier caso, a la altura de mayo de 1959, terminando su mandato como con-
siliario, había dejado de lado esos proyectos y animaba a poner en marcha un 
patronato, siguiendo el modelo de Randall House, en Madison (Wisconsin)183.

Al llegar el verano de 1959, el nuevo consiliario Gramunt hizo su primera 
visita a Boston y escribía: «I’m tremendously impressed about Boston. I even 
like Trimount House very much»184.

Las actividades que Trimount House ofrecía a estudiantes latinoamerica-
nos se conocen bien gracias a la información que el sacerdote Guillermo Porras 
había enviado al arzobispo de Boston, a comienzos del curso académico185.

Porras explicaba que, desde los inicios de Trimount House, había habido 
un grupo de estudiantes latinoamericanos. Habitualmente estos estudiantes 
venían a la residencia a través de los centros del Opus Dei en sus países de ori-
gen y allí continuaban su formación al regreso. Muchos de ellos tenían dirección 
espiritual con sacerdotes del Opus Dei. Al mismo tiempo –explicaba Porras– se 
procuraba limitar su número para que hubiera una proporción adecuada entre 
alumnos latinos y estadounidenses.

Porras hacía referencia también a los retiros de fin de semana en español, 
en alguna casa de retiros de la diócesis; y a los cursos de verano para estudian-
tes latinoamericanos, destinados a chicos que querían empezar estudios en un 
college americano y estudiaban inglés. También explicaba que uno de los sacer-
dotes de Trimount iba semanalmente al MIT para oír confesiones en español 
y ofrecer dirección espiritual. También daba conferencias y meditaciones en 
español durante los tiempos de Navidad y Semana Santa, y dirigía, mensual-
mente, un día de retiro en Trimount House para estudiantes de habla española. 
Porras concluía su informe explicando que, parte importante de la formación 
que recibían esos jóvenes les orientaba a hacer apostolado con otros estudiantes, 
de modo que se llegaba a más personas186. Con gran sorpresa de Porras, el arzo-

182	  Carta de Burke a Escrivá, 9 de diciembre de 1958.
183	  Carta de Burke a Schmitt, 14 de mayo de 1959. Sobre el patronato en Randall House, cfr. 

Estados Unidos (II); pp. 166-168.
184	  Carta de Gramunt a Ferigle, 2 de julio de 1959.
185	  En septiembre de 1958, Cushing acababa de regresar de Roma, donde había recibido instruc-

ciones para impulsar la ayuda a la Iglesia en Latinoamérica. Entre otras cosas, la Santa Sede le 
había pedido que se pusiera en marcha una organización de estudiantes latinoamericanos en 
la zona y Cushing solicitó a Porras un informe al respecto. Carta de Cushing a Porras, 13 de 
septiembre de 1958, AGP, E.4.2, 91-1. Sobre la relación de Porras con Fr. Frederick O’Brien, 
encargado de esta pastoral, cfr. Portorriqueños en Massachusetts, «Crónica», enero de 1958, pp. 
46-48.

186	  Informe de Porras, 5 de octubre de 1958, AGP, E.4.2, 91-1. Relaciones con el arzobispo de 
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bispo, que se convertiría en cardenal al mes siguiente, publicó el informe en The 
Pilot, el periódico diocesano.

Mientras tanto, en Cambridge se había dejado el apartamento de Mt. 
Auburn Street, para volver, por tercera vez, al Ambassador Hotel. En esta oca-
sión se alquilaron, también pagados por el cardenal, un par de apartamentos 
contiguos187.

El apartamento grande tenía un cuarto de estar, dos dormitorios, un 
comedor pequeño y una cocina. El oratorio se instaló en uno de los dormitorios. 
Se trataba de un «real oratory», según algunos testigos188. El capellán Porras se 
instaló en el otro dormitorio. El segundo apartamento tenía dos habitaciones, 
que sirvieron como cuarto de estudio y como sala de estar189. En esta última 
pieza dormían los otros dos moradores, Carl Schmitt, el director, y Ronald Cie-
ciu, el subdirector190.

Carl Schmitt se había trasladado a Cambridge con la intención de termi-
nar su tesis y tener más tiempo para la formación de las nuevas vocaciones191. 
Por su parte, Porras, que continuaba desplegando una gran actividad en la cape-
llanía de Harvard, pensaba que eran necesarias más manos, pues la mayor parte 
de las nuevas vocaciones marchaban, en poco tiempo, a otras ciudades en Esta-
dos Unidos y también a Roma192.

También durante este curso hubo peticiones de admisión al Opus Dei, 
tanto en Boston como en Cambridge. Fue el caso de Henry Helmken, estudiante 
graduado de físicas en el MIT, que pidió la admisión como numerario193. Hel-

Boston, Mons. Cushing. [1951-1963].
187	  Se trataba de los apartamentos 309 y 311. El consiliario Burke escribía al cardenal: «For our 

part, we know from Father Porras of your great generosity in regard to the rent of the apart-
ments. May I say how deeply we appreciate this. It is a great inspiration to all of us, and specially 
to our people in Boston, to have such generous manifestation of our Archbishop’s interest in 
our work». Carta de Burke a Cushing, 22 de octubre de 1958, AGP, E.4.2, 91-1. Relaciones con 
el arzobispo de Boston, Mons. Cushing. [1951-1963]. En la misma carta le comunica formal-
mente para el archivo el traslado desde Mount Auburn al Ambassador Hotel.

188	  Diario de Elmbrook, 2 de octubre de 1958.
189	  Carta de Burke a Escrivá, 21 de septiembre de 1958.
190	  Libro actas Comisión Regional-Washington, 20 de diciembre de 1958. Como se vio, Cieciu, 

que hacía su doctorado en Harvard, también daba algunas clases allí y era el vicepresidente del 
Harvard Catholic Club. Diario de Elmbrook, 13 de enero de 1959. El secretario del centro era 
Thomas Gilgut, que vivía en Winthrop House. Carta de Burke a Escrivá, 21 de septiembre de 
1958 y diario de Elmbrook, 15 de septiembre de 1958. Y también dependía del apartamento de 
Cambridge Tom Hogan, estudiante de Harvard. Como se vio, los tres habían pedido la admi-
sión el curso anterior.

191	  Carta de Burke a Escrivá, 21 de septiembre de 1958.
192	  Carta de Porras a Escrivá, 8 de diciembre de 1958.
193	  Cfr. Gueguen, The Early Days of Opus Dei in Cambridge, p. 268; carta de Burke a Escrivá, 9 de 

diciembre de 1958 y diario de Trimount, 8 de diciembre de 1958.
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mken, nacido en Nueva York de padres alemanes, tenía 23 años y se había gra-
duado el año anterior en matemáticas y física en Manhattan College194.

Robert Leonard Yoest se había graduado en Duquesne University, en su 
Pittsburgh natal, y estaba haciendo un doctorado en química en el MIT. Yoest 
había entrado en contacto con el Opus Dei, meses atrás, a través de la dirección 
espiritual con el sacerdote Acaso y de unos ejercicios predicados por Porras. En 
un primer momento, Yoest había pedido la admisión como supernumerario y, 
en septiembre de 1959, lo hizo como numerario195.

También Joe Atkinson, un canadiense, que hacía su doctorado en ingeniería 
y vivía en la Graduate House del MIT, había pedido la admisión como numerario196. 
Atkinson había entrado en contacto con el Opus Dei gracias a su amigo Yoest.

A finales del curso, en junio de 1959, Múzquiz escribía a san Josemaría: 
«Se ve mucha labor en Boston, Padre. Muchas vocaciones. Además de la resi-
dencia, el curso próximo hará falta una casa en vez del apartamento que hay 
ahora en Cambridge (junto a Harvard University)»197.

La deseada casa se localizó, durante el verano de 1959, en el número 25 de 
Follen Street. Había sido construida unos setenta años atrás. Era de estilo colonial 
americano, de madera, con tres pisos y un sótano, y tenía catorce habitaciones. El 
10 de septiembre se firmaba el contrato de compra198. Se pudo adquirir por 45.000 
dólares, gracias a varias hipotecas199. En un primer momento existía la esperanza 
de contar con alguna ayuda del cardenal, pero, finalmente, no fue posible200.

Trimount House, Boston, y 25 Follen Street (Elmbrook),  
Cambridge (1959-1960). El final de la capellanía en Harvard

El curso 1959-60, el primero de Gramunt como consiliario, comenzó con 
la residencia de Boston nuevamente llena. Llegó a tener unos treinta y cinco 
residentes y, a comienzos de año, hubo problemas de espacio201.

194	  Nota necrológica de Henry Helmken.
195	  Cfr. Gueguen, The Early Days of Opus Dei in Cambridge, pp. 268-269 y 276. En Harvard tam-

bién había pedido la admisión George Maloof, un undergraduate, que vivía en Kirkland House. 
Diario de Elmbrook, 11 de febrero de 1959.

196	  Cfr. ibid., p. 272; diario de Elmbrook, 14 de enero de 1959 y diario de Trimount, 18 de enero de 
1959.

197	  Carta de Múzquiz a Escrivá, 20 de junio de 1959.
198	  Libro actas Comisión Regional-Washington, 15 de agosto de 1959.
199	  La primera hipoteca de 30.000 dólares, la ofreció el Cambridge Trust Company. La segunda 

de 15.000 dólares se consiguió gracias al padre de Basil Carmody. Nota, 31 de octubre de 1959. 
Murray Hill, Correspondencia con el Consejo General, W/cg 57-61.

200	  Carta de Gramunt a Múzquiz, 9 de julio de 1959. Porras recuerda que cuando dijo al cardenal 
que la casa la compraría a nombre de The Work of God, este le respondió: «Pues si usted la 
compra, hermano, usted la paga». Relación, 11 de agosto de 1959, AGP, E.4.2, 91-1.

201	  Carta de Gramunt a Escrivá, 18 de septiembre de 1959.
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La comisión regional había aconsejado que en Trimount quedaran sólo 
los numerarios que integraban el consejo local de la residencia y dos sacerdotes, 
mientras el resto de los numerarios se trasladaba a la nueva casa de Cambridge202. 
Finalmente, junto al consejo local, quedaron tres numerarios más: Robert Yoest, 
Henry Helmken y Henry Menzies, que había pedido la admisión en el Opus Dei 
recientemente203.

Menzies procedía de una familia presbiteriana y había sido recibido en la 
Iglesia católica tras sus cuatro años de servicio en la Navy, durante la guerra de 
Corea. Antes de la guerra, Menzies se había graduado en literatura inglesa, en la 
University of North Carolina, en Chapel Hill, y había realizado un año de estu-
dios de postgrado en cinematografía, en la University of Southern California. 
A su regreso a North Carolina tras la guerra, en 1955, empezó a estudiar arqui-
tectura. Fue entonces cuando conoció el Opus Dei, gracias al obispo Vincent 
Waters de Raleigh. En 1958, al terminar los estudios de arquitectura, marchó a 
trabajar en la firma Perry, Shaw & Hepburn, en Boston, y pidió la admisión en 
el Opus Dei204.

A lo largo de este curso, las actividades formativas en Trimount, tanto 
para estudiantes, como para jóvenes profesionales, contaron con una buena 
asistencia205.

En enero de 1960, tuvo lugar en Boston una convivencia para sacerdotes 
diocesanos, que atendieron Gramunt y Meroño206. En Boston la labor con sacer-
dotes diocesanos estaba aún muy poco desarrollada207.

202	 Las motivaciones de esta orientación eran tanto apostólicas como económicas. Como se vio, 
Trimount no tenía problemas para conseguir estudiantes y cubrir sus plazas y, de este modo, 
también se podía llenar la nueva casa de Cambridge y hacerla viable económicamente. Libro 
actas Comisión Regional-Washington, 15 de agosto de 1959. En el consejo local estaban el 
director Basil Carmodi, que seguía en relación con Yale, y Enrico Fortunato, como secretario. 
El sacerdote Richard Rieman, que viajaba regularmente a Nueva York, continuaba como cape-
llán. El segundo sacerdote era Luis Joaquín Muñoz, de 26 años, que acaban de llegar a Estados 
Unidos, recién ordenado. Muñoz llegó con una buena base de inglés y pudo comenzar a tra-
bajar casi desde el comienzo. Carta de Gramunt a Antonio Pérez, 7 de julio de 1959; diario de 
Trimount, 16 de enero de 1960; Libro actas Comisión Regional-Washington, 15 de agosto de 
1959; carta de Gramunt a Escrivá, 18 de septiembre de 1959; y Gueguen, The Early Days of 
Opus Dei in Cambridge, p. 27.

203	  Carta de Gramunt a Múzquiz, 27 de agosto de 1959. Es posible que también residiera, en Tri-
mount, Ken Donadio, que vino desde Washington; por último, Carlos Widman, un chico de 
Guatemala, que estudiaba en St. Johns Prep., a media hora en coche al norte de Boston, acudía 
a la casa un fin de semana al mes.

204	  Nota necrológica de Henry Menzies. Sobre el obispo Vincent S. Waters (1904-1974) cfr. J.T. 
Ellis, United States of America, en New Catholic Encyclopedia, Washington D.C., The Catholic 
University of America, vol. 2, 1981, p. 437.

205	  Diario de Trimount, 1 de febrero de 1960.
206	  Carta de Gramunt a Escrivá, 15 de octubre de 1959.
207	  Nota, 9 de octubre de 1959. Murray Hill, Correspondencia con el Consejo General, W/cg 

57-61.
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El grupo de supernumerarios de Boston creció con la petición de admisión 
de Robert Jon Pawlak, de 24 años y originario de Chicago. Pawlak, graduado en 
el IIT, hacía un máster en ingeniería mecánica en el MIT. Poco después se casa-
ría y quedaría en Cambridge trabajando para el Volpe National Transportation 
Systems Center, del Departamento Federal de Transportes208.

Mientras tanto, en Cambridge, había iniciado el curso académico 1959-
60 con la nueva casa de 25 Follen Street, que era conocida como Cambridge 
House209.

Carl Schmitt era el director y Guillermo Porras el sacerdote210. Otros seis 
numerarios laicos y un sacerdote más completaban su plantilla211. El segundo 
sacerdote era el peruano Javier Eduardo Chessman, que como se dijo había lle-
gado a comienzos de verano. A instancias del capellán Porras, Cheesman fue 
nombrado capellán adjunto del Harvard Catholic Club212. Además, había otros 
tres residentes que no eran del Opus Dei213.

La casa estaba aún en sus inicios y, durante el mes de septiembre, se ins-
talaron el oratorio, la sala de estudio y la sala de estar214. En cualquier caso, las 
actividades formativas comenzaron enseguida y a buen ritmo. Retiros en inglés, 
en español y en francés; meditaciones de los sábados; un círculo de graduados 
y otro de undergraduates. La casa fue pronto apreciada también como lugar de 
estudio215.

208	  Ficha de Robert Jon Pawlak. Vicesecretaría de san Gabriel. Murray Hill.
209	  Diario de Elmbrook, 10 de septiembre de 1959; y carta de Gramunt a Escrivá, 28 de septiembre 

de 1959. El consiliario Gramunt había comunicado al cardenal Cushing el traslado del centro 
con fecha 29 de agosto de 1959. Archives of the Archdiocese of Boston, Special Institutions, 
Opus Dei, Cambridge SI-256. El nombre de Elmbrook no se comenzó a utilizar hasta el otoño 
de 1961, ya fuera de nuestro periodo de estudio. Cfr. Gueguen, The Early Days of Opus Dei in 
Cambridge, pp. 276-278.

210	  «Carl lo está haciendo muy bien; es una auténtica bendición tener a este chico». Carta de Gra-
munt a Escrivá, 1 de febrero de 1960.

211	  Ronald Cieciu era el subdirector; Thomas Gilgut el secretario; también se habían trasladado 
desde Trimount Tom Hogan, John Layter, Joe Atkinson y John Best. Por su parte, George 
Maloof, que había pedido la admisión el curso anterior, continuaba viviendo en Kirkland 
House. Diario de Elmbrook, 24 de septiembre de 1959; carta de Gramunt a Schmitt, 9 de 
octubre de 1959; y diario de Elmbrook, 14 de septiembre de 1959 y 24 de octubre de 1959.

212	  Porras había solicitado este nombramiento al cardenal en un cordial encuentro, que tuvo 
lugar en diciembre de 1959, en el que le regaló un libro de Salvador Canals, Secular Institutes 
and State of perfection, que acababa de ser publicado por Scepter. Según cuenta Porras, estuvo 
ojeando el libro y dijo «debe ser muy interesante». Notas de Porras, 4 de diciembre de 1959, 
AGP, E.4.2, 91-1. Relaciones con el arzobispo de Boston, Mons. Cushing. [1951-1963].

213	  Informe de Mons. Sennot, 8 de enero de 1960. Archives of the Archdiocese of Boston, Special 
Institutions, Opus Dei, Cambridge SI-256.

214	  Cfr. Gueguen, The Early Days of Opus Dei in Cambridge, pp. 276-278.
215	  En alguna ocasión alguno de los habituales fue interrogado por el motivo de estudiar en Elm-

brook si había estupendos lugares en el campus, y la respuesta fue: «Because there’s also an 
oratory to help you study better». Ibid., p. 278.
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El 3 de diciembre, tuvo lugar la bendición de la casa, con la presencia del 
nuevo obispo auxiliar Thomas J. Riley. El acto contó también con la presencia 
de numerosos sacerdotes, de las Lady Auxiliary y de muchos estudiantes que ya 
frecuentaban la casa216.

Tras seis años de Guillermo Porras como capellán de Harvard, y de varios 
apartamentos provisionales, el deseo de tener un verdadero centro del Opus 
Dei, en Cambridge, era ya una realidad. Precisamente por entonces, la presen-
cia del Opus Dei en la capellanía de Harvard comenzó a ser cuestionada por 
algunos y esas dudas también afectaron al cardenal. Tres circunstancias parece 
que convergieron en la creación de este nuevo estado de cosas. Por un lado, la 
imagen distorsionada que ofrecía la prensa americana sobre el Opus Dei, desde 
1957, en relación con la situación política española217. También, por entonces, 
se intensificaron las voces que proponían la fusión del Harvard Catholic Club 
(masculino) y del Radcliffe Catholic Club (femenino), y se presumía que Porras 
no era partidario218. Por último, habría que mencionar algunas faltas de enten-
dimiento con uno de los capellanes del MIT, el paulista James Edward Nugent, 
que se harían más intensas en los meses sucesivos a raíz del proyecto de una 
residencia internacional en Cambridge219.

En marzo, Múzquiz se entrevistó con el cardenal y pudo comprobar que 
Cushing seguía contento con la labor del capellán Porras, pero que, al mismo 
tiempo, empezaba a vislumbrar el paso de la capellanía de Harvard a la parro-
quia de San Pablo220.

216	  Diario de Elmbrook, 3 de diciembre de 1959. El 24 de noviembre de 1959, Carl Schmitt y 
Guillermo Porras habían visitado a Thomas J. Riley, párroco de St. Peter, en Cambridge, en 
cuyo territorio estaba la nueva casa, para invitarle a bendecir la casa. Riley era un viejo amigo 
de las personas del Opus Dei, desde los inicios en Boston, y acababa de ser nombrado obispo 
auxiliar. Relación de Carl Schmitt, 24 de noviembre de 1959. Murray Hill, Comisión Regional 
de Washington, Boston 51-59. Sobre Thomas J. Riley (1900-1977), cfr. Bishop Thomas J. Riley, 
New York Times, August 19, 1977, p. 26.

217	  Estas noticias afectaron negativamente a algunos católicos en Harvard e, incluso, llegaron a 
preocupar a algunos obispos. Recuérdese que, por entonces Porras llegó a escribir: «I am very 
much afraid that this is the beginning of the end for us at Harvard». Carta de Porras a José 
Ramón Madurga, 24 de abril de 1957, Murray Hill, Comisión Regional de Washington, D.C. 
[sobres varios], Boston, 57-60. Cfr. Estados Unidos (I), pp. 86-88.

218	  Nota de Porras, 1 de noviembre de 1957. Murray Hill, Comisión Regional de Washington, 
Boston 51-59.

219	  Minuta de la carta para el capellán de la Federación Nacional de Newman Clubs que proponía 
Guillermo, 15 de diciembre de 1960, AGP, E.4.2, 91-1. Relaciones con el arzobispo de Boston, 
Mons. Cushing. [1951-1963].

220	  El tono de la conversación fue, según Múzquiz, cordial y el cardenal alabó el «good work» que 
la Obra estaba llevando a cabo en la diócesis. Al mismo tiempo, era evidente que tenía dudas 
sobre el futuro de la capellanía en Harvard. «Lo que no veo claro, es lo de la Capellanía de Har-
vard. No sé si es ventajoso. Y alguna gente dice que se trabaja más para el Opus Dei que para 
Harvard». Continuó alabando el buen trabajo de Porras, al tiempo que sacó a colación, nueva-
mente, su preocupación por los «artículos sobre el Opus Dei y la política en España». Añadió el 
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Estando así las cosas, los directores del Opus Dei pensaron que sería pre-
ferible adelantarse a los deseos del cardenal y retirarse de la capellanía. Al lle-
gar el verano, Porras explicaba al cardenal que sus superiores querían que se 
trasladara a Europa para hacer un doctorado. Además, teniendo en cuenta el 
desarrollo que había alcanzado el club católico de Harvard y sabiendo que el car-
denal pensaba que en un futuro fuera atendido desde la parroquia de San Pablo, 
Porras trasmitía al cardenal su convicción de que era el momento oportuno para 
que un sacerdote diocesano se hiciese cargo de la capellanía221. De este modo, en 
junio de 1960, se puso fin a la presencia de Porras en la capellanía de Harvard y 
también terminó la colaboración de Chessman222.

El curso académico 1959-60 fue testigo de un notable crecimiento de voca-
ciones para el Opus Dei. «Este año en Boston –transmitía Múzquiz a Escrivá– 
ha habido una cosecha bastante buena y esperan unos cuantos más, entre ellos 
un australiano ingeniero de minas que ha venido a ampliar estudios. Hay ya 
dos filipinos –estudiantes de doctorado en Harvard University– que están enca-
jando muy bien»223.

El ingeniero australiano era Ronald Woodhead, profesor de ingeniería en 
la Universidad de Nueva Gales del Sur, en Sídney, que se encontraba haciendo 
un año sabático en el MIT. Woodhead estaba casado y tenía un hijo –llegaría a 
tener diez– cuando pidió la admisión como supernumerario, en diciembre de 
1959224.

cardenal que no tenía intención de hacer ningún cambio inmediato, sobre todo mientras estu-
viera el actual párroco de St. Paul, que no quería saber nada de la capellanía de Harvard, pero 
terminó diciendo que «esta parroquia es actualmente una parroquia universitaria, y la labor en 
Harvard me parece que es mejor que sea diocesana». Informe de Múzquiz sobre conversación 
con Cushing, 8 de marzo de 1960 e informe de Carl Schmitt sobre conversaciones con Cushing, 
15 de mayo de 1959, AGP, E.4.2, 91-1. También carta de Porras a Gramunt, 22 de febrero de 
1960, AGP, M.1.1, C1146-B4. Finalmente, no se llevó a cabo la visita a Follen Street, que Cus-
hing había anunciado a Porras para abril de 1960. Carta de Cushing a Porras, 15 de abril de 
1960, AGP, E.4.2, 91-1. Relaciones con el arzobispo de Boston, Mons. Cushing. [1951-1963].

221	  Anotaciones de Guillermo Porras, 27 de junio de 1960, AGP, E.4.2, 91-1. Conviene tener en 
cuenta que el proyecto de que Porras marchara a Roma para hacer un doctorado eclesiástico 
ya se había planteado en la comisión regional de Washington en agosto de 1958. Libro actas 
Comisión Regional-Washington, 20 de agosto de 1958.

222	  Carta de Porras a Gramunt, 15 de mayo de 1960, AGP, M.1.1, C1146-B4 y Requena, Fr. 
William Porras, un capellán católico, pp. 376-378.

223	  Carta de Múzquiz a Escrivá, 24 de abril de 1960.
224	  Carta de Salvador Martínez Ferigle a Escrivá, 13 de diciembre de 1959, AGP, M.1.1, C1168. 

AGP, M.1.1, C1164. La correspondencia de 1960 se encuentra en la caja C1172, y las de 1961 en 
la caja C1176. En adelante omitiremos la referencia a AGP en la correspondencia de Salvador 
Martínez Ferigle y utilizaremos solo el apellido Ferigle. En julio de 1960, Woodhead volvió a 
Australia. Diario de Trimount, 12 de julio de 1960; y Gueguen, The Early Days of Opus Dei in 
Cambridge, p. 281.
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También en diciembre, pidió la admisión uno de los filipinos menciona-
dos por Múzquiz. Se trataba de Bernardo M. Villegas, que estaba haciendo su 
doctorado en economía, en Harvard, y participaba de las actividades de Cam-
bridge House, donde tenía dirección espiritual con Chessman225. Dos meses 
antes, habían pedido la admisión otros dos estudiantes: Francisco Rivero, de ori-
gen venezolano, que estudiaba negocios en Harvard y había sido asiduo visitante 
del apartamento de Cambridge durante el curso anterior; y Henry Smith, de 24 
años, estudiante graduado de física en Tufts University, que había conocido la 
Obra a través de Helmken y hacía el doctorado en Northeastern University226.

En enero de 1960, pidió la admisión Joe Martins, originario de Rhode 
Island, que estudiaba químicas en el MIT y era amigo de Layter227. En marzo, 
pidió la admisión Placido Mapa, el segundo filipino mencionado por Múzquiz, 
que como Villegas hacía el doctorado en economía, en Harvard. Mapa tenía 28 
años y había obtenido un máster en ciencias económicas en St. Louis University, 
donde tuvo sus primeros contactos con el Opus Dei228.

En abril pidió la admisión John Milton Flader, estudiante de química y 
músico en la banda de Harvard, que había participado a unos ejercicios predi-
cados por Rieman229. También pidió la admisión Owen Hughes, graduado en St. 
Mary’s University, Minnesota, que había venido a Boston para estudiar ingenie-
ría naval en el MIT230. Hughes había conocido el Opus Dei dos años antes, en 
Chicago, a través de un compañero de trabajo en una compañía de gas, en la que 
trabajaba durante el verano231.

Por último, habría que señalar a Robert A. Paluszka, que había estudiado 
international business en el Babson Institute, en Wellesley (Massachusetts) y 
trabajaba en Nueva York232.

Trimount House, Boston (1960-1961)

Trimount House experimentó algún cambio en su plantilla al comenzar el 
nuevo curso académico. Cuatro de sus anteriores residentes se habían marchado 

225	  Diario de Elmbrook, 12 de diciembre de 1959. 
226	  Diario de Elmbrook, 18 de octubre de 1959.
227	  Diario de Elmbrook, 8 de enero de 1960.
228	  Diario de Elmbrook, 30 de marzo de 1960. Otro filipino, Jesús P. Estanislao, pidió la admisión 

en 1962.
229	  Diario de Elmbrook, 15 de abril de 1960. Cfr. Gueguen, The Early Days of Opus Dei in Cam-

bridge, p. 286.
230	  Cfr. ibid., p. 279.
231	  Nota necrológica de Owen Hughes.
232	  Otros cuatro jóvenes pidieron la admisión, pero no consolidaron su incorporación. Cfr. 

Gueguen, The Early Days of Opus Dei in Cambridge, pp. 286-287.
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a Cambridge, para incorporarse al centro interregional que iniciaba en Follen 
Street233.

En Trimount House se mantuvo el director, pero cambió el capellán234. 
Guillermo Porras, que había terminado su labor como capellán del Harvard 
Catholic Club, retrasó su viaje a Europa y volvió a ser el capellán de Trimount 
House. De este modo, sustituyó a Rieman, que se había trasladado a Washing-
ton, D.C. También se mantuvo en Trimount el sacerdote Luis Joaquín Muñoz235. 
Desde Washington, había llegado William McCarthy, que había estado los dos 
años anteriores en el centro interregional; y, desde Cambridge, llegaron John 
Flader y Joe Martins236.

Además, Trimount House comenzaba el curso académico con un buen 
grupo de residentes que no pertenecían al Opus Dei. Las actividades formativas 
habían empezado a buen ritmo y la labor con estudiantes extranjeros seguía 
creciendo. «Pensamos que este otoño puedan empezar a funcionar cerca de 20 
círculos de sr [san Rafael] en Boston y alrededores: algunos serán en castellano 
para latino-americanos, probablemente uno en francés y otro en italiano, y 
quizá uno en tagalo para estudiantes filipinos»237. A lo largo de su breve historia, 
Trimount ya había albergado estudiantes de 26 nacionalidades diversas238.

Como era habitual, un buen número de los estudiantes que participaban 
de las actividades formativas en Trimount, frecuentaban el MIT; pero también 
había estudiantes más jóvenes de las preparatorias Chauncy Hall y Newman 
Prep239.

Durante este curso, en noviembre, pidió la admisión como numerario 
Ronald Steven Gillis, que estudiaba Historia en Boston College240. Gillis, de 19 

233	  Se trataba de Enrico Fortunato, Robert Yoest, Henry Menzies y Henry (Hank) Smith. Diario 
de Trimount, 19 de junio de 1960. Como ya se indicó, la historia del centro interregional, desde 
sus inicios en Washington a su traslado a Cambridge, se abordará en un próximo artículo.

234	  El director continuó siendo Basil Carmody, que viajaba semanalmente a Yale, donde estaba 
terminando un máster. También permaneció Henry Helmken, que seguía en el MIT, y Ken 
Donadio.

235	  También llegó el sacerdote Juan Portavella, que llevaba un año en Washington, D.C., para 
continuar su trabajo en el centro interregional. Diario de Trimount, 25 de agosto de 1960.

236	  Completaban la plantilla de Trimount, Tom Hogan, que estudiaba su último año de humani-
dades en Harvard y después marcharía a Londres, y Owen Hughes. Durante las vacaciones de 
Navidad, en Trimount House, continuaron teniendo lugar los ejercicios espirituales para los 
miembros del Opus Dei. En diciembre de 1960 tuvieron lugar dos tandas de ejercicios, antes 
y después de Navidades. La primera fue para los numerarios mayores, casi todos sacerdotes y 
unos tres laicos, y la segunda fue para los jóvenes. Carta de Gramunt a José Escribano, 12 de 
diciembre de 1960. El sacerdote José Escribano había llegado a Chicago en 1957 y en 1959 había 
marchado a Canadá.

237	  Carta de Múzquiz a Escrivá, 10 de octubre de 1960.
238	  Diario de Trimount, 28 de julio de 1961.
239	  Diario de Trimount, 23 de septiembre de 1960.
240	  Diario de Trimount, 7 de noviembre de 1960.
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años, era originario de Boston, pero había iniciado sus estudios en St. Michael’s 
College en la University of Toronto241.

En los primeros meses de 1961 se informaba al cardenal de todas esas acti-
vidades. Tras la marcha de Porras de la capellanía de Harvard, Cushing mante-
nía una relación con el Opus Dei caracterizada por altos y bajos242. En cualquier 
caso, los cambios de humor del cardenal no fueron algo exclusivo de su relación 
con el Opus Dei, sino una condición habitual, que se reflejó en toda su actividad 
a partir de estos años en los que su salud se debilitó grandemente243.

New York. Una entrada laboriosa

Al comenzar la nueva región de Washington tomaron nueva fuerza los 
intentos de iniciar un centro del Opus Dei en la ciudad de Nueva York. Hasta ese 
momento, el proyecto se había visto dificultado por la resistencia del cardenal 
Francis Spellman para recibir nuevas instituciones en su diócesis244. Dos eran los 

241	  Se graduaría en 1963 y, al año siguiente, marcharía al Colegio Romano. Nota necrológica de 
Ronald Steven Gillis.

242	  “Informe sobre la labor del Opus Dei con estudiantes extranjeros en Boston (1953-1960)”, se 
trata de un informe escrito en castellano, de 20 páginas mecanografiadas. Murray Hill, Comi-
sión Regional de Washington, Boston (1960-1963). Carl Schmitt envió el informe al cardenal en 
febrero de 1961. Carta de Schmitt a Cushing, 3 de febrero de 1961, AGP, E.4.2, 91-1. Relaciones 
con el arzobispo de Boston, Mons. Cushing. [1951-1963]. Sobre la actitud variable del cardinal 
sirvan, como botón de muestra, dos episodios de 1961. A comienzos del año, el cardenal habría 
comentado a Virginia Paine: «I don’t know what they in Opus Dei do» […] «realmente no nos 
comprende, que nosotros somos algo contemplativos y como él es hombre de acción, le es difícil 
entender esas cosas». Notas de Porras, Boston, 22 de enero de 1961. En julio del mismo año, tuvo 
lugar un episodio similar. Nota, 23 de agosto de 1961, AGP, E.4.2, 91-1. Relaciones con el arzo-
bispo de Boston, Mons. Cushing. [1951-1963]. Por otro lado, a finales de 1961, el cardenal recibió 
a Carl Schmitt y un grupo de siete universitarios del Opus Dei. Según el relato del encuentro, 
aunque la actitud inicial no fue muy amigable, finalmente se desahogó compartiendo su visión 
de la Iglesia en Latinoamérica y acabó contento de que le escucharan. «Al despedirse dijo, Vds. 
lo están haciendo muy bien, están sembrando buena semilla. […] Quizá a veces la mejor ayuda 
que puede dar uno es dejaros hacer lo que queráis». W 277/61. Informe, 15 de diciembre de 1961, 
AGP, E.4.2, 91-1. Relaciones con el arzobispo de Boston, Mons. Cushing. [1951-1963]

243	  Durante el verano de 1960 Cushing, ya debilitado físicamente, hizo un viaje a América Latina, 
que supuso un duro golpe para su estado físico. «From then on, Cushing’s health went downhill 
rapidly as he suffered from recurring asthma attacks, splitting headaches, and painful case of 
shingles, and occasional fainting spells. In almost continuous pain, the sixty-five-year-old car-
dinal became increasingly petulant and quarrelsome, given to fist of self-pity and depression». 
Thomas H. O’Connor, Boston Catholics: A History of the Church and Its People, Boston, 1998, 
pp. 276-277.

244	  Sobre los primeros intentos de situarse en Nueva York, cfr. Estados Unidos (I), pp. 37, 38 y 
58. Sobre Francis Joseph Spellman (1889-1967), cfr. Spellman, Francis Cardinal (1889-1967), 
en Michael Glazier - Thomas J. Shelley, The Encyclopedia of American Catholic History, 
Collegeville, Minn., Liturgical Press, 1997, p. 1347.
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motivos que hacían cada vez más urgente para el Opus Dei poder contar con un 
centro en esa ciudad. Por un lado, la presencia del ingeniero Manuel Barturen, 
que era numerario, y de algunos supernumerarios que estaban en la zona; por 
otro lado, las nuevas iniciativas apostólicas que se querían impulsar en el ámbito 
de la educación y de la comunicación245.

El ingeniero y empresario Manuel Barturen se había trasladado a Nueva 
York por motivos profesionales en 1955. Desde entonces, Barturen había via-
jado mensualmente a Washington para asistir al retiro y otros medios de forma-
ción. Precisamente en el otoño de 1957, Barturen había ampliado sus oficinas y 
contaba con una casa más grande en Nueva York246.

También por entonces trabajaba en Nueva York, Peter C. Schmitt, de 34 
años, hermano de Carl Schmitt, que había pedido la admisión como supernu-
merario. Peter C. Schmitt se dedicaba a la publicidad247.

El nuevo consiliario Cormac Burke llevó a cabo un nuevo intento de con-
seguir la venia del cardenal Spellman en noviembre de 1957, pero sin éxito248. 
En marzo de 1958, Burke volvía a intentarlo, esta vez a través del secretario del 
cardenal. Según Burke, la conversación fue larga y afectuosa, pero la situación 
siguió sin cambios249.

Mientras tanto, pidieron la admisión tres supernumerarios más, que 
vivían en los alrededores y el número de personas que se interesaban por el 

245	  Así, por ejemplo, en noviembre de 1957 escribía Múzquiz a san Josemaría sobre los contactos 
que estaban haciendo en Nueva York tanto «para la futura labor de AOP [Apostolado de la 
Opinión Pública], como para la creación de un Board (Patronato) de gente que pueda ayudar al 
M.I.S. (Maryland Institute of G. Studies: el Centro Interg.)». Carta de Múzquiz a Escrivá, 29 de 
noviembre de 1957. Como ya se ha señalado, las iniciativas en torno a los medios de comuni-
cación y al centro internacional se abordarán en otra publicación. Sobre Barturen, cfr. Estados 
Unidos (I), pp. 32, 49, 50, 58 y 79.

246	  Carta de Madurga a Manuel Barturen, 25 de septiembre de 1957.
247	  Nota necrológica de Peter C. Schmitt.
248	  Según parece, además el cardenal se mostró molesto al saber que Múzquiz no le había acom-

pañado, como estaba previsto, porque en ese momento se estaba entrevistando con el obispo 
auxiliar Fulton Sheen. Es importante tener en cuenta que, precisamente por entonces, las habi-
tualmente difíciles relaciones del cardenal Spellman con Fulton Sheen atravesaban uno de sus 
peores momentos. Cfr. Glazier - J. Shelley, Sheen, Fulton John (1895-1979), en The Encyclo-
pedia of American Catholic History, p. 1287. Al menos, el encuentro de Múzquiz con Sheen –
que era también el director de la Society for the Propagation of the Faith– fue positivo. Según el 
mismo Múzquiz, le habló de Japón y de Yauyos, pero lo que más le interesaba era conocer sobre 
el Opus Dei. «En las misiones los esfuerzos de los misioneros son aislados y que hace falta una 
labor de tipo cultural que influya en todos los ambientes y que esa sería una aportación muy 
importante que nosotros haríamos a las misiones. También se mostró muy interesado en nues-
tros apostolados con universitarios en EE.UU. y en las nuevas formas jurídicas de consagración 
a Dios en los Institutos Seculares, naturaleza de los votos, etc.». Carta de Múzquiz a Escrivá, 29 
de noviembre de 1957 y Nota, 28 de septiembre de 1959, AGP, E.4.2, 92-2.

249	  Carta de Burke a Escrivá, 27 de marzo de 1958.
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Opus Dei seguía creciendo250. Concretamente, el Opus Dei comenzaba a ser 
conocido entre algunos sacerdotes seculares, como James Cassidy, párroco de 
San Bernabé, en el Bronx, gracias al cual Greg Haddock había conocido el Opus 
Dei. En el otoño de 1958, James Cassidy tomaría parte junto con otros dos sacer-
dotes diocesanos, en una convivencia de un día y medio de duración, que tuvo 
lugar en Connecticut251.

Durante el curso 1958-59, el consiliario Burke continuó viajando a Nueva 
York, casi mensualmente252. Y lo mismo hacía el sacerdote Rieman, que perma-
necía allí dos o tres días253. El apartamento de Barturen, en el 107 E. 37th, con-
tinuó siendo el pied-à-terre para las personas del Opus Dei que se desplazaban 
a la ciudad.

Para desbloquear la situación, el consiliario Burke lanzó la idea de bus-
car una casa en la vecina diócesis de Brooklyn. Burke conocía personalmente 
al obispo de la diócesis, Bryan Joseph McEntegart, que había sido rector de la 
Catholic University, y al que había visitado con Múzquiz, el año anterior254.

En octubre de 1958, Burke encontró al canciller de la diócesis, John J. 
Heneghan, quien le había preguntado si no pensaban comenzar una casa en 
su diócesis. El consiliario interpretó esas palabras casi como una invitación 
a hacerlo y lanzó la idea255. En cualquier caso, el proyecto no había avanzado 
mucho cuando, en el verano, Burke marchó a Inglaterra256. Antes de marchar, 

250	  En enero de 1958 pidió la admisión un neoyorquino de padres españoles. Carta de Burke a 
Escrivá, 29 de enero de 1958. Y, en mayo de 1959, pidió la admisión como supernumerario una 
persona que Rieman trataba desde hacía tiempo. Carta de Burke a Escrivá, 22 de mayo de 1959. 
A los supernumerarios que habitaban en la zona se les atendía desde Boston. Se sabe que, en 
marzo de 1958, tres jóvenes viajaron desde Nueva York a Washington, para acudir a un retiro 
espiritual de fin de semana en The Lodge. Diario de The Lodge, 27 de marzo de 1958.

251	  Carta de Burke a Escrivá, 21 de septiembre de 1958. Durante la convivencia de sacerdotes 
numerarios que se había celebrado meses antes en Wynnview, se había estudiado el modo de 
impulsar la labor con sacerdotes diocesanos y se pensó en organizar dos convivencias. Una 
dirigida a sacerdotes de Nueva York y Boston, que tendría lugar en una casa que la familia de 
Carmody tenía en Connecticut. La otra, que tendría lugar en Maryland, para sacerdotes de 
Washington y Baltimore. Esta segunda no llegó a realizarse. Nota, 13 de mayo de 1958. Murray 
Hill, Correspondencia con el Consejo General, C 14. 57-62 Av.

252	  Cartas de Burke a Escrivá, 28 de noviembre de 1957 y 27 de marzo de 1958. Al mismo tiempo, 
Barturen viajaba frecuentemente a España donde tenía la base de sus clientes. Concretamente 
en 1958 pasó allí una buena temporada. Carta de Burke a Escrivá, 9 de diciembre de 1958.

253	  Carta de Burke a Escrivá, 6 de octubre de 1958.
254	  Nota, 16 de mayo de 1957, AGP, H.1, 155-2. Sobre Bryan Joseph McEntegart (1893-1968), cfr. 

Brooklyn Diocese to Get New Bishop, The New York Times, July 18, 1968.
255	  Carta de Burke a Escrivá, 6 de octubre de 1958. John J. Heneghan (1909-1989) fue párroco de 

Our Lady of Mount Carmel, en Astoria NY, desde 1965 a 1980.
256	  En abril de 1959, Burke escribía a san Josemaría diciéndole que habían visto una casa que 

podría usarse como casa de convivencias y que les «ha dado una idea sobre una posible entrada 
en New York». Carta de Burke a Escrivá, 9 de abril de 1959.
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Burke hizo un nuevo intento para visitar a Spellman, acompañado del nuevo 
consiliario Gramunt, pero finalmente no les recibió257.

Durante el curso 1959-60, el proyecto del nuevo centro en Nueva York 
conoció pocos avances258. Al mismo tiempo, la labor seguía creciendo, tam-
bién entre sacerdotes diocesanos. Así lo explicaba Múzquiz a san Josemaría, 
tras una estancia con Gramunt, en la Gran Manzana: «Aparte de que en esta 
ciudad hay siempre contactos y gente que ver, hay un aspecto de la labor que 
se está poniendo muy interesante: la labor con sacerdotes diocesanos»259. En 
noviembre, el párroco del Bronx, James Cassidy, pedía la admisión en el Opus 
Dei como oblato260. Y, en marzo de 1960, pidió la admisión otro sacerdote de 
Nueva York261. Desde la primavera de 1960, además el sacerdote José Meroño 
comenzó a viajar periódicamente a esta ciudad262.

También por entonces, había regresado a Nueva York, el ingeniero 
William A. Miele, que había pedido la admisión como supernumerario, en 
Madrid, el año anterior263. Miele, originario de Brooklyn y graduado en Man-
hattan College, tenía 40 años y cinco hijos264.

Fue durante el verano de 1960 cuando la prehistoria del centro de Nueva 
York entró en una nueva fase. Y todo parece indicar que fueron los planes del 
AOP [Apostolado de la Opinión Pública], impulsados muy directamente por 
Escrivá, los que imprimieron una nueva urgencia. Durante el verano, Múzquiz 
se había encontrado con el fundador, en la casa de Molinoviejo, cerca de Madrid, 

257	  Carta de Burke a Múzquiz, 9 de julio de 1959 y libro actas Comisión Regional-Washington, 4 
de julio de 1959.

258	  En noviembre de 1959, Barturen, que estaba buscando una casa que podría comprar su 
empresa, viajó a Roma. Carta de Gramunt a Múzquiz, 16 de noviembre de 1959 y carta de 
Múzquiz a Escrivá, 29 de febrero de 1960.

259	  Carta de Múzquiz a Escrivá, 29 de febrero de 1960.
260	  Carta de Gramunt a Escrivá, 18 de noviembre de 1959. «El sacerdote que pidió la admisión en 

Nueva York ha preparado dos tandas de ejercicios, una de chicos y otra de chicas. Tiene tam-
bién un grupo de sacerdotes para el retiro mensual». Carta de Gramunt a Escrivá, 15 de octubre 
de 1959. Y Múzquiz añadía: «empezó a interesar a algunos de sus amigos. Bill M. –que fue el 
primero de su clase y estudió en Roma– pitó [pidió la admisión] como Ob [oblato] hace pocas 
semanas. Y ahora están pensando en otros amigos suyos. Y nos llevaron a ver a un monseñor 
–que fue director espiritual del seminario menor– que dirige bastantes sacerdotes jóvenes, que 
le aprecian mucho. Me hizo muy buena impresión –parece entender las cosas y especialmente 
la gran discreción con que hay que proceder ahora allí–, y nos dijo que está no sólo interesado 
en encauzar a otros sacerdotes –dice que es una gran necesidad y que muchos lo están ‘espe-
rando’– sino también ‘personalmente interesado’». Carta de Múzquiz a Escrivá, 29 de febrero 
de 1960. La gran discreción se refiere al hecho de que, hasta el momento, el cardenal no había 
autorizado la apertura de un centro del Opus Dei en su diócesis.

261	  Carta de Gramunt a Escrivá, 3 de marzo de 1960.
262	  Carta de Gramunt a Escrivá, 1 de junio de 1960.
263	  Miele había llegado a España, en 1958, para trabajar como ingeniero en proyectos americanos.
264	  Nota necrológica de William A. Miele.
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y habían hablado de esos apostolados y de la casa en Nueva York265. Durante el 
mismo verano, Barturen anunciaba que había localizado la casa adecuada266.

En el otoño de 1960, comenzaron a ponerse en práctica los planes para 
que tres numerarios pudieran trasladarse a Nueva York. Desde España llegaría 
Ismael Virto, de 32 años. Virto, nacido en Valencia y actuario de formación, 
trabajaba en Madrid en la empresa Eximtrade S.A.267. Desde Washington, D.C. 
se trasladaría Thomas Quinn, de 20 años y originario de Milwaukee, que había 
estado en el centro de estudios interregional, mientras estudiaba en la Univer-
sity of Maryland268. Quinn comenzaría su penúltimo año de humanidades, en 
Columbia University269. Por último, fue destinado a Nueva York el sacerdote 
Jaime Planell, que se encontraba en Madison270.

Por las mismas fechas, el consiliario Gramunt, acompañado por Múzquiz, 
visitaba al canciller de la diócesis de Brooklyn para explicarle que algunos miembros 
del Opus Dei se encontraban viviendo en el territorio de su diócesis, por motivos 
profesionales, y que un sacerdote les atendería periódicamente. Tras la entrevista, 
Gramunt escribía al obispo McEntegart, para transmitirle lo mismo por escrito271.

En noviembre de 1960, Ismael Virto y el sacerdote Planell estaban ya en 
Nueva York y esperaban el regreso de Barturen, que se encontraba en España, 
para continuar la compra de la nueva casa272. Barturen llegó en diciembre, con 
un plan para su adquisición273.

Gramunt y Múzquiz volvieron a la curia diocesana de Brooklyn y esta 
vez fueron recibidos por el vice-canciller. Reiteraron lo que ya habían dicho por 
carta al obispo: que no hay un grupo del Opus Dei constituido en la diócesis, 
sino algunos miembros que trabajan profesionalmente en la zona; y añadieron 
que les atendería espiritualmente el sacerdote Jaime Planell274. Gramunt y Múz-

265	  Libro actas Comisión Regional-Washington, 20 de junio de 1960 y carta de Múzquiz a Escrivá, 
26 de julio de 1960.

266	  Carta de Gramunt a Múzquiz, 9 de julio de 1960.
267	  Carta de Gramunt a Ismael Virto, 25 de octubre de 1960 y nota necrológica de Ismael Virto.
268	  Nota, 11 de julio de 1960. Murray Hill, Correspondencia con el Consejo General, vssm 59-63 y 

Estados Unidos (I), p. 78.
269	  Diario de Wyoming, 25 de septiembre de 1960.
270	  «Vamos a mover ahora lo de la casa de N. York (Brooklyn): ya recibimos noticias de que viene 

José M. P. [Pich] para sustituir a Jaime P. [Planell] (en Madison)». Carta de Múzquiz a Escrivá, 
26 de julio de 1960. Sobre Jaime Planell, cfr. «Romana» 21 (1995), p. 429.

271	  Carta de Gramunt a Bryan J. McEntegart, 30 de octubre de 1960. Archives of the Diocese of 
Brooklyn, Chancery. Canon Law Subjects files, C.488-10-E Opus Dei-Sec. Inst. Sobre Planell, 
cfr. Estados Unidos (II), p. 168.

272	  Carta de Gramunt a Múzquiz, 8 de noviembre de 1960 y carta de Múzquiz a Escrivá, 13 de 
diciembre de 1960.

273	  Carta de Gramunt a Escrivá, 1 de diciembre de 1960.
274	  Memorandum, Opus Dei, 30 de noviembre de 1960. Archives of the Diocese of Brooklyn, 

Chancery. Canon Law Subjects files, C.488-10-E Opus Dei-Sec. Inst.
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quiz aprovecharon para gestionar las licencias ministeriales de Planell y para 
dejar algún material informativo sobre el Opus Dei275. Las licencias le fueron 
concedidas y el mismo Planell visitó la curia en diciembre276.

De este modo, el camino en la diócesis de Brooklyn estaba abierto y, en abril 
de 1961, una vez gestionadas las hipotecas necesarias, se procedió a la compra de 
una casa situada en el 150 Greenway North, Forest Hills (Nueva York). La casa se 
encontraba en Queens, que por entonces pertenecía a la diócesis de Brooklyn. Se 
trataba de una casa de ladrillo de tres pisos y sótano, rodeada de jardín277.

Múzquiz contaba a san Josemaría que la nueva casa «está en un barrio 
muy bueno, bien comunicado, y a unos 10 o 15 minutos del aeropuerto 
internacional»278. Al mismo tiempo, se consideraba que estaba lejos de las uni-
versidades, por lo que no podría ser utilizada para la labor de san Rafael, ni tam-
poco estaba bien situada para los que acudían a las actividades de san Gabriel279.

La casa de Forest Hills, como sería conocida, fue ocupada por los tres 
moradores inicialmente previstos, durante los primeros días de junio de 1961280.

275	  Carta de Gramunt a Escrivá, 1 de diciembre de 1960. Folletos de Randall House y de Trimount 
House; folletos de la Universidad de Navarra (España) y del Seido Institute (Japón). Así como 
el artículo de Álvaro del Portillo, The Present Position of Secular Institutes on the XIIth Anni-
versary of “Provida Mater Ecclesia”, «The Irish Ecclesiastical Record», vol. XCII, num. 7 (1959), 
pp. 29-40. Archives of the Diocese of Brooklyn (ADB), Chancery. Canon Law Subjects files, 
C.488-10-E Opus Dei-Sec. Inst.

276	  Nota, 21 de abril de 1961, AGP, E.4.2, 94-2. El 3 de diciembre 1960 Marion J. Reinhardt (Pro-
Chancelor de la diócesis de Brooklyn), indicó que se iniciara un «special file» sobre el Opus Dei. 
Memorandum, 3 de diciembre de 1960. Archives of the Diocese of Brooklyn (ADB), Chancery. 
Canon Law Subjects files, C.488-10-E Opus Dei-Sec. Inst.

277	  Como la presencia del Opus Dei en la diócesis no era oficial, no parecía prudente que la nueva 
casa fuera comprada por The Work of God. Carta de Gramunt a Múzquiz, 31 de octubre de 
1960. La casa fue adquirida por 55.000 dólares, por la sociedad Overhill Road Corporation, 
que se había constituido civilmente con fecha 21 de febrero de 1961. Se consiguió un crédito 
personal y dos hipotecarios. Notas, 29 de abril y 15 de agosto de 1961. Murray Hill, Correspon-
dencia con el Consejo General, W/cg 57-61. 

278	  Carta de Múzquiz a Escrivá, 3 de marzo de 1961.
279	  Nota, 15 de agosto de 1961. Murray Hill, Correspondencia con el Consejo General, W/cg 57-61.
280	  Carta de Gramunt a Escrivá, 31 de mayo de 1961; carta de Ferigle a George Block, 18 de julio de 

1961 y ficha suelta, fechada el 31 de mayo de 1961, que se encuentra en el Diario de Forest Hills, 
11 de septiembre de 1961 – 7 de abril de 1962, AGP, M.2.2, 243-11. Gramunt volvió a escribir al 
obispo McEntegart para informarle de que se habían instalado en la nueva casa y aprovechaba 
para recordarle que la casa no se consideraba un centro del Opus Dei, sino una casa particular 
en la que, por motivos profesionales, vivían unos cuantos miembros. Carta de Gramunt a Bryan 
J. McEntegart, 17 de junio de 1961. El obispo respondía el 26 de junio de 1961, recordando que 
el sacerdote necesitaba licencias. Archives of the Diocese of Brooklyn, Chancery. Canon Law 
Subjects files, C.488-10-E Opus Dei-Sec. Inst. En el mismo mes de junio, la curia de Brooklyn 
renovaba las licencias a Planell y las concedía también al sacerdote Juan Portavella. Carta de 
Marion J. Reinhardt a Gramunt, 24 de junio de 1961. Archives of the Diocese of Brooklyn, 
Chancery. Canon Law Subjects files, C.488-10-E Opus Dei-Sec. Inst.
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De este modo, se había dado un paso más en la aproximación a Nueva 
York281.

En cualquier caso, la presencia del Opus Dei no se reducía a las ciudades 
donde había centros. Durante estos cuatro años, hubo otros lugares en la órbita 
de la región de Washington, que también merecen atención.

Otros lugares en la órbita de la región de Washington

Junto a las ciudades en las que había un centro establecido, la labor apos-
tólica del Opus Dei de la región de Washington, contó con cuatro núcleos más, 
que siguieron suertes diversas. De norte a sur, se pueden señalar: Yale Univer-
sity, Filadelfia, Baltimore y Raleigh, NC.

Hartford (Connecticut): Yale University

Tras la división de las regiones, Múzquiz presentó el nuevo consiliario 
Burke a Joseph O’Brien, obispo de Hartford, con ocasión de la reunión anual de 
los obispos en Washington D.C.282. El obispo de Hartford le invitó a visitarle en 
su diócesis, cosa que Burke se comprometió a hacer en diciembre283.

Yale University se encuentra en el territorio que comprende la diócesis de 
Hartford. En esos momentos, un estudiante de Yale, Basil Carmody, acababa de 
pedir la admisión como numerario. El consiliario Burke se mostraba tremenda-
mente optimista sobre el futuro de la labor apostólica allí: «esperamos ahí tanta 
labor como en Harvard»284. Y animaba a los de Boston a estar en condiciones de 
abrir un piso, en Yale, en los primeros meses de 1958285.

Como estaba previsto, Burke se entrevistó con el obispo O’Brien en 
diciembre. Acudió acompañado de Carl Schmitt, que viajó desde Boston. El 
obispo les recibió muy amablemente, el encuentro se prolongó durante una 
hora y cuarto y les dijo que podían ponerse en contacto con los capellanes de 
los Newman Centers. «Apuntó los nombres de todos y se los dio»286. También 
tuvieron ocasión de saludar al obispo auxiliar, Hackett, que era viejo amigo de la 

281	  La venia para iniciar un centro del Opus Dei, en la diócesis de Nueva York, llegaría en octubre 
de 1964 y por otros caminos que nada tuvieron que ver con la diócesis de Brooklyn. Carta de 
Terence J. Cooke (canciller de la diócesis de Nueva York) a Gramunt, 7 de octubre de 1964, 
AGP, E.4.2, 94-2.

282	  Los primeros contactos de Múzquiz con la diócesis de Hartford se remontaban a 1955. Cfr. 
Estados Unidos (I), pp. 58 y 59.

283	  Carta de Burke a Escrivá, 16 de noviembre de 1957.
284	  Carta de Burke a Escrivá, 16 de noviembre de 1957.
285	  Carta de Burke a Schmitt, 18 de noviembre de 1957.
286	  Carta de Burke a Escrivá, 10 de diciembre de 1957.
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familia de Carl Schmitt. Dijo que si conseguían un núcleo en Yale, el arzobispo 
les daría permiso para poner una casa287.

En enero de 1958, pidió la admisión otro estudiante graduado de Yale288. 
A la altura de febrero de 1958, no existía el deseado piso en Yale, pero Burke 
viajó nuevamente hasta allí para explicar el Opus Dei a una docena de estu-
diantes, invitado por el capellán del Newman Club, Edwin O’Brien289. En mayo, 
además, había hablado nuevamente con el obispo, esta vez sobre la posibilidad 
de instalar una casa de ejercicios en su diócesis y habían quedado en buscar 
terrenos. Burke escribía que el arzobispo veía esos planes con «buenos ojos»290.

Sin embargo, al llegar el verano de 1958, surgieron algunas incompren-
siones con el capellán del Newman Club, que se oponía a la instalación de un 
centro del Opus Dei en Yale291. También el obispo, al que Burke y Carl Schmitt 
visitaron el 11 de agosto, aunque se mostró «amistoso», parece que había cam-
biado su actitud respecto a la posibilidad de autorizar una casa de ejercicios292.

Carmody se había graduado antes del verano, pero tenía previsto con-
tinuar en Yale para hacer un máster en literatura francesa293. Durante el curso 
1958-59, su apartamento serviría como lugar de reunión para la labor apostólica 
del Opus Dei, en el campus de Yale294. En la primavera pidió la admisión otro 
amigo suyo, también graduate student, al que trataba desde tiempo atrás295.

Por su parte, Burke continuaba intentando mantener el contacto con el 
obispo, que seguía manteniéndose esquivo296. En febrero de 1959, continuaban 
las dificultades para establecer un centro, «por motivos de algunas contradiccio-

287	  Carta de Burke a Escrivá, 10 de diciembre de 1957. John Francis Hackett (1911-1990) fue 
obispo auxiliar de la archidiócesis de Hartford de 1953 a 1986. Cfr. https://www.catholic-hie-
rarchy.org/bishop/bhackett.html

288	  Carta de Burke a Escrivá, 19 de enero de 1958. Desde entonces, un pequeño grupo comenzó 
a viajar periódicamente a Boston, a una hora y media en coche, para asistir a las actividades 
formativas de Trimount.

289	  Carta de Burke a Escrivá, 15 de febrero de 1958. Edwin O’Brien (1909-1974), graduado en Yale, 
en 1931, fue sacerdote de la diócesis de Bridgeport, Conn., desde 1936. Completó sus estudios 
eclesiásticos con un máster en la Catholic University of America. Fue el capellán del St. Thomas 
More Chapel and Center, en Yale University, desde 1943 a 1960. Cfr. The Morning Record, 
jueves, 14 de febrero de 1974, portada y p. 2.

290	  Libro actas Comisión Regional-Washington, 19 de marzo de 1958.
291	  Carta de Burke a Escrivá, 17 de agosto de 1958.
292	  Nota, 18 de agosto de 1958, AGP, H.1, 155-3.
293	  Al mismo tiempo, colaboraba con los proyectos que se estaban poniendo en marcha, en el 

ámbito de la comunicación, y viajaba de vez en cuando a Nueva York y Washington, D.C., 
donde encontraba al consiliario Burke. Carta de Burke a Basil Carmody, 7 de noviembre de 
1958 y carta de Burke a Múzquiz, 27 de marzo de 1959.

294	  Carta de Burke a Escrivá, 21 de enero de 1959.
295	  Carta de Burke a Escrivá, 9 de abril de 1959.
296	  Por entonces, además, estaban en marcha algunas gestiones para conseguir terrenos para una 

posible casa de ejercicios en su diócesis. El obispo no había respondido a una petición que le 
había dirigido Burke. Carta de Burke a Escrivá, 8 de febrero de 1959.
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nes de los buenos»297. La documentación consultada no ha permitido individuar 
las causas de este cambio de actitud en el capellán y en el obispo respecto al 
Opus Dei, ni en qué consistieron, con precisión, esas contradicciones.

A comienzos del curso 1959-60, Carmody se trasladó a Boston, pues se 
había convertido en el director de Trimount, pero continuó viajando semanal-
mente a Yale hasta que terminó su máster, en la primavera de 1961. Entonces, 
fue admitido en Harvard para hacer el doctorado y la labor en Yale no tuvo 
continuidad298.

Filadelfia: Pennsylvania University y Villanova University

Filadelfia era la tercera ciudad de Estados Unidos en población católica. 
Los primeros contactos con el obispo de Filadelfia, John Francis O’Hara, se 
remontaban a finales de 1956299. Siguiendo sus indicaciones, las personas del 
Opus Dei se habían puesto en contacto con el sacerdote Murphy, capellán de 
Pennsylvania University, quien les había dicho que de Filadelfia salían muchas 
vocaciones300.

Contando con el apoyo del capellán Murphy, desde la división de las 
regiones, el sacerdote Alfonso Genua comenzó a viajar, con regularidad, desde 
Washington, para tratar a estudiantes de habla hispana301. También David Sper-
ling viajaba con regularidad. El capellán Murphy les alojaba en el Newman Club 
y, según escribía Burke, «quiere ayudarnos en todo lo posible»302.

A la vista de esta cordial acogida, el consiliario Burke visitó al arzobispo 
John Francis O’Hara, a finales de 1957. O’Hara le invitó a cenar en su casa y 
estuvieron tres cuartos de hora de sobremesa. Burke recuerda que el obispo 
estuvo muy amable y, que él por su parte, le contó sobre las nuevas regiones y 
sobre la expansión de la Obra y también habló de los contactos que tenían en la 
ciudad y de la labor que estaba haciendo el sacerdote Genua303.

297	  Libro actas Comisión Regional-Washington, 6 de febrero de 1959.
298	  Carta de Gramunt a Múzquiz, 14 de mayo de 1961.
299	  John Francis O’Hara CSC (1888-1960) fue miembro de la Congregation of Holy Cross y pre-

sidente de la Universidad de Notre Dame (1934-1939), antes de convertirse en arzobispo de 
Filadelfia desde 1951 hasta su muerte. Fue elevado al cardenalato en 1958. Cfr. https://www.
catholic-hierarchy.org/bishop/boharaj.html

300	  Cfr. Estados Unidos (I), p. 82.
301	  Carta de Burke a Escrivá, 28 de noviembre de 1957.
302	  Diario de Dumbarton, 24 de enero de 1958, y carta de Burke a Escrivá, 29 de enero de 1958. En 

alguna ocasión, también Guillermo Porras había viajado a Filadelfia, desde Boston.
303	  En enero de 1958, Burke había estado durante dos horas con el vicario de religiosos, muy amigo 

del arzobispo, quien le había hablado del auténtico interés y cariño que el arzobispo tenía por 
el Opus Dei y de cómo recomendaba The Way. Carta de Burke a Escrivá, 29 de enero de 1958.
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En marzo de 1958, Genua predicó una tanda de ejercicios espirituales a 
estudiantes latinoamericanos304. Por entonces, Robert Best, que estudiaba eco-
nomía en Villanova University –ubicada también en Filadelfia–, había pedido 
la admisión al Opus Dei305. Best, originario de Long Beach, tenía 21 años y se 
graduaría al año siguiente.

No tenemos noticias de las actividades que pudieron tener lugar, en 
Filadelfia, durante el curso académico 1958-59, pero sabemos que la comisión 
regional tenía interés en desarrollar allí el trabajo apostólico y disponer de algún 
apartamento como «apeadero»306. Robert Best cursaba su último año en Villa-
nova y se desplazaba con frecuencia a Wyoming307.

Al terminar ese curso, Best marchó a vivir a Washington y no quedó nin-
gún miembro del Opus Dei en la zona. No obstante, en junio de 1959, el nuevo 
consiliario Gramunt, acompañado por Múzquiz, visitó al obispo O’Hara. Y una 
nueva visita tuvo lugar en marzo de 1960308. En esa ocasión, el obispo, que aca-
baba de sufrir un accidente, estaba bastante limitado309. Parece que las activida-
des en Filadelfia no tuvieron mucha continuidad durante el curso 1960-61.

Baltimore: sobre todo sacerdotes

Baltimore se encuentra a menos de una hora de Washington D.C. y, 
desde los inicios de la casa de Silver Spring, se había entrado en contacto con un 
pequeño grupo de personas interesadas en el Opus Dei310. El sacerdote Robert 
Hiltz, que había conocido el Opus Dei gracias a Burke, había comenzado a llevar 
grupos de personas al centro de Washington e impulsaba la labor con sacerdotes 
en su diócesis311.

En la primavera de 1957, Múzquiz y Burke habían visitado al obispo de 
Baltimore, Francis Patrick Keough312. Según el testimonio de Múzquiz, el obispo 

304	  Carta de Burke a Escrivá, 1 de marzo de 1958.
305	  Carta de Burke a Escrivá, 13 de marzo de 1958 y diario de The Lodge, 15 de marzo de 1958.
306	  Libro actas Comisión Regional-Washington, 20 de agosto de 1958.
307	  Diario de Wyoming, 3 de octubre de 1958.
308	  Ignacio Gramunt, Remembrances from the early days of the Work in the U.S. [1996]. Murray 

Hill, Materiales históricos.
309	  Carta de Gramunt a Escrivá, 3 de marzo de 1960.
310	  Cfr. Estados Unidos (I), pp. 80 y 81. 
311	  Cfr. Estados Unidos (I), p. 70. Hiltz había asistido a una convivencia que había organizado 

Burke, en el verano de 1957, y a la que también asistió el sacerdote de Nueva York, Cassidy. 
Esos días en Virginia fueron decisivos –escribía Burke– para darles a conocer más a fondo el 
espíritu del Opus Dei. Carta de Burke a Escrivá, 2 de septiembre de 1957.

312	  Francis Patrick Keough (1890-1961) fue obispo de Providence (1934-1947) y arzobispo de 
Baltimore (1947-1961). Sobre la diócesis de Baltimore y su obispo, cfr. Thomas W. Spalding, 
The premier see: a history of the Archdiocese of Baltimore, 1789-1989, Baltimore, Md., Johns 
Hopkins University Press, 1989, 591 pp.
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estuvo amable y disponible, incluso ante la posibilidad de poner un apartamento 
para las actividades de formación, pero daba la impresión de que no terminaba 
de entender el apostolado del Opus Dei313. En septiembre de 1957, se le envío un 
memorándum que explicaba con más detalle la labor que se quería llevar a cabo 
en su diócesis314.

Desde noviembre de 1957, la apertura del Baltimore Harbor Tunnel faci-
litó mucho la comunicación entre Washington D.C. y Baltimore. Comenzó en 
Baltimore un círculo de san Rafael y otro de san Gabriel, que daba Diego Ernesto 
Torres315. Por su parte, el sacerdote Alfonso Genua visitaba con regularidad el 
Newman Center de la Johns Hopkins University316. También continuó la labor 
de sacerdotes gracias al impulso de Robert Hiltz, que ese mismo mes había sido 
el único asistente a un retiro para sacerdotes. En los meses siguientes, el número 
de asistentes fue creciendo, hasta llegar a los diez317.

En la primavera de 1958, el empresario Nicholas Mangione, de Baltimore, 
construyó la extensión del oratorio en The Lodge, y prometió seguir ayudando318.

No tenemos noticias de la labor en Baltimore durante el curso 1958-59, 
pero sabemos que, al inicio del curso siguiente, se mantenían los viajes regulares 
desde Washington, D.C. sobre todo para mantener el contacto con Robert E. 
Kennedy y algunos más que estudiaban en la Johns Hopkins University319. Al 
igual que en Filadelfia, la comisión regional tenía interés en tener un «apeadero» 
allí320.

También continuaba la labor con el grupo de sacerdotes amigos de Hiltz. 
Al comenzar el curso académico 1959-60, el sacerdote Robert Hiltz, pidió la 
admisión en el Opus Dei como oblato321. Desde entonces, el retiro mensual para 
los sacerdotes de Baltimore, que hasta ese momento había tenido lugar en Balte-
more Lodge, comenzó a organizarse en su diócesis322.

313	  Según Múzquiz, parecía interesado en la labor de la Obra, pero era mayor y tenía miedo a 
las novedades. Múzquiz intentó darle a conocer mejor el Opus Dei a través del arzobispo de 
Washington y sobre todo del auxiliar, Hannan. Relación de Múzquiz, 16 de septiembre de 1957. 
Murray Hill, Comisión Regional de Washington, Washington D.C. 1955-1963.

314	  Libro de actas de la Comisión Regional-Chicago, 30 de septiembre de 1957, AGP, E.2.4.
315	  Carta de Burke a Schmitt, 18 de noviembre de 1957; libro actas Comisión Regional-Wash-

ington, 20 de enero de 1958 y diario de The Lodge, 15 de enero de 1958.
316	  Diario de The Lodge, 15 de enero de 1958. Fr. Smith, de la parroquia de Immaculate Heart of 

Mary, estaba interesado en poner en contacto a las 140 personas que asistían a sus clases de 
religión. Diario de The Lodge, 24 de enero de 1958.

317	  Nota, 9 de octubre de 1959. Murray Hill, Correspondencia con el Consejo General, W/cg 57-61 
y Washington, «Crónica», diciembre de 1957, p. 93.

318	  Diario de The Lodge, 2 de marzo de 1958.
319	  Carta de Gramunt a Escrivá, 15 de octubre de 1959.
320	  Libro actas Comisión Regional-Washington, 20 de agosto de 1958.
321	  Carta de Gramunt a Escrivá, 18 de noviembre de 1959.
322	  Nota, 9 de octubre de 1959. Murray Hill, Correspondencia con el Consejo General, W/cg 57-61.
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En el verano de 1960, Genua marchó a Cambridge, y fue sustituido por 
Rieman en sus viajes a Baltimore323. Durante el curso 1960-61, Robert E. Kennedy 
seguía estudiando en Johns Hopkins y, en diciembre, pidió la admisión otro estu-
diante de ingeniería324. En enero de 1961, los dos se trasladaron a un apartamento, 
que servía también para las actividades formativas325. También en enero, el consi-
liario Gramunt renovaba sus licencias para la diócesis de Baltimore326.

Raleigh (Carolina del Norte): finalmente, no fue posible

Entre 1954 y 1955, Múzquiz había viajado en varias ocasiones a Raleigh 
(Carolina del Norte) para encontrarse con el periodista Dale Francis y con su 
amigo el obispo Vincent Waters327. Tanto Waters, como su auxiliar James G. 
Navagh estaban interesados en que el Opus Dei comenzara sus actividades 
de modo estable en la diócesis y se mostraban dispuestos a ayudar generosa-
mente328. Múzquiz tenía interés en acceder a las invitaciones del obispo Waters, 
pero sucesivos inicios en otras ciudades habían ido aplazando ese momento. En 
abril de 1956, el sacerdote Gonzalo Díaz estuvo trabajando pastoralmente con 
latinoamericanos en Raleigh y, durante el verano de ese año, se organizó allí 
una convivencia de supernumerarios. Antes de la separación de las regiones, 
Múzquiz seguía informando a Roma positivamente sobre las posibilidades que 
ofrecía Carolina del Norte, a pesar de que era una de las regiones del país que 
contaba con menos católicos329.

Tras la división de las regiones, continuó este clima, al menos durante 
dos años más. En noviembre de 1957, Múzquiz aprovechaba la reunión anual 
de los obispos, en Washington, D.C., para presentar al obispo Waters el nuevo 
consiliario Burke. Raleigh distaba casi cinco horas de Washington, D.C. En esa 
ocasión, se renovaron los deseos de colaboración y se anunció que en enero y 
en Pascua, el sacerdote José Meroño podría pasar allí una semana atendiendo a 
latinoamericanos330.

323	  Carta de Gramunt a Alfonso Genua, 31 de octubre de 1960.
324	  Carta de Múzquiz a Escrivá, 13 de diciembre de 1960; carta de Gramunt a Múzquiz, 19 de 

enero de 1961 y diario de Wyoming, 18 de diciembre de 1960. Finalmente, no consolidaría su 
incorporación.

325	  Diario de Wyoming, 5 de enero de 1961.
326	  Carta de George L. Hopkins (canciller de la diócesis de Baltimore) a Gramunt, 9 de enero de 

1961.
327	  Sobre Dale Francis, ver Estados Unidos (I), pp. 55 y 56.
328	  James Navagh (1901-1965), fue obispo auxiliar de Raleigh (1952-1957); obispo de Ogdensburg 

(1957-1963) y de Paterson (1963-1965). Cfr. https://www.catholic-hierarchy.org/bishop/bna-
vagh.html

329	  Cfr. Estados Unidos (I), pp. 56, 58 y 81.
330	  Carta de Burke a Escrivá, 16 de noviembre de 1957.
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Efectivamente, Meroño estuvo en un par de ocasiones en Raleigh, durante 
el año 1958. Se alojaba en la casa del obispo y atendía actividades espirituales 
para latinoamericanos331. Al final de su primera estancia, el consiliario Burke 
viajó hasta Raleigh y aprovechó para entrevistarse nuevamente con el obispo 
Waters332.

Tras ese encuentro, Burke informaba a Roma que podría haber unos mil 
católicos, entre las tres universidades del área de Raleigh (North Carolina State, 
Chapel Hill y Durham), y comunicaba que el obispo les había ofrecido una casa 
cerca del campus de Chapel Hill. Una vez más, el obispo Waters le había hecho 
presente su particular preocupación por los estudiantes extranjeros en Estados 
Unidos333. Por entonces, Burke se mostraba confiado en que al año siguiente 
sería posible iniciar un centro en Chapel Hill334. Por su parte Múzquiz, como 
había hecho hasta el momento, también informaba a Roma en términos muy 
positivos sobre las posibilidades de hacer una buena labor misional allí. Además, 
indicaba que había algunos supernumerarios en la zona335.

Durante el verano de 1958, sin embargo, Burke tuvo que informar al 
obispo Waters que, por el momento, no estaban en condiciones de iniciar el 
centro en Chapel Hill, aunque pensaban continuar con las visitas ocasionales 
de algún sacerdote336. El obispo se mostró agradecido con el ofrecimiento, al 
tiempo que no escondió su desilusión ante la negativa recibida337.

En el otoño de 1958, el sacerdote Joaquín Oltra –que había llegado durante 
el verano a Estados Unidos– viajó a Raleigh, para trabajar con los hispanoame-
ricanos. Durante ese viaje, Oltra acompañó al obispo en una gira para distribuir 
el sacramento de la confirmación338. La experiencia se repitió en diciembre de 
1958 y en marzo de 1959. En esta última ocasión, Oltra predicó unos ejercicios 
espirituales339.

331	  Carta de Burke a Escribano, 28 de enero de 1958. En ese primer viaje, el obispo había presen-
tado a Meroño a un estudiante de arquitectura, Henri Menzies, que –como ya se vio– se mostró 
entusiasmado con el Opus Dei y poco después pidió la admisión en Boston.

332	  Carta de Burke a Escribano, 28 de enero de 1958.
333	  El obispo envió a Burke información de la National Catholic Welfare Conference para mos-

trarle que a nivel nacional había preocupación por esta cuestión. Carta de Vincent Waters 
a Burke, 13 de febrero de 1958. Murray Hill, Comisión Regional de Washington, Diocese of 
Raleigh (1955-1958).

334	  Carta de Burke a Escrivá, 6 de febrero de 1958.
335	  Carta de Múzquiz a Escrivá, 25 de febrero de 1958.
336	  Nota, 18 de agosto de 1958. Murray Hill, Comisión Regional de Washington, Dioceses of 

Raleigh (1955-1958).
337	  Relación de Burke, 8 de septiembre de 1958. Murray Hill, Comisión Regional de Washington, 

Dioceses of Raleigh (1955-1958).
338	  Carta de Burke a Escrivá, 6 de octubre de 1958.
339	  Carta de Burke a Escrivá, 26 de marzo de 1959. Otra correspondencia entre Burke y la Curia de 

Raleigh en Murray Hill, Comisión Regional de Washington, Dioceses of Raleigh (1955-1958).
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En el verano de 1959, Burke comunicó por carta al obispo Waters que 
dejaba los Estados Unidos y le comunicaba que Gramunt era el nuevo con-
siliario340. En noviembre de 1959, el nuevo consiliario, Gramunt, escribía al 
obispo Waters para presentarse y decirle que le gustaría poder encontrarlo en 
su próxima visita a Washington341. La entrevista no tuvo lugar y, en diciembre, 
el obispo Waters escribía a Gramunt lamentando que no hubiera sido posible el 
deseado encuentro en Washington342. No resulta que hubiera más contactos con 
el obispo Waters durante los años siguientes.

Veranos en Wynnview: cursos de formación para los 
miembros del Opus Dei y campamentos para los más jóvenes

Tras la división de las regiones, cada circunscripción organizaba sus pro-
pios cursos de formación durante los veranos y comunicaba las fechas a la otra 
para que enviaran gente si les interesaba343. Sólo los llamados «semestres», en 
los que se llevaban a cabo los estudios institucionales de filosofía, se organiza-
ban conjuntamente344. La característica peculiar de los cursos de verano de la 
región de Washington es que disponían de Wynnview, la granja en Randolph, 
Vermont345.

La casa se había utilizado por primera vez durante el verano de 1956 y, 
desde entonces, se habían organizado cursos anuales para numerarios y campa-
mentos para jóvenes346. A lo largo de esos años se había procurado ir mejorando 
las instalaciones, que eran muy rústicas, y lo mismo se continuó haciendo en los 
años sucesivos347.

340	  Carta de Burke a Waters, 29 de julio de 1959. Murray Hill, Comisión Regional de Washington, 
Dioceses of Raleigh (1955-1958).

341	  Carta de Waters a Gramunt, 12 de noviembre de 1959. Murray Hill, Comisión Regional de 
Washington, Dioceses of Raleigh (1955-1958).

342	  Carta de Waters a Gramunt, 7 de diciembre de 1959. Murray Hill, Comisión Regional de 
Washington, Dioceses of Raleigh (1955-1958).

343	  Cfr. Estados Unidos (II), p. 198.
344	  Concretamente, durante el verano de 1958 –el primero tras la división–, el semestre tuvo lugar 

en Randall House, en Madison, del 13 al 29 de julio. Diario del curso anual de Randall, 13 a 29 
de junio de 1958, AGP, M.2.2, 254, 7 y carta de Madurga a Juan Manuel Martín, 20 de mayo de 
1958.

345	  Wynnview se encontraba a dos horas y media de Boston, y a ocho horas y media desde Wash-
ington D.C. Mientras que, desde Chicago, distaba más de catorce horas.

346	  Carta de Múzquiz a Escrivá, 19 de septiembre de 1957.
347	  Poco antes de la división, The Work of God, In. había autorizado la contratación de una «line 

of poles with wires» (palo de la luz) en Wynnview. Reunión del 7 de octubre de 1957. Work of 
God, Inc., Minutes of meetings (1956-1962). Delegación de Chicago.
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En el verano de 1958, el primero tras la división, Burke, acompañado por 
Carl Schmitt, hizo su primera visita como consiliario al obispo de Burlington, 
Robert Francis Joyce, que llevaba dos años en la diócesis donde se localizaba 
Wynnview348.

Durante ese verano, tuvieron lugar en Wynnview tres cursos para nume-
rarios. El primero, a finales de mayo, fue una convivencia para sacerdotes349. 
El segundo, durante el mes de junio, fue un curso anual para numerarios que 
formaban parte de consejos locales o que podrían hacerlo próximamente. Estu-
vieron 19 personas de las dos regiones350. Finalmente, en agosto, tuvo lugar un 
curso anual para las llamadas «vocaciones recientes»351.

También durante el verano de 1958, se organizaron tres convivencias para 
supernumerarios. Dos para supernumerarios de habla inglesa y una para los de 
habla española352. Según comentaba el consiliario Burke, la idea de separarlos no 
le convencía, pero «había varias razones que lo aconsejaban esta vez»353.

Durante el verano de 1958, también tuvo lugar el primer campamento 
para estudiantes de high school, organizado por la región de Washington354. La 
asistencia fue más escasa de lo esperado355. 

Desde finales de 1958, se quería mejorar las instalaciones para los cam-
pamentos con gente joven. «Se podría hacer uno [un campamento] muy bueno, 
en un rincón de la finca», escribía Burke, lo que permitiría simultanear los 
campamentos con los cursos anuales y otras convivencias. Kervick, el anciano 
arquitecto que había regalado la granja, estaba «entusiasmado con el proyecto» 

348	  Carta de Burke a Escrivá, 9 de junio de 1958. Casi un año después, en noviembre de 1959, fue 
el obispo de Burlington quien acudió, por sorpresa, a visitar a las personas del Opus Dei en 
Boston. Según el nuevo consiliario, Gramunt, resultó una visita «muy simpática». Carta de 
Gramunt a Escrivá, 15 de noviembre de 1959. Robert Francis Joyce (1896-1990) fue obispo de 
Burlington de 1956 a 1971.

349	  Participaron sacerdotes de las dos regiones de Estados Unidos, y alguna persona de la vecina 
región de Canadá. Carta de Burke a Escrivá, 9 de junio de 1958.

350	  Diario del curso anual de Wynnview, 7 al 20 de junio de 1958, AGP, M.2.2, 1229, 2. También se 
contó con alguna persona de Canadá. Carta de Burke a Escrivá, 9 de junio de 1958. El positivo 
ambiente de este curso anual, en el que el director fue Ernesto Torres y al que también asistió 
el consiliario Burke, está descrito con detalle en una carta de Burke a Escrivá, del 25 de junio de 
1958.

351	  Diario del curso anual de Wynnview, 16 al 30 de agosto de 1958, AGP, M.2.2, 261, 5. Una 
docena de la región de Washington y unos cuantos de la otra. El director fue Carl Schmitt, 
y como sacerdotes se turnaron Guillermo Porras, que estuvo durante la primera semana, y 
Alfonso Genua. Carta de Burke a Escrivá, 17 de agosto de 1958.

352	  Esta última fue atendida por Joaquín Oltra, Eugene McLoone y Victor Terranova. Carta de 
Burke a Escrivá, 21 de septiembre de 1958.

353	  Carta de Burke a Escrivá, 21 de septiembre de 1958.
354	  Diario del campamento de verano en Wynnview, 21 de junio al 14 de agosto de 1958, AGP, 

M.2.2, 261, 4.
355	  Carta de Burke a Schmitt, 14 de abril de 1958. El sacerdote del campamento fue Fernando 

Acaso.
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y quería enviar planos356. Pero, por el momento, no fue posible llevar a cabo esos 
planes, de modo que, al llegar el verano de 1959, la situación no había cambiado 
mucho357.

Durante el verano de 1959, se celebró nuevamente una convivencia de 
sacerdotes numerarios en Wynnview. Esta vez fue durante el mes de junio y 
contó con la presencia de Múzquiz, durante un par de días358. Una segunda, tuvo 
lugar del 3 al 13 de agosto359. Durante ese verano, Meroño y Rieman organizaron 
además una convivencia para sacerdotes diocesanos360.

También se celebró en Wynnview un curso anual para numerarios, del 30 
de agosto al 19 de septiembre361. Y del 17 de junio al 23 de agosto tuvo lugar un 
semestre de Filosofía, en Wyoming362.

Durante el verano de 1959, tuvieron lugar también tres convivencias 
de supernumerarios. Aunque solo una de ellas tuvo lugar en Wynnview y fue 
durante la primera semana de julio. A esta convivencia asistieron supernumera-
rios de Estados Unidos y de Canadá363.

La actividad de campamentos se había preparado mejor que el año anterior 
y a pesar de que no habían podido mejorar las instalaciones, pudieron organizarse 
en Wynnview hasta cuatro campamentos para estudiantes de high school364.

En la primavera de 1960, se acometieron nuevas reformas para mejorar 
las instalaciones de Wynnview. El arquitecto Menzies elaboró y dirigió un pro-
yecto para la instalación de nuevas duchas, mientras el granero se transformó en 
un gran dormitorio365.

Ese verano tuvieron lugar dos cursos para jóvenes numerarios, uno en 
junio y otro en septiembre366. El mismo Menzies describía el efecto de las mejoras 
introducidas: «we built the two showers off the back of the farmhouse. During 

356	  Carta de Burke a Escrivá, 9 de diciembre de 1958. Sobre Francis Kervick, cfr. Estados Unidos 
(I), pp. 60, 81, 83 y 84.

357	  Carta de Burke a Kervick, 27 de abril de 1959. Murray Hill, Comisión Regional de Washington, 
(Various).

358	  Carta de Ferigle a Escrivá, 5 de junio de 1959. 
359	  Libro actas Comisión Regional-Washington, 15 de marzo de 1959.
360	  Carta de Gramunt a Escrivá, 24 de agosto de 1959.
361	  Diario del curso anual de Wynnview, 30 de agosto al 19 de septiembre de 1959, AGP, M.2.2, 

261, 6.
362	  Diario del Semestre de Wyoming, 17 de junio al 23 de agosto de 1959, AGP, M.2.2, 264, 6. 

Otros 35 numerarios, procedentes del Midwest, Washington, y Boston, tomaron parte en un 
curso anual en Woodlawn Residence, Chicago.

363	  En septiembre se organizó una tercera aprovechando el Labor Day (que se celebra el primer 
lunes de septiembre). Nota de Gramunt, 20 de julio de 1959.

364	  Carta de Ferigle a Burke, 27 de abril de 1959. Wynnview: Summer Camp, «Crónica», septiembre 
de 1959, pp. 36-37.

365	  Diario de Layton House, 27 de junio de 1960, AGP, M.2.2, 247-1.
366	  Diario del curso anual de Wynnview, 4 al 26 de junio de 1960, AGP, M.2.2, 261, 7 y diario del 

curso anual de Wynnview, 8 al 18 de septiembre de 1960, AGP, M.2.2, 261, 8. También carta de 
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the course around 20 men stood in line in their bathrobes to have the privi-
lege of taking their morning shower in comparative luxury! No more freezing 
‘showers’ in the creek!»367.

El sacerdote Múzquiz, que se hizo presente al final del curso de junio, 
comentaba: «En Vermont he podido coger el fin –un par de días– de un curso 
de chicos de Boston y Washington. Era un curso bastante numeroso y con chi-
cos muy majos: será estupendo cuando vayan recibiendo toda la formación»368. 
Durante el verano de 1960, se pudo disponer por primera vez de la traducción al 
inglés del Catecismo de la Obra369.

Al menos, una convivencia de supernumerarios tuvo lugar en Wynn-
view, a finales de julio. Además, durante este año, varios supernumerarios de 
la región de Washington acudieron a las convivencias que tuvieron lugar en 
Randall House, Madison370.

Por último, durante el verano de 1960, se celebró la primera conviven-
cia para tres sacerdotes diocesanos de la Sociedad Sacerdotal de la Santa Cruz. 
Tuvo lugar en el campamento para seminaristas que Mons. Daniel Matthew 
Dougherty dirigía en Stove, Vermont, a una hora y media de Wynnview371. Este 
verano, sin embargo, no se organizó ningún campamento para chicos jóvenes372.

Durante el verano de 1961, el número de actividades para personas del 
Opus Dei había crecido tanto, que las actividades con gente joven tuvieron que 
llevarse a cabo en otros lugares. De hecho, Wynnview quedó reservado, prácti-
camente, para los cursos de verano de los numerarios y no todos373.

Durante el curso anual, que tuvo lugar en Wynnview, del 30 de julio al 15 
de septiembre, se cursó el último año de filosofía e inició el primero de teolo-
gía374. Durante ese curso, por primera vez, se celebró en Randolph, Vermont, la 

Gramunt a Florencio Sánchez Bella, 24 de mayo de 1960, y nota, 27 de abril de 1960. Murray 
Hill, Correspondencia con el Consejo General, cr W 59-62.

367	  Henri Menzies, Autobiografía, capítulo 7. Murray Hill Place, Nueva York.
368	  Carta de Múzquiz a Escrivá, 19 de junio de 1960.
369	  Carta de Ferigle a Gramunt, 8 de junio de 1960.
370	  Carta de Gramunt a Ferigle, 24 de mayo de 1960.
371	  Carta de Gramunt a Escrivá, 16 de mayo de 1961. El sacerdote Daniel Matthew Dougherty 

(1900-1978), era muy conocido en la diócesis por sus retiros y por el campamento que dirigió 
durante más de treinta años. «Although extremely serious about his vocation, and a former 
spiritual director of Cathedral College, the preparatory seminary of the archdiocese, he still had 
about him a pixyish sense of humor that showed itself in twinkling eyes». Cfr. Msgr. Daniel M. 
Dougherty Dies, New York Times, December 8, 1978, p. 6.

372	  Nota de Gramunt, 8 de junio de 1960.
373	  Carta de Gramunt a Escribano, 20 de marzo de 1961.
374	  Diario del curso anual de Wynnview, 30 de julio al 15 de septiembre de 1961, AGP, M.2.2, 261, 

9 y carta de Gramunt a Emilio Palafox, 7 de abril de 1961. También durante el verano de 1961 
se celebró un curso anual en Randall House. Diario del curso anual de Randall, 20 de agosto al 
6 de septiembre de 1961, AGP, M.2.2, 254, 9.
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procesión del Corpus Christi. Según Kervick, contó con la presencia de algunos 
protestantes, que la acompañaban con sus velas375. En agosto, Rieman y Car-
mody visitaron al obispo Joyce y el encuentro fue calificado de «muy cordial»376.

El curso anual destinado a los jóvenes que habían pedido la admisión en 
el Opus Dei recientemente no había encontrado lugar en Wynnview y se celebró 
en el campamento de Stowe377. Allí también tendría lugar el campamento para 
chicos más jóvenes378.

Durante este verano, sólo hubo una convivencia de supernumerarios en 
Wynnview, a la que asistieron también los canadienses379. Otra convivencia de 
san Gabriel tuvo lugar en Trimount House, del 20 al 26 de agosto380.

Tras el verano de 1961, el consiliario Gramunt escribía: «Para el año 
próximo necesitaremos otro sitio para los cursos anuales. Ya este año se ha visto 
que Wynnview es insuficiente y a veces, un poco demasiado rústico»381. En cual-
quier caso, la casa seguiría mejorándose y desempeñando un buen papel durante 
los años venideros382. 

Por aquel entonces, las personas del Opus Dei en la región de Washington 
se embarcaban en ambiciosos proyectos de expansión, uno de los cuales era la 
nueva casa de retiros.

Proyectos de expansión: residencias internacionales,  
en Washington, D.C. y Boston, y una nueva casa de retiros

El proyecto de iniciar una residencia de estudiantes en Cambridge surgió, 
como hubo ocasión de ver, durante el segundo curso académico de Burke como 
consiliario (1958-59). «Con una nueva Trimount House y con una residencia 
en Cambridge –escribía Burke en diciembre de 1958–, el apostolado en Boston 
quedaría bien organizado y centrado sobre los puntos focales de nuestro aposto-

375	  «Even this year for the first time in its history there was a Corpus Christy procession and 
oddest of all I was told that a number of Protestants were in it carrying candles». Carta de 
Francis W. Kervick a Múzquiz, 2 de junio de 1961. Manuscripts and Archives University of 
Notre Dame, CKER: Francis W. Kervick: Personal, Correspondence 1960-1962.

376	  Nota, 8 de septiembre de 1961, AGP, H.1, 155-1.
377	  Carta de Gramunt a Escrivá, 16 de mayo de 1961.
378	  Carta de Gramunt a Escribano, 20 de marzo de 1961.
379	  Tuvo lugar durante la segunda mitad de junio. Carta de Gramunt a Escribano, 6 de abril de 

1961.
380	  Diario de la convivencia de Trimount, 20 al 26 de agosto de 1961, AGP, M.2.2, 256, 8.
381	  Carta de Gramunt a Escrivá, 15 de septiembre de 1961.
382	  Durante el verano de 1961, Kervick escribió a Menzies para abordar unas reformas impor-

tantes que se querían llevar a cabo en la granja. Carta de Kervick a Menzies, 30 de julio de 1961. 
Manuscripts and Archives University of Notre Dame, CKER: Francis W. Kervick: Personal, 
Correspondence 1960-1962.
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lado: MIT y Harvard»383. En esos momentos, se pensaba en una residencia para 
graduate students, que podría tener una acogida favorable por parte del cardenal 
Cushing384.

Como se ha visto, durante el verano de 1959, se había comprado la casa de 
Follen Street, en Cambridge, que comenzó a funcionar como residencia de estu-
diantes. La casa operó solamente un año en ese régimen, pues al curso siguiente 
(1960-61), se convirtió en la sede del centro de estudios interregional.

En la primavera de 1960, cuando ya se había aprobado en Roma el tras-
lado del centro interregional, desde Baltemore Lodge a Follen Street, Múzquiz 
volvió de la Ciudad Eterna con una serie de proyectos apostólicos para la región, 
entre los que se contemplaban dos residencias internacionales: una en Washing-
ton, D.C. y otra en Cambridge385.

Durante el verano de 1960, y tras los primeros cambios de impresiones 
iniciales con las personas de la Obra, el delegado Múzquiz escribía al funda-
dor: «Como ya le conté, es en Boston donde veo que pueden desarrollarse las 
cosas mejor»386. Y pocos días después, se comunicaba formalmente a la comisión 
regional: «it is the Father’s desire that we start working towards the creation of 
some corporate apostolates, mainly in Boston»387.

Durante el otoño de 1960, se movieron en paralelo los proyectos de Bos-
ton y de Washington, D.C. La comisión regional había nombrado dos equipos, 
uno para cada proyecto388.

El equipo de Boston estaba formado, en estos primeros momentos, por 
Carl Schmitt y el sacerdote Guillermo Porras. Como se ha visto, a comienzos 
de ese verano, Porras había dejado la capellanía de Harvard, por lo que, desde 
el otoño, pudo implicarse intensamente en los primeros pasos del proyecto389.

El primer paso fue presentar la idea al cardenal Cushing. Ciertamente, la 
posición de Porras ante el cardenal se había debilitado tras su renuncia a la cape-
llanía de Harvard. De hecho, el cardenal no se manifestó entusiasta ante la idea 
de la residencia y dejó muy claro que no tenía ninguna intención de colaborar 
económicamente. Al mismo tiempo, manifestó que no tenía inconveniente en 
que propusieran el plan a las autoridades de Harvard y del MIT y que buscaran 

383	  Carta de Burke a Escrivá, 9 de diciembre de 1958.
384	  Carta de Burke a Escrivá, 9 de diciembre de 1958; carta de Burke a Porras, 1 de abril de 1959 y 

Libro actas Comisión Regional-Washington, 6 de febrero de 1959.
385	  «Muy contentos todos con los planes de ‘sviluppo’: residencias internacionales en Boston y 

Washington, casa en N. York, casa para retiros, etc., etc.». Carta de Múzquiz a Escrivá, 19 de 
junio de 1960.

386	  Carta de Múzquiz a Escrivá, 21 de agosto de 1960.
387	  Nota, 25 de agosto de 1960. Murray Hill, Correspondencia cr-ctr, cr-ir 60-63.
388	  Nota, 25 de agosto de 1960. Murray Hill, Correspondencia cr-ctr, cr-ir 60-63.
389	  Carta de Gramunt a Escrivá, 26 de septiembre de 1960.
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la financiación necesaria. También insistió en la necesidad de que se hablara con 
los capellanes católicos de esas dos instituciones390.

El proyecto de Washington fue impulsado directamente por el consilia-
rio Gramunt. A comienzos de septiembre, Gramunt se entrevistó con el obispo 
auxiliar de Washington, Hannan, para presentárselo. Gramunt y Hannan habla-
ron sobre el trabajo con estudiantes extranjeros y sobre la posibilidad de esta-
blecer una residencia internacional, como la RUI, en Washington, D.C. Unos 
meses atrás, el New York Times, había publicado una noticia sobre la RUI, que el 
Opus Dei acababa de abrir en Roma391.

También se le hizo entrega de algún material informativo. El auxiliar le 
aseguró que transmitiría al arzobispo los folletos y una nota muy general sobre 
el asunto392. Durante el mismo mes de septiembre, Múzquiz escribía a san Jose-
maría: «Por los contactos que hemos hecho hasta ahora en Washington, se ve 
que cae muy bien la idea de una residencia internacional»393.

En octubre de 1960, los directores de la región celebraron una semana de 
trabajo, con el delegado Múzquiz, donde se abordó el modo de seguir impul-
sando los dos proyectos. «Uno de los puntos que hemos estudiado con más dete-
nimiento –escribía a san Josemaría– es el de las residencias de tipo internacional 
en Boston y Washington. […] Hay un grupo de los nuestros en cada sitio encar-
gados especialmente de estudiar el asunto en los diversos aspectos –terrenos, 
propaganda, problemas jurídicos, financieros, etc.– y de mover a otros de casa y 
de fuera para su realización»394.

Durante el curso académico 1960-61, último de nuestro estudio, conti-
nuaron las gestiones en ambos lugares. Ya en octubre de 1960, el equipo de Bos-
ton tuvo un primer encuentro con el presidente de Harvard, Nathan Pusey, que 
se mostró favorable al proyecto, aunque anunció que la Universidad no podría 
ayudar económicamente395. Al mes siguiente, el primer contacto con el Harvard 

390	  Nota, 15 de diciembre de 1960, AGP, E.4, 91-1 y carta de Gramunt a Escrivá, 26 de septiembre 
de 1960. A pesar de que Porras intentó encontrarle para informarle de la marcha del proyecto. 
Carta de Cushing a Porras, 9 de diciembre de 1960, AGP, E.4.2, 91-1. Relaciones con el arzo-
bispo de Boston, Mons. Cushing. [1951-1963]. La entrevista de septiembre de 1960 fue la última 
hasta diciembre de 1961. Los intentos de fijar un encuentro, que se llevaron a cabo durante los 
meses anteriores, siempre dieron un resultado negativo. Carta de Schmitt a Cushing, 9 de junio 
de 1961 y carta de Cushing a Porras, 10 de junio de 1961, AGP, E.4.2, 91-1. Relaciones con el 
arzobispo de Boston, Mons. Cushing. [1951-1963].

391	  Opus Dei Dedicates School in Rome-Aim Is to Train New Nation’s leaders, The New York Times, 
25 de abril de 1960.

392	  Relación de Múzquiz, 10 de septiembre de 1960. Murray Hill, Comisión Regional de Wash-
ington, Washington D.C. (1955-1963).

393	  Carta de Múzquiz a Escrivá, 7 de septiembre de 1960.
394	  Carta de Múzquiz a Escrivá, 10 de octubre de 1960.
395	  Carta de Gramunt a Múzquiz, 31 de octubre de 1960. Nathan Marsh Pusey (1907-2001) había 

sido elegido presidente de Harvard, en 1953. Pusey, fervoroso episcopaliano, demostró preo-
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University Planning Office, dio los mismos resultados. No habría ayuda econó-
mica, pero sí facilidades para localizar los terrenos adecuados396. Simultánea-
mente, se trabajaba en la constitución de la Cambridge International Residence, 
Inc., una sociedad que debería asegurar la continuidad, sobre todo económica, 
de la residencia y de sus actividades397.

En noviembre, Múzquiz escribía al Fundador: «de los proyectos que tene-
mos en perspectiva, me parece que la residencia grande allí [Boston] es la que 
puede salir antes y mejor»398. Al mes siguiente, Múzquiz y Schmitt visitaban 
posibles emplazamientos399.

Precisamente, a finales de diciembre de 1960, surgieron algunos inconve-
nientes en el entorno del cardenal. El capellán del MIT, Edward Nugent, había 
expuesto algunas quejas por lo que entendía que eran intromisiones del Opus 
Dei en la labor de su capellanía. Las mismas quejas se presentaron ante el cape-
llán de la Federación Nacional de Newman Clubs, Alexander Sigur400. 

cupación por fomentar una mayor integración entre ciencia y fe, e impulsó la excelencia aca-
démica en esa universidad. Cfr. Brian Domitrovic, Nathan Marsh Pusey: An Appreciation, 
«Modern Age», 46 (2004), pp. 278-284 y Nathan Pusey dead at 94. Harvard’s 24th President 
Passes Away, The Harvard Crimson, 15 de noviembre de 2001.

396	  Nota, 15 de noviembre de 1960. Murray Hill, Correspondencia cr-ctr, grn, 61-65, ir 60-63, aci 
62-63.

397	  Carta de Gramunt a Escrivá, 1 de diciembre de 1960. Finalmente, se optó por incorporar en 
Massachusetts la Association for Cultural Interchange, Residences, Inc. Nota, 9 de noviembre 
de 1961. Murray Hill, Correspondencia con el Consejo General, W/cg 57-61.

398	  Carta de Múzquiz a Escrivá, 25 de noviembre de 1960.
399	  Diario de Elmbrook, 3 de diciembre de 1960.
400	  Las relaciones con el paulista Edward Nugent (1914-1963), habían sido buenas hasta el momento. 

Cfr. Gueguen, The Early Days of Opus Dei in Cambridge, p. 268. Una carta que Porras preparó 
para enviar a Sigur puede arrojar luz sobre la naturaleza del conflicto. «En realidad no tiene razón 
para quejarse. Ninguno de los oficiales del Club interviene en nuestras actividades, y nadie ha 
dimitido nunca de un cargo por haberse incorporado al Opus Dei. Los miembros de la ‘Legion 
of Mary’ no vinieron al Opus Dei en grupo, ni esa asociación dejó de existir por el hecho de que 
alguno de sus miembros se incorporó al Opus Dei. […] Por otra parte debería ser un motivo de 
alegría para él, ver que la Legión fue en cierto modo el instrumento que les ayudó a encontrar su 
vocación. Esto está dentro de los deseos de la Santa Sede expresados en documentos referentes a 
los Institutos Seculares. […] Francamente, no entiendo porque Ed. [Edward Nugent] se turba de 
que haya miembros de la población del Tec que puedan encontrar la oportunidad de ejercer un 
apostolado personal por encima de las actividades que el Club pueda suplir. El campo es ancho, 
todos trabajamos por la misma Iglesia, por los mismos principios, pero por distintos caminos, 
todos los cuales tienen aprobación y bendición del Vaticano. Sólo le pido a Dios que haya más de 
todo en todas partes. Pienso que en el fondo se trata de las mismas dificultades que algunos sacer-
dotes encuentran en el apostolado personal de los seglares. Conociendo tu pensamiento sobre 
el apostolado seglar en general y sobre los Institutos Seculares, creo que puedes comprender las 
incomprensiones que pueden levantar cuando algún sacerdote piensa que algo se le escapa de 
su control personal». Minuta de la carta para el capellán de la Federación Nacional de N.C. que 
proponía Guillermo, 15 de diciembre de 1960, AGP, E.4.2, 91-1. Relaciones con el arzobispo de 
Boston, Mons. Cushing. [1951-1963]. La minuta fue enviada a Roma para revisión y Álvaro del 
Portillo indicaba que se añadieran referencias al Primo Feliciter, VI y a Cum Sanctissimus, 10 a). 
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Estas quejas no ayudaron a mejorar la actitud del cardenal ante el pro-
yecto de la residencia, pero tampoco le llevaron a oponerse401. Por otro lado, 
en las mismas fechas, el delegado apostólico manifestaba su interés en el pro-
yecto402.

En la primavera de 1961, el arquitecto Henry Menzies había tomado las 
riendas del proyecto403. Y, Múzquiz podía escribir al fundador, desde Boston: 
«parece que las gestiones para la residencia aquí van marchando bien»404.

En Washington, D.C., mientras tanto, estaba resultando mucho más difí-
cil la localización de los terrenos y la obtención de los recursos económicos405. 
En diciembre de 1960, Gramunt mantuvo conversaciones con algunas de las 
personas que trabajaban en la administración federal y que acudían a los retiros 
espirituales que él predicaba. Estos le animaron a intentar financiar el proyecto 
con ayudas federales. En esos momentos, algunos pensaban que pronto se lle-
varían a cabo unos cambios legislativos para beneficiar proyectos destinados a 
estudiantes extranjeros406.

A finales del curso 1960-61, aún se confiaba en que irían adelante las 
reformas legislativas destinadas a favorecer los préstamos federales a las corpo-
raciones con fines educativos, pero estas no llegarían a ser realidad hasta varios 
años después407. Probablemente, aunque quizá no fuera el único motivo, este 

Alexander O. Sigur era sacerdote de Lafayette, La., y había sido elegido capellán de la Federación 
Nacional de N.C. en 1960.

401	  «Esta última reacción –escribía Porras– puede ser motivada por ciertas dificultades que recien-
temente ha habido con el capellán católico del MIT, y sabemos por él mismo que ha hablado 
con el nal [cardenal]». W 185/60, AGP, E.4.2, 91-1. Relaciones con el arzobispo de Boston, 
Mons. Cushing. [1951-1963]. También Porras preparó una carta para el cardenal sobre el 
proyecto de la residencia, que igualmente fue enviada a Roma. Sobre la minuta, Del Portillo 
escribió: «Incluir en este informe la necesidad de preparar minorías selectas de latinoameri-
canos y afroasiáticos». Minuta de la carta para nal [cardenal] que proponía Guillermo, 15 de 
diciembre de 1960, AGP, E.4.2, 91-1. Relaciones con el arzobispo de Boston, Mons. Cushing. 
[1951-1963].

402	  «Está muy interesado en las residencias grandes que proyectamos, y, aunque no nos dio ideas 
concretas, se le ve con deseos de ayudar. Quedamos en prepararle un Memorándum, espe-
cialmente de la de Boston. Dentro de pocos días iré a esta ciudad para ir concretando algunas 
cosas». Carta de Múzquiz a Escrivá, 18 de febrero de 1961.

403	  Carta de Múzquiz a Escrivá, 3 de marzo de 1961.
404	  Carta de Múzquiz a Escrivá, 28 de abril de 1961.
405	  Carta de Gramunt a Escrivá, 1 de diciembre de 1960.
406	  Cartas de Gramunt a Múzquiz, 5 y 13 de diciembre de 1960 y 16 de enero de 1961 y carta de 

Gramunt a Escrivá, 30 de enero de 1961. En la primavera de 1961, Múzquiz escribió: «En Wash-
ington estuvimos haciendo unas gestiones con gente del Congreso, etc., para que hagan un 
pequeño cambio en la ley, para facilitar esos préstamos federales. Hasta ahora, las cosas parecen 
bastante posibles». Carta de Múzquiz a Escrivá, 14 de marzo de 1961.

407	  Carta de Gramunt a Escrivá, 16 de mayo de 1961. Las reformas legislativas que favorecieron 
la inversión de recursos federales en la educación superior se hicieron realidad años más tarde 
con The Higher Education Act, del 8 de noviembre de 1965.
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hecho contribuyó a que el proyecto de la residencia de Washington, D.C. no 
viera la luz408.

Tampoco la residencia de Cambridge llegaría a despegar. En el otoño de 
1961, continuaban las gestiones, que se prolongarían hasta mediados de los años 
sesenta409. Para entonces, la prioridad pasó a ser la construcción de una casa de 
retiros410.

El proyecto de la casa de retiros había estado presente desde la división de 
las regiones411. A comienzos de 1958, parecía que habían surgido algunas posi-
bilidades en la diócesis de Bridgeport, al suroeste del estado de Connecticut412. 
Y, durante los meses siguientes, en la de Hartford. Tras el verano, sin embargo, 
esas opciones ya se habían abandonado413.

Durante los primeros meses del gobierno de Gramunt, continuaron los 
intentos de conseguir una nueva casa de ejercicios. Ya en la primavera de 1960, 
se llegó a pensar en comprar una casa en Ipswich (Massachusetts), que parecía 
adecuada414. Sin embargo, como se ha visto, durante el verano de 1960 había 
pasado a primer plano el proyecto de la residencia internacional de Cambridge 
y, a finales de 1961, se pensaba que era preferible detener por el momento la 

408	  En cualquier caso, la cuestión queda fuera de nuestro periodo de estudio.
409	  Carta de Gramunt a Escrivá, 16 de diciembre de 1961. El número de cartas de apoyo al pro-

yecto, que se conservan en los archivos, evidencia el trabajo realizado. Entre otras, se pueden 
encontrar del presidente de Harvard, 21 de abril de 1961; The University Lutheran Association 
of Great Boston, 3 de mayo de 1961; Office of the Vice-President and Treasure del MIT, 3 de 
mayo de 1961; Cambridge development authority, 3 de mayo de 1961. En noviembre de 1963, 
hubo nuevas cartas de apoyo de los presidentes de Harvard y del MIT esta vez dirigidas a Fr. 
Rieman. Murray Hill, Comisión Regional de Washington, C.I.R. 1961-1964. En 1962, ya fuera 
de nuestro periodo, el cardenal Cushing aceptaría formar parte del patronato honorario de 
la nueva residencia. En 1963, tras visitar la residencia RUI, en Roma, prometió una ayuda de 
100.000 dólares. En el Boletín de Trimount House se publicó una carta del cardenal, fechada 
en septiembre de 1962, en la que se podía leer: «It can be said that never before in history has 
the Church felt a greater need for a responsible laity. Today’s young men must take advantage 
of all the means at their reach to achieve a mature and practical understanding of their faith. 
Trimount House attempts to meet this need by helping students acquire a profoundly Christian 
outlook on their lives and social and professional responsibility. […] Trimount House, under 
the direction of Opus Dei, a Secular Institute officially approved by the Holy See, functions in 
the Archdioceses of Boston with the full encouragement and support of the Ordinary». Tri-
mount House Bulletin, 1962, p. 7. Finalmente, en julio de 1964, Cushing otorgaba la venia para 
la futura residencia que, como se dijo, no vería la luz. AGP, E.4.2, 91-1.

410	  Con fecha 3 de julio de 1964, el consiliario Gramunt solicitaba la venia para la erección de la 
casa en Pembroke (Randall St). La concesión del cardenal lleva fecha del 7 de julio de 1964. 
AGP, E.4.2, 94-2.

411	  Aunque quizá sin mucha urgencia, pues ya se contaba con Wynnview, la pequeña casa rústica 
en Vermont. Cfr. Estados Unidos (I), pp. 83 y 84.

412	  Libro actas Comisión Regional-Washington, 20 de enero y 26 de abril de 1958.
413	  Nota, 18 de agosto de 1958, AGP, H.1, 155-3.
414	  Hay noticias de gestiones llevadas a cabo en marzo de 1960 y en octubre de 1961. Carta de 

Múzquiz a Escrivá, 10 de marzo de 1960 y carta de Gramunt a Genua, 24 de octubre de 1961.
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búsqueda a la espera de que la labor creciera algo más415. Habría que esperar a 
1964, cuando se abandonó definitivamente el proyecto de la residencia, para que 
despegara el proyecto de Arnold Hall416.

Conclusiones

En noviembre de 1957 se erigieron dos circunscripciones del Opus Dei en 
Estados Unidos, la región de Chicago y la región de Washington. Era la primera 
vez que, en la historia del Opus Dei, se establecían dos jurisdicciones distintas 
dentro de un mismo país. Tras la división, la región de Washington, que coinci-
día territorialmente con la costa este, englobaba dos centros: Baltemore Lodge, 
en Silver Spring (Maryland); y Trimount House, en Boston; además se utilizaba 
un pequeño apartamento alquilado, en Cambridge, y una pequeña granja, en 
Randolph, Vermont.

En la región de Washington quedaron veinte numerarios. De estos, trece 
eran laicos, casi todos americanos; y siete eran sacerdotes, uno de ellos americano. 
Las fuentes localizadas no han permitido individuar con precisión los supernu-
merarios, pero, muy probablemente, no superaban los cinco. En total, unas veinti-
cinco personas. Al mismo tiempo, al menos ocho numerarios, que habían pedido 
la admisión en Boston durante los años anteriores, se encontraban en Roma.

Entre 1957 y 1961, el Opus Dei en la región de Washington creció en 
número de personas y también de centros. Al final del periodo, a los centros de 
Washington y Boston, se sumaban los de Cambridge y Nueva York. Y en la ciu-
dad de Washington, D.C., se pasó de Baltemore Lodge, a Wyoming y al pequeño 
apartamento de Wisconsin Ave. Entre medias, abrieron y cerraron el pequeño 
apartamento en Washington Circle y la casa de Dumbarton Street.

Durante esos años, también se atendieron, con una variable regulari-
dad, actividades en Yale University; Filadelfia; Baltimore y, ocasionalmente, en 
Raleigh (Carolina del Norte). A lo largo de este periodo, se mantuvo una estre-
cha relación con los obispos de las diversas diócesis en las que el Opus Dei tra-
bajaba. En general, las relaciones fueron abiertas y cordiales, y el caso de Nueva 
York parece haber sido una excepción.

El Opus Dei durante estos años continúo creciendo entre universitarios, 
en el ámbito de Boston y Cambridge; mientras creció más entre profesionales, 
en Washington, D.C. Entre los primeros surgieron la mayor parte de las nuevas 
vocaciones de numerarios, que superarían los 45 al final del periodo; mientras 
que, en el área de Washington, D.C. surgirían la mayoría de los supernumera-

415	  Carta de Gramunt a Genua, 15 de diciembre de 1961.
416	  Coverdale, Putting Down Roots, pp. 104-105.



El Opus Dei en Estados Unidos (1957-1961): la región de Washington

SetD 18 (2024) 	 301

rios, que al final del periodo podrían estar en torno a los quince. La gran nove-
dad de estos años fueron las primeras vocaciones de sacerdotes diocesanos, que 
surgieron en Baltimore y Nueva York y, más en general, el desarrollo de la labor 
de la Sociedad Sacerdotal de la Santa Cruz. Al final del periodo, los sacerdotes 
numerarios eran trece, de los cuales uno era americano. En el verano de 1961, 
volverían ordenados sacerdotes tres de los numerarios americanos que habían 
estudiado en Roma. Sería a partir de 1962, cuando empezaron a regresar, con 
más regularidad, los más de veinte numerarios americanos, que habían mar-
chado a Roma para cursar sus estudios eclesiásticos.

Más allá de los números, se observa que, entre 1957 y 1961, se produjo un 
crecimiento y maduración en el ámbito de la formación de los miembros de la 
Obra. Y, tras superar unos primeros años de inexperiencia, también las tareas de 
gobierno habían madurado. Por último, se ha puesto de relieve que no se aho-
rraron energías y entusiasmo para intentar poner en marcha varias iniciativas 
de envergadura, como residencias universitarias, centros de estudios y casas de 
retiros. Iniciativas impulsadas, desde Roma, por el fundador.

En el otoño de 1961, el sacerdote mexicano Bernardo Fernández Ardavín 
sustituyó como delegado a Múzquiz, que abandonaba los Estados Unidos para 
instalarse en Roma. Se cerraba, de este modo, una primera etapa en la historia del 
Opus Dei en el país norteamericano, que, desde los comienzos, en 1949, alcan-
zaba las puertas del Concilio Vaticano II. Teniendo en cuenta, simultáneamente, 
el desarrollo de las dos regiones de Chicago y Washington parece claro que, para 
entonces, el Opus Dei había echado hondas raíces en los Estados Unidos.

En esos momentos, los católicos estadounidenses llegaban a los cuarenta 
y dos millones, habiendo duplicado su número en los veinte años precedentes. 
Desde el comienzo de 1961, John F. Kennedy se había convertido en el primer 
católico que ocupaba la presidencia del país. Externamente, el catolicismo ame-
ricano presentaba un aspecto muy similar al de la década anterior, pero bajo esa 
superficie estaban teniendo lugar profundos cambios que se evidenciarían con 
fuerza en la década siguiente y que abrirían una nueva etapa para los católicos en 
Estados Unidos y, en consecuencia, para la historia del Opus Dei.
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